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اخبار

برای اولین 
مرتبه در 
عملیات 

وعده صادق 
۴ موشک 

استراتژیک و 
سوخت جامد 
سجیل، مراکز 

مدیریت و 
تصمیم گیری 

مؤثر بر 
عملیات 

هواپایه رژیم 
صهیونیستی، 

زیرساخت های 
مؤثر در 

صنایع نظامی 
و دفاعی و 

محل تجمع 
نیروهای 

نظامی ارتش 
اسرائیل 
در قلب 

سرزمین های 
اشغالی را مورد 

اصابت موفق 
قرار داد

از سرزمین های اشغالی بحران و تزلزل 
صهیونیست ها را آشکار می سازد. 
در صورت زنده بودن این جانی 
کودک کش، تعقیب و کشتن وی را با 

قدرت ادامه خواهیم داد.«
در موج پنجاه و سوم نیز، نیروهای 
مسلح کشورمان با حملات موشکی 
در  را  مختلفی  نقاط  پهپادی،  و 
سرزمین های اشغالی و همچنین 
پایگاه های ارتش ایالات متحده در 
کشورهای حاشیه خلیج فارس مورد 

هدف قرار دادند.
اما در موج 54 عملیات وعده صادق4، 
نیروی هوافضای سپاه برای اولین 

بار موشک تازه نفسی را وارد جنگ 
علیه رژیم صهیونیستی کرد. در این 
موج از حملات، سپاه پاسداران با 
موشک های فوق سنگین خرمشهر 
با سر جنگی دوتنی، خیبرشکن، قدر، 
عماد و برای اولین مرتبه در عملیات 
وعده صادق 4 موشک استراتژیک و 
سوخت جامد سجیل، مراکز مدیریت 
و تصمیم گیری مؤثر بر عملیات هواپایه 
رژیم صهیونیستی، زیرساخت های 
مؤثر در صنایع نظامی و دفاعی و محل 
تجمع نیروهای نظامی ارتش اسرائیل 
در قلب سرزمین های اشغالی را مورد 

اصابت موفق قرار داد.

موج حملات ایران به دشمن آمریکایی-صهیونیستی از 54 هم گذشت

آوار‌»سجیل«‌بر‌سر‌صهیونیست‌ها

حملات مداوم ایران به سرزمین های 
اشغالی و پایگاه های ارتش تروریستی 
ایالات متحده در کشورهای حاشیه 
خلیج فارس، از موج پنجاهم هم 
عبور کرد. تا لحظه تنظیم این گزارش، 
موج حملات ایران به عدد 54 رسیده 
است. یعنی نزدیک به 150 درصد بیش 
از حملات ایران در جنگ 12 روزه. 
جنگ تجاوزکارانه رژیم صهیونیستی و 
آمریکا علیه ایران پانزدهمین روز خود 
را هم پشت سر گذاشت و موضوعی 
که بیش از هر چیزی محسوس است، 
تداوم شلیک موشک های ایران به 
قلب سرزمین های اشغالی و همزمان، 
تشدید قدرت تخریب اصابت هاست. 
به طوری که در پنجاه و چهارمین موج 
حملات ایران، برای اولین بار از زمان 
آغاز جنگ، نیروی هوافضای سپاه 
پاسداران از موشک دومرحله ای 

سجیل استفاده کرد.
موج پنجاهم عملیات وعده صادق4 
بامداد روز گذشته علیه پایگاه های 
ارتش تروریستی آمریکا واقع در 
ناوگان  جفیر،  فجیره،  الظفره، 
پنجم دریایی، علی السالم، الازرق 
و همچنین رادارهای هشدار اولیه 
مستقر در منطقه که نقش محافظ 
برای رژیم صهیونیستی را داشتند، 
توسط پهپادهای انهدامی و نقطه زن 
نیروی هوافضای سپاه پاسداران به 

اجرا درآمد.
بنابر اعلام سخنگوی قرارگاه مرکزی 
خاتم الانبیا)ص(، این پهپادها در 
حال شناسایی محل اختفای سربازان 
تروریست ارتش آمریکا در منطقه 
هستند و با به دست آوردن اطلاعات، 

به صورت دقیق اقدام می کنند.
سرهنگ ذوالفقاری همچنین برای 
چندمین بار از مردم منطقه خواست 

تا از محل اختفای سربازان آمریکایی 
فاصله بگیرند.

به فاصله اندکی، موج پنجاه و یکم 
عملیات وعده صادق 4 نیز با اجرای 
شلیک ترکیبی موشک های سوخت 
مایع و جامد نیروهای ارتش ایالات 
ج، به عنوان  متحده در پایگاه الخر
مبدأ تهاجمات دشمن علیه ایران 
انجام شد. این پایگاه مبدأ تجهیز 
جنگنده های اف-۳5 و اف-1۶ ایالات 
متحده و همچنین محل نگهداری 
اصلی  پایگاه  و  سوخت رسان ها 
آواکس های آمریکایی در منطقه 

است.
در همین راستا، رسانه های آمریکایی، 
از جمله وال استریت ژورنال گزارش 
داده اند که در جریان حملات پی در 
پی ایران به پایگاه های آمریکایی، 5 
هواپیمای سوخت رسان این کشور 
مورد اصابت موفق قرار گرفته اند. با 
احتساب هواپیمای سوخت رسانی که 

هفته گذشته توسط نیروهای مقاومت 
عراق منهدم شد و هواپیمای دیگری 
که دچار آسیب شد و در فرودگاه بن 
گوریون رژیم صهیونیستی فرود آمد، 
تعداد سوخت رسان های آمریکایی که 
از دور عملیاتی خارج شده اند به عدد 

7 رسیده است.
به فاصله تنها چند ساعت پس از 
موج پنجاه و یکم، روابط عمومی سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی با صدور 
اطلاعیه ای، از موج بعدی حملات 
ایران به سرزمین های اشغالی و 
پایگاه های آمریکایی حاضر در منطقه 

خبر داد.
در این اطلاعیه آمده است: »اهداف 
جنایتکاران تروریست آمریکایی- 
صهیونیستی در اولین دور انتقام 
خون مظلومانه کارگران شهید 
شهرک های صنعتی ایران، در مواضعی 
در سرزمین های اشغالی و ۳ پایگاه 
آمریکایی در منطقه با عملیات ترکیبی 

نیروهای سپاه پاسداران در موج 
پنجاه ودوم عملیات وعده صادق4 
با رمز مقدس »یا زینب کبری سلام 
الله علیها« با قدرت و شدت منهدم 

شدند.
صدای مستمر آژیر آمبولانس ها و 
اعتراف نهادهای صهیونیستی به 
افزایش میزان کشته ها و مجروحین 
در پی این عملیات مؤثر ایران، عمق 
ضربه موشک های سنگین سپاه 
پاسداران به بخش های صنعتی 

»تل آویو« را آشکار ساخت.
بخش های صنعتی و مرکز تجمع 
نیروهای آمریکایی در ۳ پایگاه هوایی 
الحریر اربیل و پایگاه های »علی 
السالم« و »عریفجان« نیز با موشک ها 
و پهپادهای قدرتمند ایرانی منهدم 

شدند.
نامعلوم بودن سرنوشت نخست وزیر 
جنایتکار صهیونیستی و احتمال 
کشته شدن یا فرار وی و خانواده اش 

در تماس های تلفنی جداگانه عارف با استانداران
 وضعیت خدمت رسانی 

به مردم بررسی شد 

معاون اول رئیس جمهور از حضور حماسی مردم در 
استان ها پس از حملات اخیر دشمن قدردانی کرد.

محمدرضا عارف معاون اول رئیس جمهور، در ادامه 
پیگیری های دولت برای مدیریت شرایط کشور در پی 
حملات اخیر آمریکا و رژیم صهیونیستی، در تماس های 
تلفنی جداگانه با استانداران استان های زنجان، همدان، 
کرمان، یزد، لرستان، سمنان، قزوین و مرکزی آخرین 

وضعیت این استان ها را بررسی کرد.
در این تماس ها، استانداران گزارشی از ابعاد حملات 
انجام شده، اقدامات فوری دستگاه های اجرایی و 
امدادی، روند رسیدگی به آسیب دیدگان و تمهیدات 
اتخاذشده برای حفظ پایداری خدمات عمومی و تأمین 

نیازهای مردم ارائه کردند.
معاون اول رئیس جمهور با قدردانی از مدیریت میدانی 
استانداران و همکاری دستگاه های اجرایی، نیروهای 
امدادی، امنیتی و نیروهای مسلح در مدیریت شرایط، بر 
ضرورت تداوم آمادگی کامل دستگاه های استانی، تسریع 
در رسیدگی به آسیب های احتمالی و حفظ پایداری 

خدمات رسانی به مردم تأکید کرد.
عارف همچنین از حضور حماسی و آگاهانه مردم در 
خیابان ها و میادین این استان ها در حمایت از نظام 
جمهوری اسلامی ایران، رهبری و محکومیت تجاوزات 
دشمن قدردانی کرد و این حضور را جلوه ای از بصیرت، 
همبستگی ملی و ایستادگی ملت ایران در برابر تهدیدات 

دشمنان دانست.
وی در ادامه با اشاره به شهادت آیت الله العظمی سید 
علی خامنه ای در روز آغازین تجاوز دشمن گفت: هرچند 
ملت ایران رهبر حکیم و شجاعش را از دست داد و در 
سوگ این ضایعه بزرگ به سر می برد، اما انتخاب آیت الله 
سید مجتبی خامنه ای به عنوان رهبر جدید جمهوری 
اسلامی ایران مرهمی بر دل های عزادار ملت شد و بار 
دیگر نور امید، استمرار راه انقلاب و انسجام ملی در 

جامعه تقویت شد.
استانداران نیز در این تماس های تلفنی با ارائه گزارشی 
از اقدامات انجام شده پس از حملات اخیر، وضعیت 
خدمت رسانی به مردم و هماهنگی کامل میان 
دستگاه های اجرایی، نیروهای مسلح و نهادهای امنیتی 
تأکید کردند که مدیریت شرایط در استان ها با آمادگی 

کامل در حال انجام است.
 

  هشدار لاریجانی 
درباره توطئه احتمالی علیه ایران

دبیر شورای عالی امنیت ملی گفت: »شنیده ام باقیمانده 
تیم اپستین طراحی توطئه ای را کرده اند که ماجرایی نظیر 

11 سپتامبر خلق کنند و ایران را متهم سازند.«
علی لاریجانی، دبیر شورای عالی امنیت ملی، در پیامی که 
در صفحه شخصی خود در فضای مجازی منتشر کرد، به 

نگرانی های اخیر درباره توطئه های احتمالی اشاره کرد .
وی در این پیام نوشت: »شنیده ام باقیمانده تیم اپستین 
طراحی توطئه ای را کرده اند که ماجرایی نظیر 11 سپتامبر 
خلق کنند و ایران را متهم سازند. ایران اصولاً با چنین 
برنامه های تروریستی مخالف است و جنگی با ملت 

آمریکا ندارد.«
لاریجانی تأکید کرد که جمهوری اسلامی همواره بر اصول 
خود در زمینه صلح و امنیت تأکید داشته و هرگونه 
تلاش برای ایجاد تنش و اتهام زنی را محکوم می کند. 
دبیر شورای عالی امنیت ملی تأکید کرد: »امروز بر اساس 
تجاوز آمریکا و اسرائیل، ایران در حال دفاع است. البته 
در این دفاع بسیار قوی و سرسخت است تا متجاوزان را 

تنبیه کند.«

 احزاب سیاسی آسیا 
حمله به ایران را محکوم کردند

 )ICAPP(سازمان کنفرانس احزاب سیاسی آسیا
با صدور و ارسال بیانیه ای رسمی به حزب مؤتلفه 
اسلامی )عضو کمیته دائمی این سازمان(، تشدید 
تنش های نظامی در خاورمیانه و اقدام مشترک آمریکا 
و رژیم صهیونیستی علیه جمهوری اسلامی ایران را 

محکوم کرد.
به گزارش ایلنا در این بیانیه ضمن درخواست از 
طرف های درگیر برای احترام به تعهدات خود طبق 
حقوق بین الملل از جمله منشور ملل متحد )منشوری 
که به صراحت تهدید به استفاده از زور علیه تمامیت 
ارضی یا استقلال سیاسی هر کشور یا هر اقدام مغایر با 
اهداف سازمان ملل متحد را ممنوع اعلام کرده است(، 
بر ضرورت توقف فوری خصومت ها و کاهش تنش تأکید 
شده و از همه طرف ها خواسته شده که بی درنگ به 
میز مذاکره بازگردند!این سازمان در پایان تصریح 
کرده است که هیچ جایگزین مقبولی برای حل و فصل 
مسالمت آمیز اختلافات بین المللی، مطابق با موازین 
حقوق بین الملل، وجود ندارد. سازمان کنفرانس احزاب 
سیاسی آسیا مجموعه ای از 440 حزب آسیایی است که 

44 حزب در کمیته دائمی آن عضویت دارند.

گزارش 

گروه سیاسی

در پی تلاش ایالات متحده و رژیم صهیونیستی برای انجام 
عملیات های پرچم دروغین و بدبین کردن کشورهای حاشیه 
خلیج فارس به ایران، قرارگاه مرکزی خاتم الانبیا)ص( بیانیه 
مهمی را خطاب به کشورهای عربی و مردم مسلمان منطقه 

صادر کرد.
در این بیانیه آمده است: »دشمن شکست خورده در میدان نبرد 
نظامی و در ائتلاف سازی سیاسی علیه ایران، به مکر و حیله 
روی آورده است و با یک نقشه شیطانی از پهپاد شاهد 1۳۶ ایران 
کپی سازی کرده و به نام جدید »پهپاد لوکاس« به اهداف غیر 
موجه در کشورهای منطقه حمله می کند. هدف دشمن ایجاد 
بدبینی و متهم سازی جمهوری اسلامی ایران و در نهایت اختلاف 
و تفرقه بین ایران و کشورهای همسایه می  باشد تا اقدامات 
دفاعی، قانونی و مشروع نیروهای مسلح جمهوری اسلامی 
ایران را مخدوش سازد. دولت ها و ملت های منطقه بدانند 
دکترین دفاعی جمهوری اسلامی ایران علیه تجاوزهای نظامی 
آمریکا و رژیم صهیونیستی بر مبنایی کاملاً قانونی و دارای منطق 

مستحکم می  باشد.
جمهوری اسلامی ایران همچنان که بارها اعلام کرده است، 
فقط به اهداف، مراکز و منافع آمریکا و رژیم صهیونیستی حمله 
می کند و هرجایی را که هدف قرار می  دهد با صدور اطلاعیه 
رسمی مسئولیت آن را به عهده می گیرد و پاسخگوی عواقب 

آن خواهد بود.
نمونه های آن حمله شیطنت آمیز به مراکزی در کشورهای 
همسایه و دوست مانند ترکیه، کویت و  عراق در چند روز اخیر 

و انتساب آن به نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران است.
واکنش های هوشمندانه مقامات کشورها نسبت به این 
حرکت های فریبنده و شیطانی، این توطئه را در نطفه خفه 
خواهد کرد و فریب خوردن از شیطان و مواضع تفرقه انگیز، او را 
به گسترش آن ترغیب خواهد کرد. لذا لازم است که به یکدیگر 
اعتماد کنیم و با حفظ وحدت و همکاری دشمن متجاوز بیگانه 

را از ادامه این شیطنت ها پشیمان کنیم.«

برش

 بیانیه قرارگاه خاتم الانبیا)ص(
خطاب به کشورهای منطقه

 

محمود شمس الواعظین، روزنامه نگار 
با سابقه در تحلیل کیفیت کار رسانه ها 
در جنگ با بیان اینکه رسانه های 
روزه   12 نسبت جنگ  به  داخلی 
پیشرفت های قابل توجهی داشته اند، 
ج  گفت که رسانه های فارسی زبان خار
از کشور به واسطه عملکرد خود به 

حاشیه رانده می شوند.
شمس الواعظین در گفت و گو با 
ایرنا، افزود: »دروازه بانی شبکه های 
تلویزیونی داخلی مانند صدا و سیما 
کم شده و بر اطلاع رسانی و تولید خبر 
مسلط شده اند و بلافاصله مردم را در 
جریان اخبار و اتفاقات قرار می دهند. 
کم و بیش نیز در این زمینه موفق 
هستند و آرام آرام برای خودشان 
مخاطب جمع می کنند یا مخاطبان 
خود را بازمی یابند و این نقطه مفیدی 

در عملکرد این شبکه ها است.«
عضو شورای اطلاع رسانی دولت ادامه 
داد: »شبکه های خبری داخلی از لحاظ 
سطح برخورد خبری با حوزه رسانه ای 
رقیبان و دشمنان برابری می کنند و 
این نکته مهمی است؛ اگرچه هنوز 
بخش هایی از دیدگاه های کارشناسی 
جامعه در ارتباط با جنگ در صدا و سیما 
غایب است اما در مجموع می توان 
گفت وضعیت نسبتاً بهتری در مقایسه 
با جنگ 12 روزه داریم؛ بویژه اینکه 
پروتکل های دوران جنگ هم در دستور 

کار قرار گرفته است.«
وی در تحلیل عملکرد رسانه های 
فارسی زبان خارج از کشور در دوران 
جنگ گفت: »به قدری سقف این بازی 
و به اصطلاح رویارویی ها بالا رفته است 
که رسانه های کوچک فارسی زبان خارج 
از کشور در مقایسه با بزرگی رویدادی که 
در جریان است، کم آورده اند و آهسته  
آهسته به حاشیه رانده می شوند. زیرا 
اولاً حجم بازی بزرگتر شده است و 
ثانیاً در رسانه های داخلی تولید محتوا 

با رویدادها هم رکابی می کند. انتظار 
مخاطب از یک رسانه این است که وی 
را در جریان مجموعه ای از رویدادها 
و اطلاعات قرار دهد و این مطالبه تا 

حدودی برآورده شده است.«
شمس الواعظین ادامه داد: »برآورده 
شدن این مطالبه منجر به کاهش اقبال 
نسبت به رسانه های فارسی زبان خارج 
از کشور می شود و این رویداد کاملاً 
ملموس است. ثانیاً نگاه مردم نسبت 
به حمله به مراکزی مانند مدارس، 
کودکان، مراکز پزشکی، پلیس محلی 
و پست های بازرسی منفی است و 
رسانه های فارسی آن سوی مرزها وقتی 
از این گونه اقدامات دشمنان بویژه 
اسرائیل حمایت می کنند، وارد یک 
دایره خصومت می شوند و به مثابه 
خصم به آنها نگریسته می شود و در 
نتیجه افکار عمومی از آنها رویگردان 

می شود.«
این روزنامه نگار پیشکسوت با تأکید 
بر اینکه رسانه های فارسی زبان آن 
سوی مرز دیگر محتوای رسانه ای تولید 
نمی کنند بلکه آنچه تولید می کنند، 
داده های جنگ روانی برای تضعیف 
موقعیت حریف است، گفت: »آنها 
سیستمی را تولید می کنند تا با ضعیف 
کردن مردم ایران بتوانند از آنها انتقام 
بگیرند که چرا به خیابان نیامدید! 
چرا مردم آنگونه که بیگانگان فکر 
می کردند، عمل نکردند! حالا که این 
انتظارات برآورده نشده است، به جای 
اینکه خودشان را ادیت کنند، درصدد 
ج کردن آنها  حذف کردن مردم و خار

از دستور کار هستند و به »اتاق جنگ 
روانی« دشمن که در ارتش ها علیه 
ارتش و نیروهای مسلح حریف استفاده 

می شود، تبدیل شده اند.«
عضو شورای اطلاع رسانی دولت 
چهاردهم در تحلیل علت گسترش 
جنگ روانی از سطح رسانه ها به مقامات 
سیاسی مانند وزیر جنگ آمریکا گفت: 
»وقتی در افکار عمومی موازنه جنگ های 
روانی به سود تهاجم پذیر یا مظلوم یعنی 
طرف ایرانی در حال شکل گیری است، 
ژنرال ها به ویژه وزیر جنگ ایالات متحده 
آمریکا ناچار هستند برای برقراری موازنه 
وارد عمل شوند، منتها پاسخ خود را از 
مقام های ایرانی دریافت می کنند و این 
مقامات با آگاهی از وضعیت حریف و 
اعمالی که انجام می دهد، واکنش نشان 

می دهند.«
وی ادامه داد: »مثلاً هنگامی  که وزیر 
جنگ آمریکا می گوید مقام های ایرانی 
از ترس جانشان به پناهگاه رفته اند، 
ساعتی بعد سران کشور از رئیس  
جمهوری تا رئیس پلیس بدون محافظ 
به خیابان ها می آیند و با مردم عکس 
می گیرند، در حالی که برای سرشان 
جایزه تعیین شده است! واکنش هایی از 
این دست منجر به آبروریزی بیشتر برای 
مقام های آمریکایی از جمله وزیر جنگ 
آنها می شود؛ زیرا مردم در رسانه های 
گروهی آمریکا می پرسند »این وزیر جنگ 
کجا درس خوانده و اصلا چگونه این 
حرف ها را می زند، آیا از حوزه حریف و 
آنچه در خیابان های تهران می گذرد، 

اطلاعاتی ندارد؟!«

پیکر های مطهر ۸4 شهید جاویدنام 
ناو دنا روز گذشته پس از ورود به 
کشور، وارد معراج شهدای تهران شد 

تا آماده تشییع شود.
در طول مدتی که از آغاز جنگ 
تجاوزکارانه آمریکا و اسرائیل علیه 
ایران می گذرد، دو حادثه بیش از 
دیگر موارد در افکارعمومی ایران 
و جهان بازتاب پیدا کرده است؛ 
نخست حمله جنایتکارانه به مدرسه 
دخترانه در میناب که به شهادت 
بیش از 170دانش آموز انجامید؛ 
دومین حادثه، هدف قرار گرفتن 
ناو ایرانی دنا در آب های دوردست 
اقیانوس هند است. حمله ای که 
به دلیل شرایط وقوع آن، حتی در 
میان ناظران خارجی نیز به عنوان 
ج از  اقدامی غیرمتعارف و خار
چهارچوب های معمول جنگ مورد 

بحث قرار گرفته است.
ناو دنا زمانی هدف قرار گرفت که 
اساساً در منطقه جنگی حضور 
نداشت. این ناو در مسیر بازگشت 
از یک مأموریت آموزشی و شرکت 
در رزمایش های بین المللی دریایی 
قرار داشت و در نزدیکی سواحل 
سریلانکا، یعنی حدود دوهزار مایل 
دورتر از آب های سرزمینی ایران 

حرکت می کرد.
دنا در رزمایش بین المللی »میلان 
202۶« به میزبانی هند و همچنین 
در برنامه »بررسی ناوگان جهانی 
202۶« شرکت کرده بود؛ برنامه ای 
که با حضور ده ها شناور از کشورهای 
مختلف برگزار می شود و هدف 
آن تقویت همکاری های دریایی و 
اعتمادسازی میان نیروهای دریایی 

است.
مطابق پروتکل های این برنامه ها، 
شناورهای شرکت  کننده اجازه 
حمل مهمات رزمی ندارند تا 

ماهیت رزمایش کاملاً آموزشی و 
نمایشی باقی بماند. به همین دلیل، 
ناوشکن دنا در زمان حمله، عملاً 

فاقد مهمات و غیرمسلح بود.
با وجود این شرایط، یک زیردریایی 
آمریکایی با شلیک دو اژدر این ناو 
ایرانی را هدف قرار داد؛ حمله ای که 
در نهایت به غرق شدن آن انجامید 
و یکی از تلخ ترین حوادث دریایی 
سال های اخیر را نه برای ایران، که 

برای دنیا رقم زد.
بنابر اعلام ارتش جمهوری اسلامی 
ایران، در پی این حمله جنایتکارانه، 
104 نفر از خدمه ناوشکن دنا به 
شهادت رسیدند. از میان آنان، پیکر 
۸4 نفر شناسایی شده و  به کشور 
بازگردانده شده است، اما 20 نفر 
دیگر از ملوانان به رغم تلاش برای 
جست وجو، برای همیشه در اعماق 
اقیانوس هند جاویدالاثر شدند. 
غواصان سریلانکایی و گروه های 
امدادی با وجود تلاش های گسترده 

نتوانسته اند پیکر آنان را پیدا کنند.
در کنار این شهدا، ۳2 نفر از ملوانان 

ناو نیز مجروح شده اند.
اما آنچه این حمله ناجوانمردانه را 
تلخ تر می کند، ترکیب خدمه ناو 
است. بسیاری از ملوانان حاضر 
در دنا دانشجویان و افسران جوان 
نیروی دریایی ارتش بودند که در 
قالب یک مأموریت آموزشی و به 
منظور کسب تجربه در رزمایش های 
بین المللی در این سفر حضور 
داشتند. به بیان دیگر، ناوی که 

هدف قرار گرفت نه تنها در میدان 
نبرد نبود، بلکه بخشی از خدمه آن 
را نسل جوان و دانشجویان نظامی 

تشکیل می دادند.
دنا با فرماندهی شهید ناخدا امید 
مغانی در کنار ناوبندر مکران ناوگروه 
۸۶ نیروی دریایی ارتش جمهوری 
اسلامی ایران را تشکیل می داد. 
ناوگروهی که در سال 1401 مأموریتی 
کم سابقه را آغاز کرد و پس از ماه ها 
دریانوردی، در سال 1402 با موفقیت 

به ایران بازگشت.
در این مأموریت، ناوگروه ۸۶ با 
عبور از اقیانوس هند، اقیانوس 
آرام و اقیانوس اطلس، از مسیرهای 
طولانی دریایی عبور کرد و در نهایت 
یک سفر کامل به دور دنیا را به ثبت 
رساند؛ سفری که »فتح اقیانوس ها« 

بود.
این مأموریت نه تنها از نظر نظامی 
بلکه از نظر نمادین اهمیت زیادی 
داشت، زیرا نشان می داد نیروی 
توان حضور در  ایران  دریایی 
آب های دوردست و انجام عملیات 

طولانی مدت دریایی را دارد.
از همین رو، غرق شدن ناو دنا برای 
بسیاری از ایرانیان تنها یک حادثه 
نظامی نیست، بلکه پایان تراژیک 
شناوری است که پیش تر نماد یک 
مأموریت تاریخی دریایی بود و حالا با 
سلحشوری، ایستادگی و مظلومیت 
ملوانانش در یک جنگ نابرابر، برای 
همیشه در حافظه جمعی ایرانیان 

زنده خواهد ماند.

خبر

گروه سیاسی

خبر

گروه سیاسی

ارزیابی شمس الواعظین از عملکرد رسانه ها در جنگ

موازنه جنگ روانی به سود ایران است
پیکرهای مطهر ۸4 ملوان شهید به آغوش وطن برگشت

دردانه های »دنا« 
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اساتید تاریخ و پژوهشگران سیاست به سؤال » ایران« پاسخ می دهند

پشتوانه ایستادگی ایرانیان در برابر تجاوز چیست؟
گزارش

گروه سیاسی

 
 ایران و مردمانش در فراز و نشیب های تاریخ چند هزار ساله 
آبدیده شده اند. تجاوز رژیم اسرائیل و آمریکا به سرزمین ایران، 
اولین تجربه مواجهه ایرانی ها با هجوم خارجی نیست. در طول 
تاریخ بوده اند کسان دیگری که وسوسه شده اند این زورآزمایی 
را تجربه کنند. برخی، پایشان به جغرافیای این مرزو بوم هم باز 
شده است و چند صباحی غارت کرده، کشته و سوزانده اند اما 
در تاریخ این مرز و بوم ماندگار نشده اند یا دست از پا دراز تر با 

همیت و غیرت ایرانی ها بیرون رانده شده اند یا در طول دهه ها 
و سده ها مقهور تمدن و فرهنگ ایرانی شده و در دل این تمدن 

بزرگ هضم شده اند.
در مواجهه با تجاوز های متعدد، هر بار اما این ایران بود که 
ققنوس وار از خاکستر جنگ و ویرانی سر برآورد و مسیر بالندگی 
را پیمود. در دوران معاصر هم کم حوادث مشابه تکرار نشده 
است. از جنگ های ایران و روس گرفته تا ورود متفقین به ایران 
بعد از جنگ جهانی و در نهایت حمله رژیم بعث صدام به ایران 
که دفاع جانانه 8 ساله را رقم زد. کمتر از چند ماه پیش هم 
اسرائیل و آمریکا 12 روز جنگ به ایران را تحمیل کردند و حالا به 
خیال خود آمده اند که کار ناتمام جنگ 12 روزه را تمام کنند. اما 
در شانزدهمین روز جنگ تمام عیار، نشانه ای از فرجام خوش 
برای تمام کردن آن کار ناتمام دیده نمی شود. ایرانی ها یک بار 

دیگر در برابر تجاوز خارجی حول ارزش های مشترکشان و برای 
دفاع از وطن گرد هم آمده اند و دشمن متجاوز را در تحقق 
منویاتش ناکام گذاشته اند. در چند روز گذشته بسیار دیده ایم 
تحلیل ها و گزارش هایی از نویسندگان و سیاستمداران غربی که 
به ترامپ و نتانیاهو، ارزیابی های اشتباهشان نسبت به ایران را 
یادآوری کرده اند. مشخصاً اینکه اینجا نه عراق است و نه ونزوئلا. 
مردم ایران به همراه مسئولان خود در نهادهای مختلف در برابر 
تجاوز ایستادگی کرده اند. این ایستادگی مستظهر به چه عناصر 
و مؤلفه هایی است؟ ریشه در تاریخ و تمدن کهن این دیار دارد؟ 
برگرفته از حس وطن دوستی و غرور ملی است؟ به آموزه های 
اسلامی و شیعی مردم ایران ارتباط دارد؟ همین موضوع را با چند 
استاد دانشگاه و پژوهشگر تاریخ و سیاست در میان گذاشته ایم 

و پاسخ های آنها را آورده ایم.  

راز ماندگاری ایران
ایرانیان در طول تاریخ 
خود،  پرفرازونشیب 
همواره در بزنگاه های 
سرنوشت ساز، روحیه ای 
خستگی ناپذیر و مقاوم 
از خود نشان داده اند. 
این خصیصه، ریشه 
در لایه های عمیقی از 
هویت جمعی، جغرافیا 
که  دارد  تاریخی  و 
درنهایت ملتی را ساخته 
با توانایی منحصربه فرد 
در »تبدیل بی قراری 
به قرار«. در شرایط کنونی که کشور با 
تهدیدات نظامی و چالش های وجودی 
مواجه است، بازخوانی این میراث کهن 
می تواند کلید درک همبستگی ملی و 

راهبردی برای عبور از بحران باشد.
ایران امروز، وارث سرزمینی است با 
پیشینه ای چند هزار ساله که در قلب 
راهبردی ترین معبر جهان واقع شده 
است. قرارگرفتن بر سر راه جاده ابریشم، 
این فلات را به چهارراه تمدن ها و مرکز 
ثقل اقتصادی دنیای باستان تبدیل کرده 
بود. این موقعیت منحصربه فرد، ضمن 
رونق اقتصادی، ایران را به محل عبور و 
سکونت اقوام گوناگون از شرق و غرب 
عالم مبدل ساخت. همچنین، پهناوری و 
چهارفصل بودن این سرزمین، ازیک سو به 
غنای منابع آن افزود و از سوی دیگر، آن را 
به هدفی دائمی برای هجوم اقوام مختلف 
تبدیل کرد. آمار تجربه ۱۲۰۰ جنگ در طول 
تاریخ، گواهی بر این مدعاست. تنوع 
زیست محیطی نیز ایران را در معرض بلایای 
طبیعی متعددی چون زلزله قرار داده 
است. حاصل جمع این عوامل، تصویری 
از ایران به عنوان یک »سرزمین بی قرار« 
است که همواره صحنه کوچ ها، جنگ ها و 

تحولات بنیادین بوده است.
اما نکته شگفت انگیز در تاریخ ایران، نه در 
انباشت این رنج ها، که در واکنش ایرانی 
به آنهاست. این گونه نبوده که ایرانی در 
برابر این بی قراری، زانوی تسلیم بر زمین 
بزند؛ بلکه او این تلاطم ها را در درون خود 
هضم کرده و از دل آنها به »قرار« و آرامش 
رسیده است. این همان معنای عمیق بیت 
»بی قراری در طلب قرار توست« است که 
نشان می دهد آرامش در دل بی قراری 
جست و جو می شود. حال چه عاملی این 

توان تاب آوری را به ایرانی بخشیده است؟
۱. دستی در آسمان: نخستین و مهم ترین 
عامل، باور به »جهان مینوی« است. برای 
ایرانی، جهان محسوس و مادی، محدود 
به این دنیای پررنج نبوده و نیست. او 
همواره جهانی بزرگ تر و والاتر را در نظر 
داشته است که از آن به »پردیس« یا بهشت 
تعبیر می شود. این باور، چشم اندازی 
از آرمان شهر را پیش روی او می گذارد 
که تحمل سختی های دنیوی را آسان تر 
می کند. به بیان دیگر، ایرانی پایی در زمین 
دارد و برای آبادانی آن می کوشد، اما دستی 
در آسمان دارد و از آن مدد می جوید. این 
نعمت های آسمانی و امید به جهان دیگر، 
همواره منبعی پایان ناپذیر برای مقاومت در 

برابر ناملایمات بوده است.
۲. پای در زمین و طعم شیرین فردا: 
این روحیه مینوی، در کنار تجربه زیسته 
تاریخی قرار گرفته است. ایرانی در طول 
صدها سال، این حقیقت را بارها آزموده 
که »این نیز بگذرد«. او تجربه کرده که 
سختی ها و جنگ ها دائمی نیستند و با صبر 
و شکیبایی، پایان می پذیرند. این حافظه 
تاریخی که به پشتوانه اتکا به نیروهای 
فرامادی تقویت شده، به او می گوید: 
»پایان شب سیه، سپید است.« این ایمان 
به پایان پذیری مصیبت ها، رکن اصلی 

روحیه مقاومت است.
این تجربه چندلایه، شخصیتی چندبعدی 
برای ایرانی ساخته است. او درعین حال 
که سلحشور و مقاوم است، از روحیه 
»هم سازی« نیز برخوردار است. او مهاجمان 
و فرهنگ های گوناگون را در خود هضم 
کرده و به عنصری نو بدل ساخته است. 
افزون بر این، دو ویژگی برجسته دیگر 
در این منظومه نقشی کلیدی دارند: 
»دادخواهی و ظلم ستیزی« که او را در 
برابر بیدادگری به پا می خیزاند و »بخشش 
و بخشندگی« که ریشه در کرامت انسانی 
او دارد. این عناصر در کنار هم، شخصیتی 
ساخته که با اتکا به تجربه نیاکانش می داند 
اگر صبوری کند و مقاومت نشان دهد، هم 
آسمان به یاری اش خواهد آمد و هم بر 

سختی ها چیره خواهد شد.
نتیجه این جهان بینی، ماندگاری ایرانی در 
خانه خود بوده است. برخلاف تصور رایج 
که از هجوم ها و بحران ها آوارگی را انتظار 
دارد، ایرانی با صبر و توکل و فرهیختگی، 
خانه خود را حفظ کرده و از پس ستم ها 
و جنگ ها، سرافراز بیرون آمده است. 
امروز نیز که بار دیگر پای تهدیدات نظامی 
به میان آمده، این تجربه تاریخی به یاری 

جامعه می آید.
وقتی ایرانی احساس کند که »خطر 
وجودی« سرزمین و فرهنگش را تهدید 
می کند، همان روح همبستگی و اتحاد 

دیرین در او زنده می شود.

غلامرضا 
ظریفیان

 استاد تاریخ

ت
اش
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یا

تقویت امید به آینده
در خصوص مقاومت و 
صبر جامعه ایرانی در برابر 
تهاجم نظامی به ایران؛ 
امری که شاید کمتر به آن 
توجه شده است، ایجاد 
چشم اندازی برای زندگی 
بهتر در آینده پس از جنگ 
است. پیام ها و نشانه هایی 
که نوید آینده ای متفاوت و 
مطلوب را به جامعه ایرانی 

منتقل کند.
لازمه انسجام ملی، تثبیت 
آرمانی است که بتواند حداکثر جامعه ایرانی 
را حول خود گرد آورد؛ آرمانی که چشم اندازی 
دال بر اراده محقق ساختن آرزوها و پر کردن 
فقدان هایی را که جامعه ایرانی تجربه کرده 
است، پیش روی بگذارد. اگرچه در اوضاع 
جنگی امر بقا و محافظت به ناچار در صدر 
مدیریت اجتماعی قرار می گیرد، ولی لایه های 
دیگر مدیریت اجتماعی همچنان می توانند به 
مقتضای جایگاهشان تصویری از اراده معطوف 
به ثبات و رفاه و شمول گرایی را ارائه دهند. 
کما اینکه هم اکنون نیز این بخش ها در اداره 
زنجیره تدارک کالا و خدمات برای همه مردم 
کشور، علی رغم وضعیت اضطراری، بدون 
تمایز و تبعیض فعالانه فعالیت دارند. لذا 
احتراز اقدامات و پیام هایی که خطر قطبی 
شدن اجتماع را تشدید می کنند و مبادرت به 
اقداماتی در جهت تثبیت و تضمین آینده ای 
امیدبخش، می تواند سرلوحه همه کنشگران 

و مسئولان باشد برای تقویت امید به آینده. 

مهرداد 
عربستانی

دانشیار دانشکده 
علوم اجتماعی 

دانشگاه تهران

 اگر بخواهیم برای ایران 
امروز یک نماد انتخاب 
کنیم، بی شک می توانیم 
به سرو اشاره کنیم؛ سروی 
که در کویر یا در دل کوههای 
ابرکوه ایستاده است. این 
درخت کهن که هزاران سال 
از عمرش می گذرد، ریشه 
در عمق خاک این سرزمین 
دارد. در منطقه ای که هم 
کویری است و هم طعم تلخ 
سرما و گرمای سوزان را به 
یک اندازه چشیده، سرو پابرجاست. این درخت 
که در مرکز ایران قد برافراشته، گویی روایتگر 
سرگذشت مردمانی است که در سخت ترین 

شرایط، زیستن و مقاومت را یاد گرفته اند.
انسان ایرانی نیز همچون این سرو کهن، آموخته 
که در برابر طوفان های شن، بادهای مخرب، 
سرما و گرمای سخت روزگار، نه تنها نشکند، که 
سبز بماند و سربلند. او در طول تاریخ ثابت کرده 
که می تواند خود را از دل بحران ها بیرون بکشد 

و ایستادگی کند.
ما ایرانیان از معدود ملت های باستانی هستیم 
که توانسته ایم با وجود همه مصائب، هویت خود 
را حفظ کنیم. از میان بیش از دویست کشوری 
که امروز در سازمان ملل عضو هستند، شاید تنها 
چند کشور مانند ایران، چین، هند، مصر و یونان 
باشند که ریشه در اعماق تاریخ دارند و همچنان 
پابرجا مانده اند. تمدن ما با همه فراز و نشیب ها، 
توانسته در برابر هجوم های بزرگ تاریخ مثل حمله 
اسکندر مقدونی، مغول ها و تیمور و حتی در جنگ 
جهانی دوم که قدرت های بزرگ به ایران تاختند، 

تاب بیاورد و بماند.
آنچه می خواهم به آن برسم این است که امروز 
درباره پایداری مردم ایران و توانایی آنها برای عبور 
از شرایط دشوار، ذره ای تردید ندارم. این مردم 
در طول هزاره ها امتحان خود را پس داده اند. 
در هشت سال دفاع مقدس نیز، جوانان این 
سرزمین در حالی که تمام دنیا از دشمن پشتیبانی 
می کردند، ایستادند. بله، خرمشهر و قصر شیرین 
رفت، اما همان جوانان دوباره خود را پیدا کردند و 

تمام سرزمین های از دست رفته را پس گرفتند.
آنچه امروز به کمک ما می آید و می تواند پشتوانه 
این ملت باشد، خود ایران است. مفهوم ایران، 
فرهنگ ایرانی، تاریخ این سرزمین و کلیتی به نام 

ایرانیت، همان چیزی است که موجب ماندگاری ما 
خواهد شد. نباید از این سرمایه عظیم غفلت کنیم.
شاعران و حکیمان ما نیز به خوبی این روحیه 
پایداری را تصویر کرده اند. فردوسی و مولوی، هر دو 
نمادهایی را ترسیم کرده اند؛ شیر خدا )علی علیه 
السلام( و رستم دستان. این دو نماد که از دل تاریخ 
و باورهای ما برخاسته اند، در کنار هم توانسته اند 
پایداری ایران را رقم بزنند. یکی نماد غیرت دینی و 

دیگری نماد غیرت ملی.
در مقابل این عظمت تاریخی و فرهنگی، چهره های 
پلیدی مانند ترامپ و نتانیاهو و امثال آنها، هیچگاه 
نمی توانند خللی در روحیه ایرانیان، شیرزنان و 
شیرمردان این سرزمین ایجاد کنند. اینها افرادی 
نیستند که بتوانند خدشه ای به اراده پولادین 
مردمی وارد کنند که ریشه در تاریخی چند هزار 

ساله دارند.
نگرانی برخی از آینده و نسل جوان، شاید ریشه 
در ناآشنایی با عمق فرهنگ این سرزمین داشته 
باشد. نسل جدید ایران، اگرچه ممکن است با 
برخی از شیوه های گذشته فاصله گرفته باشد، اما 
همچنان عشق به ایران در قلبش موج می زند. 
جوانان امروز، با دانش و آگاهی بیشتر، با ابزارهای 
جدیدتر و با انگیزه ای پرشورتر، آماده اند از کیان این 

مرز و بوم دفاع کنند.
آنها در دانشگاه ها، در آزمایشگاه ها، در شرکت های 
دانش بنیان، در کارگاه ها و کارخانه ها، مشغول 
ساختن ایرانی هستند که شایسته نامش باشد. 
آنها نشان داده اند که می توانند در عرصه های علمی 
و فناوری، افتخارآفرین باشند و نام ایران را در جهان 
بلندآوازه کنند. این همان روحیه سروگونه است 
که در نسل های مختلف جاری می شود و هرگز 

نمی میرد.
ایران امروز، با همه چالش ها و مشکلات، همچنان 
ایستاده است؛ چون ایرانیان یاد گرفته اند که 
چگونه مانند سرو، در دل کویر هم سبز بمانند و 
سایه امنیت و افتخار را بر سر فرهنگ و تاریخ خود 
بگسترانند. این روحیه مقاومت و پایداری، میراث 
گرانبهایی است که از نیاکان ما به جا مانده و نسل 

به نسل منتقل شده است.
در پایان، باید گفت که آینده از آن ملت هایی 
است که ریشه در خاک خود دارند و از گذشته خود 
درس مقاومت آموخته اند. ایران و ایرانی، با تکیه 
بر این پشتوانه عظیم تاریخی و فرهنگی، از هر 
طوفانی سالم عبور خواهد کرد و همچنان سربلند 

خواهد ماند.

محمدجواد 
حق شناس

استاد علوم 
سیاسی

روایت پایداری یک تمدن

ریشه های تاریخی و 
فرهنگی مقاومت در ایران

وقتی یک کشور قدمت 
تاریخی و تجربه رویارویی 
با انواع تجاوزها، حملات 
و جنگ ها را طی یک 
دوره ۳۰۰۰ ساله پشت سر 
خود دارد، طبیعتاً از نظر 
فرهنگی با کشورهایی که 
چنین تجربه ای ندارند، 
متفاوت است. به نظر 
من، در گام اول، مقوله 
مقاومت و ایستادگی 
ایرانی ها به عنصر تاریخی 
و عنصر فرهنگی ناشی از 
آن تاریخ بازمی گردد. وقتی فرهنگ و تاریخ 
مورد بررسی قرار می گیرد، مباحث تمدنی نیز 
در کنار آن معنا و مفهوم پیدا می کند؛ یعنی 
تعریفی که یک جامعه از تمدن و فرهنگ 
دارد، بسیار تحت تأثیر تاریخ طولانی مدتی 
است که این کشور را تا به امروز پیش آورده و 
تجربه زیسته مردم. به عبارت ساده تر، بخش 
اصلی و هسته مرکزی مقاومت و ایستادگی 
قاطبه مردم و جامعه ایران، جنبه فرهنگی و 

تاریخی آن است.
 در کنار این، جنبه مذهبی نیز برای 
گروه هایی که اعتقادات مذهبی قوی دارند، 
الهام بخش است؛ به ویژه در مذهب شیعه 
که مفاهیمی چون تاسوعا، عاشورا و مقوله 
کربلا را در تاریخ خود دارد. اما در مورد ترس 
از تجزیه؛ اگر چه برخی ممکن است به دنبال 
این مسأله باشند اما همه مطالعات مستقل 
نشان می دهد که مثلاً در کردستان که ترس 
از تجزیه در آنجا بیشتر است، امکان تجزیه 
تقریباً وجود ندارد و اقبال عمومی برای این 
مسأله وجود ندارد. بنابراین، اگر بخواهیم 
به یک نتیجه گیری ساده برسیم، باید عرض 
کنم که آنچه امروز شاهد آن هستیم و در 
جنگ هشت ساله نیز تجربه کردیم، بیشتر 
در مورد مقاومت و ایستادگی مردم است 
که بخش زیادی از آن به ایران دوستی و 

نمادهای آن بازمی گردد. 
نظام حکمرانی نیز این موضوع را متوجه 
شده است و دریافته است که برای حفظ 
تمامیت ارضی کشور و همراه کردن مردم، 
باید روی نمادهای ملی سرمایه گذاری 
بیشتری کند برخی این ذهنیت را دارند که 
برخی رخدادهای مذهبی با نمادهای ملی در 

تضاد هستند، در حالی که این طور نیست. 
واقعیت امر این است که وقتی از نمادهای 
ملی صحبت می کنیم، بسیاری از چیزهایی 
که مختص جامعه ایران است و جنبه 
مذهبی دارد و از اینجا به کشورهای دیگر 
رفته )مانند عراق، بحرین، لبنان و امثال 
اینها(، جزو نمادهای ملی ما محسوب 
می شوند؛ در کنار نمادهای ملی پیش از 
اسلام و اسطوره های ما مانند شاهنامه و 
امثال اینها. همه اینها می تواند به ما کمک 
کند تا وحدت و انسجام را در کشورمان 
حفظ کنیم و مقاومت و ایستادگی در مقابل 
تجاوز را بهتر تجربه کنیم. شما امروز در 
لرستان، کهگیلویه و بویراحمد، چهارمحال 
و بختیاری، در زمینه مباحث ملی گرایانه، 
تقریباً از همان نمادهایی استفاده می کنید 
که در خراسان شمالی، خراسان رضوی، 
خراسان جنوبی، مناطق دوردست، استان 
گلستان یا سیستان و بلوچستان استفاده 
می شود. این نشان می دهد که فلات ایران که 
بزرگ تر از مرزهای سیاسی امروز ایران است، 
ماندگاری فرهنگ، تجربه زیسته ایستادگی در 
برابر دشمنان را دارد و این امر بسیار عمیق و 

گره خورده با نمادهای ملی است.

علی شریفی 
یزدی
استاد 

جامعه شناسی

ملت ایران یکی از کهن 
ترین و متمدن ترین 
تمدن های تاریخ بشر 
بوده است. این ملت 
دارای یک سنت بزرگ 
فکری، دینی و معنوی 
است. آنچه من آن را 
لوگوس یا خرد ایرانی 
می خوانم؛ خردی 
است که با اسلام 
آغاز نشده  زیرا حتی 
اسلام هم وقتی وارد 
این حوزه فرهنگی شد 
رنگ و بوی خاص معنویت ایرانی را گرفت. 

ایران یگانه سرزمین شیعه جهان است.
این سنت نظری و تاریخی یعنی همان 
چیزی که ما ایرانی ها را »ما« می کند و ما 
را از دیگر اقوام مثل یونانی ها ، چینی ها، 
ژاپنی ها، کره ای ها ، هندی ها و آفریقایی ها 
و اقوام آمریکای لاتین و دیگر اقوام جدا می 
کند و به ما هویت می بخشد. این همان 
خردی است که خود را در شعر و ادب 
فارسی، اشعار مولانا و حافظ، اشعار سنایی 
و عطار، در فلسفه فارابی، در حکمت 
اشراقی شیخ شهاب الدین سهروردی و 
در اندیشه های ملاصدرا خودش را نشان 
می دهد. خردی است که خودش را در 
نوروز، زیارت عاشورا و اسطوره هایی مثل 
سیاوش، حسین ابن علی )ع( و دیگر 
سرمایه های بزرگ فرهنگی – دینی، در جای 
جای این فرهنگ، در معماری، موسیقی، 
هنر خطاطی و تذهیبش، در مسجد 
شیخ لطف الله ، در چهار باغ اصفهان، در 
خانه جعفری ها و طباطبایی ها در کاشان 
و قزوین و در آواز شجریان و شهامت 
سردار سلیمانی، حاجی زاده ها، همت ها، 
باکری ها و در شعر هوشنگ ابتهاج ها، 
شفیعی کدکنی ها و در قلم سحرآمیز 
شریعتی و بسیاری از عناصر دیگر نشان 

می دهد.
این خرد، حافظ ماست. به میزانی که 
ما حافظ این خردیم ، این خرد حافظ 
ما است. این خاکی است که ریشه های 
ما در آن است. علی رغم اینکه شاخه ها 
و میوه های ما را زدند و حتی تنه مان را 

کوشیدند بسوزانند اما ریشه های ما در این 
لوگوس و خرد جای دارد و از آن سیراب 
می شود. این خرد و این حکمت، حافظ 
ماست و در بزنگاه های تاریخی به ما کمک 
می کند که جهت گیری درست را تشخیص 
بدهیم. من فکر می کنم آن بخش اصیل 
جامعه که با این خرد نسبت دارد امروز 
حافظ این کشور است؛ هم در عرصه های 
مقاومت و دفاع  نظامی  و هم در عرصه 
خیابان. در واقع این مقاومت در خرد و 
لوگوس و فرهنگ ایرانی ریشه دارد. اینکه 
می گویم فرهنگ ایرانی ، این در برابر امر 
دینی نیست. زیرا خرد ایرانی و فرهنگ 
دینی دو امر جدا از یکدیگر نیستند. خرد 
ایرانی منطبق بر خرد دینی و معنوی است.

امروز همین خرد است که در می یابد 
ایران در خطر است. ایران فقط یک 
سرزمین جغرافیایی نیست؛ ایران خانه 
و مأوای ماست؛ ایران سرزمینی است که 
ما در آن می توانیم زیست انسانی داشته 
باشیم و این شیوه زیست ما و هویت 
تاریخی و فرهنگ و تمدن ما و تمامیت 
ارضی ما در خطر است؛ این جنگ یک 
جنگ موجودیتی است و این خرد به ما 
حکم می کند که ما نمی توانیم نسبت به 
موجودیت ، خانه و کاشانه و نسبت به 
فرهنگمان بی تفاوت باشیم. این خرد 
به ما حکم می کند که تا آخرین قطره 
خون از این میراث، از این فرهنگ و از این 
کشور و از استقلال و کرامت انسانی مان 
دفاع کنیم.ما نمی توانیم به بردگی تن 
بدهیم. نظام جهانی نظام بردگی است 
و بخش بزرگی از ملت ما خودآگاه است 
که دشمنان آمده اند تا نظام بردگی را بر 
ما تحمیل کنند  و ما امروز در برابر بردگی 
ایستاده ایم. بخش بزرگی از مردم ما به یک 
خودآگاهی عمیق تاریخی رسیده اند که 
ایران دارد به آرزوی دیرینه خودش بعد از 
یک قرن می رسد . دارد خودش را بازیابی 
می کند و می خواهد به بازتعریف خودش 
در جهان کنونی بپردازد و نمی خواهد به 
عنوان یک کشور استعماری که غربی ها 
سرنوشتش را تعیین می کنند شناخته 
شود. این ملت ایستاده تا شأن  و جایگاه 

انسانی خودش را در جهان اثبات کند.

بیژن 
عبدالکریمی 
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 پاسخ سخنگوی وزارت خارجه به 
صدراعظم آلمان در مورد پایان دادن به جنگ

اسماعیل بقائی، سخنگوی وزارت امور خارجه با انتشار 
پستی در شبکه ایکس با اشاره به درخواست صدر 
اعظم آلمان از ایران برای پایان دادن به جنگ نوشت: 
»صدراعظم آلمان از ایران می خواهد که جنگ را پایان 
دهد! این واقعاً مضحک است: اینکه از ایران، به عنوان 
کشوری که مورد تجاوز نظامی بی دلیل قرار دارد، بخواهند 

به نحوی این منازعه را به پایان برساند.« 
وی افزود: »چرا به جای این، مخاطب خود را مهاجمان 
بی رحمی که مسئول بمباران و کشتار ایرانیان هستند، 
قرار نمی د هید؟« بقائی تصریح کرد: »چرا نمی خواهید که 
آمریکا و رژیم صهیونیستی به خاطر این تهاجم وحشیانه و 
جنایات نفرت انگیزشان پاسخگو باشند و مورد بازخواست 

قرار گیرند؟«
در همین حال مجید نیلی، سفیر ایران در آلمان در پاسخ 
به »پولیتیکو« درباره موضع آلمان در قبال تجاوز اخیر 
آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران گفت: »عجیب 
است که در میانه مذاکرات غیرمستقیم با طرف آمریکایی، 
رژیم اسرائیل و ایالات متحده، همانند ژوئن 2025، بدون 
هیچ دلیل و توجیهی به ایران حمله می کنند، اما به جای 
محکوم شدن متجاوز، سکوت و  تعلل یا  حمایت، دیده 
می شود.« وی افزود: »حتی جنایات جنگی و بداخلاقی های 
آشکار از جمله هدف قرار دادن 175 دانش آموز و کادر 
آموزشی یک دبستان دخترانه در شهر  میناب نیز محکوم 
نمی شود.« سفیر ایران در آلمان تصریح کرد: »از دولت 
آلمان انتظار می رود با پرهیز از چندصدایی، در برابر 
این بداخلاقی ها و نقض آشکار اصول بنیادین حقوق 
بین الملل، همانند بسیاری از مردم خود در طرف درست 

تاریخ بایستد. فردا دیر است.«
  

 استقبال ایران 
از موضع بی طرفی دولت سوئیس 

سفارت ایران در سوئیس در واکنش به مخالفت این کشور 
با عبور جنگنده های آمریکایی از آسمان سوئیس برای 
حمله به ایران در حساب رسمی ایکس نوشت: »دولت 
سوئیس با تأکید مجدد بر سیاست دیرینه بی طرفی خود، 
به هواپیماهای نظامی ایالات متحده اجازه عبور از حریم 

هوایی خود را نداده است.« 
سفارت ایران افزود: »این تصمیم نشان دهنده تعهد 
اصولی به بی طرفی و اقدامی سازنده برای مهار تنش های 
فزاینده است.« در این بیانیه تأکید شده است: »هرگونه 
انحراف از این موضع، وضعیت »بی طرفی« کشورها 
 را به خطر می اندازد و می تواند منجر به پاسخگویی 

بین المللی شود.«
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عراقچی در گفت وگو با وزیر خارجه فرانسه:
 آمریکا و رژیم صهیونیستی عامل ناامنی در منطقه هستند

سید عباس عراقچی وزیر امور خارجه ایران و »ژان نوئل بارو« وزیر خارجه 
فرانسه شامگاه شنبه در یک تماس تلفنی درباره جنگ تحمیلی آمریکا و رژیم 

صهیونیستی علیه ایران و وضعیت جاری منطقه گفت وگو کردند.
وزیر امور خارجه کشورمان با تأکید بر اینکه تنها عامل و مسبب ناامنی حاکم 
بر منطقه و تنگه هرمز، آمریکا و رژیم صهیونیستی هستند، خواستار رویکرد 
مسئولانه همه کشورها در قبال این وضعیت شد. وی محکومیت قاطع اقدام 
جنایتکارانه متجاوزان در حمله به ایران و خودداری از هرگونه اقدامی که دامنه 

درگیری را گسترش دهد، ضروری دانست. 
عراقچی با تأکید بر عزم راسخ ایران در دفاع از حاکمیت، عزت، تمامیت 
سرزمینی و امنیت ملی کشور، تصریح کرد: اقدامات دفاعی ایران منحصراً 
علیه پایگاه های نظامی و امکانات متجاوزان در منطقه است و نباید به عنوان 
حمله ایران به کشورهای منطقه تلقی شود. وی ریشه اصلی ناامنی در کل 
منطقه از جمله لبنان را تجاوزگری و سیطره طلبی رژیم صهیونیستی دانست 
و افزود: بازگشت آرامش به لبنان منوط به پایان اشغالگری و توقف حملات 
و تجاوزات این رژیم است. دو وزیر همچنین در خصوص برخی مباحث 

کنسولی رایزنی کردند.

ـــرش بـ

اگر تأسیسات 
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منطقه را هدف 
قرار خواهیم 

داد.
پایان جنگ 

منوط به 
تضمین عدم 

تکرار آن و 
پرداخت 

غرامت ها 
است

گفت وگوی سید عباس عراقچی وزیر امور 
خارجه ایران با رسانه »العربی الجدید« در 
میانه یکی از پرتنش ترین مقاطع منطقه ای، 
تصویری از راهبرد تهران در مدیریت جنگی ارائه 
می دهد که با تجاوز نظامی آمریکا و اسرائیل 
آغاز شد و اکنون به مرحله ای پیچیده در عرصه 
دیپلماسی و بازدارندگی رسیده است که در آن، 
پایان درگیری با تثبیت قواعدی تازه در روابط 
قدرت تعریف می شود. عراقچی در گفت وگوی 
اخیرش با روزنامه »العربی الجدید« اعلام کرد 
که تهران پیشنهاد داده است با »دوستان« 
خود در منطقه گفت وگو کند و کمیته ای 
تحقیقاتی تشکیل دهد تا مشخص شود کدام 
اهداف در کشورهای عربی همسایه مورد 

حمله قرار گرفته اند و آیا این اهداف آمریکایی 
بوده اند یا خیر. او تأکید کرد که ایران اهداف 
غیرنظامی در این کشورها را هدف قرار نداده 
و حملات تنها متوجه تأسیسات، پایگاه ها و 
نهادهای آمریکایی بوده است. این پیشنهاد در 
تلاشی برای انتقال بخشی از منازعه به عرصه 
مشروعیت بین المللی محسوب می شود که 
در آن ایران می  کوشد دیدگاه خود از جنگ 
را تثبیت کند و نشان دهد دامنه اقدامات 
نظامی اش محدود به اهداف مشخص بوده 
است. در همین راستا، عراقچی درباره ماهیت 
عملیات نظامی ایران در منطقه نیز تصریح 
کرد: »حملات ما فقط پایگاه ها و منافع آمریکا 
در منطقه را هدف قرار می دهد.« او در ادامه با 
اشاره به تحولات میدانی گفت: »آمریکایی ها 
یک پهپاد مشابه پهپاد شاهد ما با نام »لوکاس« 
ساخته اند که کاملاً مشابه آن است و از طریق 
آن اهدافی در کشورهای عربی مورد حمله قرار 

می گیرد. اسرائیل ممکن است پشت حمله به 
اهداف غیرنظامی در کشورهای عربی باشد تا 
روابط با ایران را تخریب کند.« این اظهارات 
در واقع بخشی از تلاش دیپلماتیک ایران برای 
کنترل روایت جنگ در منطقه است که اگر 
به درستی مدیریت نشود می تواند به ایجاد 
شکاف میان تهران و همسایگان عرب منجر 
شود. عراقچی در همین زمینه بار دیگر تأکید 
کرد: »ما تاکنون هیچ منطقه غیرنظامی یا 
مسکونی در کشورهای منطقه را هدف قرار 

نداده ایم.«

شرط پایان جنگ
هم زمان با این موضع گیری ها، تهران در 
سطح راهبردی نیز خطوط قرمز خود را آشکار 
کرده است. وزیر امور خارجه ایران با اشاره 
به احتمال هدف قرار گرفتن زیرساخت های 
انرژی گفت: »اگر تأسیسات انرژی ما هدف 

قرار گیرد، ما نیز تأسیسات شرکت های 
آمریکایی در منطقه را هدف قرار خواهیم 
داد.«  عراقچی در کنار این هشدارها درباره 
افق پایان جنگ نیز بار دیگر همان شرط 
بنیادین را تکرار کرد و گفت: »پایان جنگ 
منوط به تضمین عدم تکرار آن و پرداخت 
غرامت ها است.« در همین چهارچوب، او 
با اشاره به تلاش های دیپلماتیک منطقه ای 
گفت: »از هر ابتکار منطقه ای که به پایان 
عادلانه جنگ منجر شود استقبال می کنیم.« 
با این حال، عراقچی در عین حال تصریح 
کرد: »ایده هایی برای پایان جنگ مطرح شده 
اما تاکنون هیچ ابتکار مشخصی مطرح نشده 
است. تماس های دیپلماتیک با قطر، عربستان، 
عمان و کشورهای همسایه ادامه دارد.«در میان 
تحولات میدانی، مسأله جزیره خارک و تنگه 
هرمز نیز به یکی از محورهای مهم بحث تبدیل 
شده است. عراقچی در این باره گفت: »اشغال 
جزیره خارک اشتباهی بزرگ تر از حمله به آن 
است.« او همچنین درباره وضعیت عبور و مرور 
دریایی افزود: »تنگه هرمز برای همه باز است، 
به جز کشتی های آمریکایی و متحدانش.«  
عراقچی درباره ثبات سیاسی داخلی هم گفت: 
»وضعیت در ایران باثبات است و هیچ شکافی 
در نهادهای دولتی یا ارتش وجود ندارد.« او 
همچنین درباره وضعیت رهبری کشور افزود: 
»رهبر انقلاب در سلامت کامل به سر می برد 

و اوضاع را به  طور کامل مدیریت می کند.«

شکاف در اروپا
در حالی که جنگ میان ایران و محور 
غربی ادامه دارد، واکنش های اروپا نیز 
نشانه هایی از شکاف و تردید در میان 
متحدان غربی را آشکار کرده است. در 
تازه ترین موضع گیری، جورجیو ملونی 
نخست وزیر ایتالیا اعلام کرد که حمله 
نظامی  آمریکا و اسرائیل به ایران نقض 
قوانین بین المللی محسوب می شود. او 
در عین حال تأکید کرد که ایتالیا در این 
عملیات مشارکتی نخواهد داشت. هم زمان 
با این موضع، وزارت امور خارجه فرانسه 
نیز اعلام کرد که این کشور ناوهای جنگی 
خود را به تنگه هرمز اعزام نخواهد کرد 
در سطح رسانه ای نیز تحلیل ها از تغییر 
توازن در میدان جنگ حکایت دارد. روزنامه 
گاردین در گزارشی نوشت ایران دو پیشنهاد 
آتش بس ارسال شده از سوی فرستاده ویژه 
ترامپ را رد کرده و شرط پایان جنگ را 
توافقی دائمی با تضمین عدم تکرار تجاوز 
آمریکا اعلام کرده است. به نوشته گاردین، 
مقامات ایرانی با این ارزیابی که در میدان 
جنگ دست بالا را دارند و رئیس جمهوری 
آمریکا با فشارهای سیاسی داخلی مواجه 
یک  به جای  می دهند  ترجیح  است، 
آتش بس موقت به توافقی پایدار دست 
یابند؛ توافقی که بتواند تکرار چنین جنگی 

را در آینده ناممکن کند.

 عراقچی در گفت و گو با العربی الجدید 
پیشنهاد تشکیل کمیته تحقیق منطقه ای داد

گزارش



ضربه ایران به پترودلارضربه ایران به پترودلار
 

نیوزویک نوشته است که جنگ با 
ایران به جایی می رسد که شاید 
انتظارش را نداشته باشید. پیامدهای 
این درگیری فراتر از میدان نبرد 
فیزیکی، به بازارهای مالی جهانی 
نفوذ و ثابت کرده است که مرزهای 
سنتی جنگ دیگر وجود ندارند. 
به گزارش سی ان ان، ایران در حال 
بررسی سازوکارهای جدیدی برای 
مدیریت تنگه بسیار راهبردی هرمز 
ازجمله انجام معاملات با یوآن است. 
در حال حاضر بخش اعظم معاملات 
بین المللی نفت با دلار )حدود ۸۰ 
درصد( انجام می شود؛ اما تصمیم 
ایران مبنی بر انجام این معاملات به 
یوآن چین، می تواند این شرایط را تا 
حدود زیادی تغییر دهد. چین چندین 
سال است که تلاش می کند استفاده 
از ارز خود در بازارهای جهانی انرژی را 

گسترش دهد.
نظام پولی جهانی که پس از جنگ 
جهانی دوم و در پی توافق تاریخی 
برتون وودز شکل گرفت، برای دهه ها 
ستون فقرات ثبات اقتصادی و روابط 
بین الملل را تشکیل داده است. قلب 
این نظام، دلار آمریکا بود؛ ارزی که 
نه تنها به عنوان محور مبادلات تجاری 
و ذخایر ارزی کشورها عمل می کرد؛ 
بلکه پشتوانه قدرتمندترین ارتش 
جهان را نیز یدک می کشید. این 
سیستم بر این فرض بنا شده بود که 
قدرت نظامی آمریکا بی بدیل و مطلق 
است و این مطلق انگاری، دلار را به  
جایگاهی بی رقیب رساند. توانایی 
ایران در جنگ رمضان نشان می دهد 

که این تصور در حال محک خوردن و 
به چالش کشیده شدن است.

نظام برتون وودز و سلطه دلار
۱۹۴۴، نمایندگان ۴۴ کشور  در سال 
جهان در شهر برتون وودز آمریکا گرد هم 
آمدند تا نظمی نو برای اقتصاد جهانی 
پس از جنگ ترسیم کنند. هدف اصلی، 
جلوگیری از تکرار بحران های اقتصادی 
و بی ثباتی های پولی بود که به وقوع 
جنگ جهانی دامن زده بود. نتیجه 
این نشست، ایجاد صندوق بین المللی 
پول )IMF( و بانک جهانی بود و مهم تر 
از همه، تثبیت دلار آمریکا به عنوان ارز 
اصلی جهانی. دلار به طلا قابل تبدیل 
و نرخ ارز سایر کشورها نیز در برابر دلار 

 . شد تعیین 
این انتخاب، ریشه های عمیقی در قدرت 
رو به رشد ایالات متحده داشت. همزمان 
با تثبیت مالی، قدرت نظامی آمریکا نیز 
به وضوح در حال افزایش بود و این دو 
عامل، یکدیگر را تقویت می کردند. تصور 
غالب این بود که این قدرت نظامی، 
پشتوانه ای ناگسستنی برای دلار و نظام 
اقتصادی مبتنی بر آن است. همین 
اعتماد، تجار، سرمایه گذاران و دولت ها 
را به سمت استفاده از دلار سوق داد؛ 
از پرداخت های بین المللی گرفته تا 
نگهداری ذخایر ارزی. این جایگاه ویژه، 
مزایای بسیاری برای ایالات متحده به 
ارمغان آورد. آمریکا می توانست کسری 
تراز تجاری خود را با چاپ پول )که 
تقاضای جهانی داشت( جبران کند، 
بدون اینکه با تورم شدید داخلی مواجه 
شود. همچنین، تحریم های اقتصادی 
سیاست های  که  کشورهایی  علیه 
واشنگتن را برنمی تابیدند، به ابزاری 
قدرتمند در دست آمریکا تبدیل شد. 
ازآنجایی که اکثر مبادلات بین المللی 
و حتی بسیاری از تراکنش های داخلی 
بانکی  سیستم  یق  طر ز  ا کشورها 
دلاری انجام می شد، قطع دسترسی 

یک کشور به این سیستم، ضربه ای 
سهمگین به اقتصاد آن وارد می کرد. 
این همان »تروریسم اقتصادی« نامیده 
شده است که برخی، اثرات آن را از 
اقدامات گروه های تروریستی خطرناک تر 

می دانند.

 نقش ایران در فروپاشی 
تصور قدرت مطلق  دلار آمریکا

اما دنیای امروز، همان دنیای پس 
از جنگ جهانی دوم نیست. توازن 
قدرت در جهان به طرز چشمگیری 
تغییر کرده است. ظهور قدرت های 
اقتصادی نوظهور مانند چین، تغییر 
رویکرد کشورهای دیگر نسبت به دلار و 
همچنین تحولات داخلی آمریکا )مانند 
افزایش بدهی ها و چالش های سیاسی( 
باعث شده است تا اعتبار و جایگاه دلار 
با تردیدهای جدی روبه رو شود. مفهوم 
»نظم در حال تولد« که در رسانه ها 
نیز به آن اشاره می شود، نشان دهنده 

همین تغییر پارادایم است. 
کشورها به تدریج به دنبال کاهش 
وابستگی خود به دلار و ایجاد سازوکارهای 
د  نعقا ا  . هستند ین  یگز جا لی  ما
پیمان های پولی دوجانبه، استفاده 
از ارزهای ملی در مبادلات تجاری و 
تلاش برای توسعه سیستم های پرداخت 
مستقل، همگی نشانه هایی از این روند 

. هستند
در این میان، جمهوری اسلامی ایران، 
با توجه به سال ها تحمل تحریم های 
شدید دلاری، یکی از فعال ترین بازیگران 
در تلاش برای دور زدن و تضعیف این 
نظام بوده است. ایران به طور مستمر 
بر لزوم عدم وابستگی اقتصاد ملی به 
دلار تأکید کرده و در عمل نیز گام هایی 
در جهت کاهش استفاده از این ارز در 
مبادلات خارجی خود برداشته است. این 
تلاش ها شامل امضای توافقات پولی با 
کشورهایی مانند روسیه و چین، استفاده 
 از ارزهای ملی در تجارت دوجانبه و 

لی  ما ی  رها بزا ا ی  برا وجو    جست
جایگزین است. هرچند ادعای اینکه 
ایران به تنهایی »باور« به قدرت نظامی 
مطلق آمریکا را »باطل کرده« ممکن 
است اغراق آمیز باشد؛ اما تردیدی 
نیست که اقدامات ایران در راستای 
تضعیف نظام دلاری، به عنوان بخشی 
از یک مقاومت منطقه ای و بین المللی 
علیه هژمونی آمریکا، در ایجاد چالش 
برای این سیستم نقش داشته است. 
این چالش بیشتر در حوزه اقتصادی 
و مالی نمود پیدا می کند؛ هدفی که 
کاهش نفوذ آمریکا از طریق ابزار دلار را 

می کند. دنبال 

تغییر کاربری دلار با جنگ رمضان
رسانه های خارجی مدعی شدند، ایران 

در حال بررسی یک اقدام جسورانه 
است و می خواهد تنها در صورتی اجازه 
عبور تانکرهای نفتی از تنگه هرمز را 
بدهد که هزینه بار به جای دلار به 
یوآن چین پرداخت شود. کارشناسان 
می گویند این اقدام ایران به معنای 
کنار گذاشتن دلار آمریکا برای اکثر 
معاملات است. این تغییر می تواند یک 
تحول بزرگ در بازار جهانی نفت باشد؛ 
زیرا حدود ۸۰ درصد از نفت جهانی 
به دلار آمریکا قیمت گذاری و معامله 
می شود. اگر ایران بتواند این اقدام را 
عملی کند، این یک چالش مستقیم 

به سیستم پترودلار خواهد بود.
اگر ایران شروع به درخواست یوآن 
برای عبور از مهم ترین نقطه تنگه 
نفتی جهان کند، این تنها یک جنگ 

اقتصادی نیست؛ بلکه تلاشی برای 
بازنویسی ساختار مالی جهانی در 
میانه جنگ است. این اقدام می تواند 
پیامدهای گسترده ای برای بازارهای 
جهانی نفت و همچنین روابط اقتصادی 

ایران با دیگر کشورها داشته باشد. 
با توجه به اهمیت تنگه هرمز در انتقال 
شیوه های  در  تغییر  هرگونه  نفت، 
پرداخت می تواند معادلات اقتصادی 
را به طور قابل توجهی تحت تأثیر قرار 
دهد. درحالی که ایران به دنبال تقویت 
روابط خود با چین و کاهش وابستگی 
به دلار است، این حرکت می تواند 
به عنوان یک سیگنال قوی به سایر 
کشورها نیز تلقی شود. این تصمیم 
می تواند به عنوان یک نقطه عطف در 
تاریخ تجارت جهانی نفت ثبت شود.

رنا
/  ای

س 
عک

مقام آمریکایی: موشک های رهگیر 
اسرائیل رو به اتمام است

یک مقام آمریکایی اعلام کرد که تل آویو 
به واشنگتن اطلاع داده است که ذخیره 
موشک های رهگیر آن رو به اتمام است. 
یک مقام آمریکایی به وب سایت آمریکایی 
»سیمفور« )Semafor( گفت که تل آویو به 
آمریکا اطلاع داده است که ذخیره موشک های 
رهگیر آن که برای مقابله با موشک های 
بالستیک طراحی شده اند، رو به اتمام است. 
این مقام آمریکایی امروز یکشنبه ابراز داشت 
که آمریکا از چندین ماه پیش از کاهش 
توانایی دفاع موشکی رژیم صهیونیستی 
آگاه بوده است. وی افزود که معلوم نیست 
واشنگتن به دنبال انتقال موشک های 
رهگیر خود به سرزمین های اشغالی خواهد 
بود یا خیر. در همین رابطه خبرگزاری 
آمریکایی بلومبرگ به نقل از ماریون میسمر، 
مدیر برنامه امنیت بین الملل در مرکز چتم 
هاوس، تأکید کرد که ایران عمداً در تلاش 
است تا سامانه های پدافند هوایی و ذخایر 
موشکی آمریکا را تحلیل ببرد. میسمِر افزود 
که آمریکا سالانه تعداد کمی موشک رهگیر 
خریداری می کند که این امر یک نقطه ضعف 

بالقوه ایجاد می کند.

وال استریت ژورنال: 
ایران می تواند هرمز را به »جعبه 

مرگ« ملوانان آمریکایی تبدیل کند
تهران با استفاده از سلاح های بسیار ساده تر 
از آنچه ایالات متحده به کار گرفته، کنترل 
تنگه هرمز را به دست گرفته و اکنون می تواند 
منابع انرژی و کشتیرانی تجاری را از طریق این 

آبراه حیاتی کنترل کند.
رسانه آمریکایی وال استریت ژورنال گزارش 
داد تهران با استفاده از سلاح هایی ساده تر از 
آنچه ایالات متحده به کار گرفته، اکنون کنترل 
منابع انرژی و کشتیرانی تجاری را از طریق این 

آبراه حیاتی به دست گرفته است.
وال استریت ژورنال ادامه داد: با این حال، 
ایالات متحده در اعزام کشتی های جنگی به 
تنگه هرمز محتاط بوده، چرا که پهپادها، 
موشک های ضد کشتی و مین های ایران 
می توانند این منطقه را به »جعبه مرگ« برای 

ملوانان آمریکایی تبدیل کنند.

اخبار

یادداشت

فرشید فرحناکیان
دکترای حقوق نفت و گاز 
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 جنگ رمضان چگونه باعث فروپاشی 
تصور قدرت مطلق دلار آمریکا می شود؟
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واقعیت این است که فروپاشی ناگهانی نظام دلاری 
بعید به نظر می رسد؛ اما دگرگونی آن قطعی است. 
جهان به سمت یک سیستم چندقطبی اقتصادی 
حرکت می کند که در آن دلار همچنان نقش مهمی 
ایفا خواهد کرد؛ اما نه به شکلی که پیش ازاین 
ع داشت. سایر ارزها و نظام های مالی  سلطه بلامناز
جایگزین، سهم بیشتری از بازار جهانی را به خود 
اختصاص خواهند داد؛ بنابراین، آنچه امروز شاهد 
آن هستیم، نه پایان دلار، بلکه پایان دوران تک قطبی 
ح شده توسط  بودن آن است. چالش های مطر
کشورهایی مانند ایران، در کنار تحولات اقتصادی 

و ژئوپلیتیکی جهانی، همگی به این گذار سرعت 
می بخشند. ازنظر اسکات ریتر؛ افسر و بازرس سابق 
تسلیحات سازمان ملل، جهان به زودی خواهد فهمید 
»ابرقدرتی آمریکا« یک دروغ بود، آن ها این جنگ با 
ایران را خواهند باخت! آمریکا این جنگ را می بازد؛ 
زیرا موشک های ایرانی در سراسر خاورمیانه به اهداف 
اصابت خواهند کرد و هیچ دفاعی در برابر آن وجود 
نخواهد داشت.  آمریکا آن را می بازد؛ زیرا هرکسی که 
تصور می کرد آمریکا یک ابرقدرت است که می تواند از 
آن ها دفاع کند، بیدار خواهد شد و خواهد فهمید که 
آمریکا دروغ گفته و نمی تواند از هیچ کس دفاع کند.

ـــرش بـ

دگرگونی جهان به سمت سیستمی چندقطبی
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افزایش حوادث ناشی از حملات وحشیانه 
دشمن صهیونی- آمریکایی به برخی مناطق 
شهری، حجم مأموریت های اورژانس تهران 
را چند برابر کرده است. اورژانس استان 
تهران در کنار آتش نشانی و جمعیت هلال 
احمر از نخستین نیروهایی است که در 
 دقایق ابتدایی پس از حادثه به محل اعزام

می شود. هر تماس با سامانه 115 
از  است؛  عملیاتی  زنجیره  یک  آغاز 
ارزیابی  و  امدادی  های  تیم  اعزام 
و  مصدومان  تریاژ  تا  صحنه  ایمنی 
 انتقال آنان به مراکز درمانی. افزایش

تماس های اضطراری و آماده باش مستمر 
نیروهای عملیاتی، مأموریت های این روزهای 
اورژانس را با پیچیدگی بیشتری همراه کرده 
است. مسئولان اورژانس استان تهران می 
گویند مدیریت صحنه حادثه، هماهنگی میان 
دستگاه های امدادی و حفظ آمادگی نیروها 
برای پاسخ سریع، مهمترین محور عملیات 

در شرایط جنگ و بحران است.
سعید مهرسروش، معاون آموزش اورژانس 
استان تهران که در بسیاری از عملیات 
های امدادی حضور دارد، با اشاره به تغییر 
شرایط کاری نیروهای اورژانس در پی 
 حوادث اخیر به »ایران« می گوید:» با افزایش

مأموریت های امدادی ناچار شدیم ظرفیت 
عملیاتی را افزایش بدهیم. بخشی از همکارانی 
که پیش از این در بخش های ستادی فعالیت 
می کردند به بخش عملیات اضافه شدند تا 
بتوانیم پاسخگویی سریع تری داشته باشیم. 
با افزایش مأموریت ها، شیفت های کاری هم 

فشرده تر و سنگین تر شده است.«
به گفته او، یکی از تغییرات مهم در روند 
عملیات، فعال شدن تیم های ارزیاب صحنه 
حادثه است. تیم هایی که اغلب با موتور 
آمبولانس و پیش از سایر نیروها به محل حادثه 
اعزام می شوند. مهرسروش توضیح می دهد: 
»این تیم ها ابتدا صحنه را ارزیابی می کنند 
و براساس شدت حادثه و تعداد مصدومان، 

درخواست اعزام آمبولانس، اتوبوس آمبولانس 
و نیروها و امکانات بیشتر را می دهند. هدف 
ما این است که در کوتاه ترین زمان ممکن 
به مصدومان برسیم و خدمات فوریت های 

پزشکی را ارائه کنیم.«
او تأکید می کند:» نخستین اقدام نیروهای 
اورژانس در محل حادثه بررسی ایمنی صحنه 
است. باید مطمئن شویم محیط برای نیروها 
امن است پس از آن برآورد تعداد مصدومان و 
تریاژ آغاز می شود. یعنی تشخیص اینکه کدام 
مصدوم وضعیت بحرانی تری دارد تا اقدامات 

درمانی سریع تر برای او انجام شود.«
 به گفته او بسیاری از تصمیم ها در همان 
دقایق نخست گرفته می شود. دقایقی که 

گاه تعیین کننده سرنوشت مصدومان است.

اختلال استرس پس از حادثه
حضور در صحنه های حادثه فقط به عملیات 
امدادی محدود نمی شود و گاه فشارهای 
روحی قابل توجهی نیز برای نیروهای امدادی 
به همراه دارد. معاون آموزش اورژانس استان 
تهران با اشاره به این موضوع می گوید: »در 
برخی مأموریت ها نیروها با صحنه های بسیار 
سختی مواجه می شوند. صحنه هایی که 
به راحتی از ذهن پاک نمی شود. در علم 
روانشناسی این وضعیت با عنوان اختلال 
استرس پس از سانحه شناخته می شود و در 

مشاغل امدادی شایع است.«
به گفته او، برای کاهش آثار این فشارهای روانی 
در مجموعه اورژانس اداره ای با عنوان سلامت 
کارکنان فعال است که در آن روان شناسان 
حضور دارند و در صورت نیاز خدمات مشاوره 

و حمایت روانی به نیروها ارائه می شود.

افزایش قابل توجه مأموریت ها
اسماعیل فراهانی، قائم مقام اورژانس 
استان تهران نیز از افزایش چشمگیر 
مأموریت ها در روزهای اخیر خبر می دهد. 
او با اشاره به روند عملیات های امدادی به 
»ایران« می گوید:» پس از دریافت مأموریت 
از مرکز فرماندهی،آمبولانس ها بلافاصله 
به محل حادثه اعزام می شوند. اگر تعداد 
مصدومان زیاد باشد همزمان چند آمبولانس 
از پایگاه های مختلف اعزام می شوند و در 
برخی از موارد اتوبوس آمبولانس به محل 
حادثه فرستاده می شود. «به گفته او بررسی 

خطرهای احتمالی مانند ریزش سازه ها، 
سقوط آوار یا وجود مواد منفجره عمل نکرده 
از مهم ترین ملاحظات نیروهای امدادی در 
محل حادثه است. به همین دلیل ورود کامل 
نیروها به صحنه با احتیاط انجام می شود و 
تکنیسین های اورژانس برای محافظت در 
برابر آلودگی ها یا گازهای احتمالی از تجهیزات 
فردی مانند ماسک، دستکش و سایر تجهیزات 

ایمنی استفاده می کنند.
قائم مقام اورژانس استان تهران همچنین به 
هماهنگی میان دستگاه های مختلف امدادی 
اشاره می کند و می گوید: »در حوادث گسترده 
نیروهای دستگاه های مختلف در محل 
حضور دارند و معمولاً یک فرمانده عملیات 
تعیین می شود تا هماهنگی میان نیروها را 
بر عهده داشته باشد. عملیات جست و جو و 
نجات معمولاً توسط آتش نشان ها یا تیم های 
خاص انجام می شود و پس از خارج کردن 
مصدومان، آنها برای دریافت خدمات درمانی 

به نیروهای اورژانس تحویل داده می شوند.«

حضور در قلب حادثه
سعید سمیعی، معاون فنی و عملیات اورژانس 
استان تهران، از جمله افرادی است که از 
نزدیک در محل حوادث حضور داشته است. 
او در گفت و گو با »ایران« می گوید:»حدود 
یک ساعت پیش حمله ای در این منطقه رخ 
داده - زمان انجام مصاحبه - و نیروهای امدادی 
در حال ارائه خدمات به مصدومان هستند. 
آنچه بیش از هر چیز برای ما آزاردهنده است 
این است که عمده آسیب دیدگان مردم 

غیرنظامی هستند.«
به گفته معاون فنی و عملیات اورژانس استان 

تهران، ساختمان هایی که در این حادثه 
آسیب دیده اند، عمدتاً واحدهای مسکونی 
بوده اند و وسایل زندگی مردم در میان آوار 
دیده می شود. سمیعی می گوید: »دیدن 
وسایل شخصی خانواده ها در میان آوار نشان 
می دهد که این خانه ها محل زندگی مردم 
بوده است و همین موضوع از نظر روحی برای 

نیروهای امدادی سنگین است.«
یکی از چالش های جدی عملیات های 
امدادی، احتمال وقوع حملات مجدد 
 در محل حادثه است. سمیعی در این باره
می گوید:» متأسفانه در برخی موارد با حملات 
چند مرحله ای مواجه هستیم. در یکی از 
این حوادث یکی از همکاران ما به نام علی 
عبدالهی به شهادت رسید و چند دستگاه 
آمبولانس نیز آسیب دید.« او می گوید: »با 
وجود دستورالعمل های مشخص برای ورود 
به صحنه، گاهی نیروهای امدادی با شنیدن 
درخواست کمک مصدومان، بدون توجه به 
خطر وارد عمل می شوند. بخصوص وقتی 
احتمال حضور کودکان در میان مصدومان 
وجود دارد بسیاری از همکاران ما بدون درنگ 
وارد صحنه می شوند تا جان آنها را نجات 

بدهند.«
سمیعی همچنین به حادثه ای دیگر در 
 تهران اشاره می کند که موج انفجار آن

ساختمان هایی در فاصله بیش از 200 متر را 
تحت تأثیر قرار داده بود. به گفته او، در یکی 
از ساختمان های مجاور تعدادی از کارکنان 
یک رستوران که در طبقه بالا مشغول کار 
بودند براثر شدت انفجار جان خود را از دست 
دادند؛ صحنه هایی که به گفته این مسئول 
برای نیروهای امدادی فراموش نشدنی است.

معاون درمان دانشگاه علوم پزشکی تهران در گفت وگو با »ایران« خبر داد

 سامانه ویزیت مجازی
در دسترس بیماران

تردد بیماران برای دریافت خدمات 
درمانی تشخیصی به دلیل حملات دشمن 
صهیونی- آمریکایی دشوار شده است، اما 
نیاز درمانی موضوعی نیست که بتوان 
پیگیری آن را به زمان دیگر و بازگشت 
شرایط مطلوب به کشور موکول کرد. به 
همین دلیل و در پی شرایط تحمیلی 
و بحرانی پیش آمده، کلینیک مجازی 
دانشگاه علوم پزشکی تهران در حال 
خدمت رسانی به همه هم میهنان در 
تمامی نقاط کشور است. کسانی که به 
خدمات درمانی و تشخیصی نیاز دارند، 
با مراجعه به کلینیک ویزیت مجازی این 
امکان را دارند با افراد واجد صلاحیت در 
امور درمانی ارتباط برقرار کنند. در بسیاری 
از موارد، به ویژه در روزهای اخیر که ترددها 
از شهرستان ها به سمت تهران دشوار 
شده، بیمارانی که پزشک معالج شان 

در تهران است، می توانند از طریق این 
سامانه با او ارتباط برقرار کنند و بدون 
نگرانی امور درمانی خود را انجام دهند. به 
گفته مسئولان این دانشگاه، ماهانه بیش 
از دو هزار ویزیت مجازی موفق برای مردم 

انجام می شود.
دکتر رضا شروین بدو، معاون درمان 
دانشگاه علوم پزشکی تهران با اشاره به 
اینکه راه اندازی سامانه ویزیت آنلاین این 
دانشگاه برای دسترسی راحت تر مردم به 
خدمات نظام سلامت و پزشک متخصص 
است به »ایران« می گوید:»در این شرایط 
بحرانی برای جلوگیری از تردد غیرضروری 
به مراکز درمانی و بیمارستانی، فعالیت 
کلینیک های مجازی بیمارستانی دانشگاه 
علوم پزشکی تهران تداوم داشته و در 
زمینه مشاوره و ویزیت بیماران پاسخگوی 
مراجعان است؛ هموطنان در سراسر 
کشور می توانند با مراجعه به سامانه ویزیت 
مجازی »دکتر مایکو« و دریافت نوبت 
 »drmyco.ir« جدید از طریق آدرس
پزشک مورد نظر خود را انتخاب کرده و 

خدمت مورد نظر را دریافت کنند.«
او توضیح می دهد:»ازاسفندماه 1۴0۳ تا 
ابتدای اسفندماه سال 1۴0۴، در مجموع 

2۹ هزار و ۶1۶ و به طور میانگین، ماهانه 
2۶۹2 ویزیت  و مشاوره مجازی موفق 
انجام شده است. البته در همین بازه 
زمانی، در بیمارستان های دانشگاه علوم 
پزشکی تهران، تعداد 2 میلیون و ۸1۷ 
هزار و ۹۹5 ویزیت حضوری با میانگین 
ماهانه 25۶ هزار و ۸۸1 ویزیت در ماه 

انجام شده است.«
همه تخصص ها در این کلینیک مجازی 
فعال است. معاون درمان دانشگاه علوم 
پزشکی تهران با اشاره به این موضوع 
می گوید:»با توجه به مشکلات در تردد 
بیماران و به منظور تسهیل فرآیند ویزیت 
و دسترسی به پزشکان معالج، همکاران 
معاونت درمان دانشگاه علوم پزشکی 
تهران در تلاش هستند مراجعانی که 
نوبت حضوری داشتند به ویزیت مجازی 
تغییر یابد. اما مردم نگران نباشند چون 
نسخه نویسی الکترونیک با اعلام کد 
رهگیری نسخ از همین طریق انجام 

می شود.«
به گفته او، ویزیت های آنلاین با تعرفه 
مصوب در بستر اینترنت ملی از مزایای 
سامانه ویزیت مجازی دانشگاه علوم 

پزشکی تهران محسوب می شود.

گزارش خبری

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

گزارش

نیلوفر منصوری
گروه اجتماعی

گزارشی از تلاش نیروهای اورژانس استان تهران در امدادرسانی به مناطق آسیب  دیده

خط مقدم نجات
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فعالیت 14 هزار اتوبوس و ناوگان کامل ریلی برای جابه جایی مسافران
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بخش حمل ونقل مسافری کشور پیش از آغاز 
جنگ، خود را برای فروش بلیت های نوروزی و پاسخ 
به تقاضای سفر آماده کرده بود و ناوگان مورد نیاز نیز 
تأمین شده بود. با آغاز درگیری ها، اگرچه الگوی 
سفر تغییر کرده و تقاضا برای برخی مسیرها – به ویژه 
سفر از کلانشهرها به شهرهای کوچک – افزایش 
یافته و زمان انجام سفرها جلو افتاده است، اما 
به گفته متولیان این بخش، کمبودی در فروش 
بلیت و تأمین ناوگان برای جابه جایی مسافران 

وجود ندارد.
 

ظرفیت کامل ناوگان ریلی
غلامحسین کریمی، معاون مسافری راه آهن، در 
گفت وگو با »ایران« با اشاره به آمادگی کامل ناوگان 
ریلی گفت: »فروش بلیت های نوروزی از زمان 
مقرر )یکشنبه ۱۰ اسفند( آغاز شده است. بخشی از 
بلیت ها به فروش رسیده و ظرفیت باقی مانده نیز در 
حال عرضه است.« وی افزود: »مسافرانی که پیش تر 
برای نوروز بلیت تهیه کرده اند و اکنون قصد استرداد 
دارند، می توانند به صورت اینترنتی یا با مراجعه به 
دفاتر فروش، نسبت به استرداد بلیت اقدام کنند.«

کریمی با اشاره به تأثیر همزمان متغیرهایی مانند 
جنگ، تقارن ماه رمضان و شرایط اقتصادی و 
امنیتی بر سفرهای نوروزی گفت: »مطابق سال های 
گذشته، بیشترین تقاضا برای بلیت در مسیرهای 
تهران، کرج، قم، اصفهان و مشهد است و در این 
مسیرها سطح اشغال ناوگان به صد درصد رسیده 

است.«
معاون مسافری راه آهن تأکید کرد: »فروش بلیت 
در تمامی مسیرها به صورت عادی در جریان است 

و هیچ مسیر ریلی مسدود یا متوقف نشده است.«
 

قطارهای فوق العاده در مسیرهای پرتردد
محمد خان احمدی، مدیرعامل یکی از شرکت های 
ریلی مسافری نیز در گفت وگو با »ایران« اعلام کرد: 
»در یک هفته اخیر و با دستور مدیرعامل راه آهن، 
تمام ناوگان ریلی برای پاسخ به تقاضا آماده شده 

و قطارها با ظرفیت کامل در حال تردد هستند.«
به گفته وی، در مسیرهایی که تقاضا افزایش 
یافته، ناوگان تقویت شده و از شنبه هفته گذشته، 

واگن هایی به قطارهای مسیرهای پرتردد اضافه شده 
است. با این حال، همچنان در برخی روزها صندلی 
خالی وجود دارد و فروش بلیت این صندلی ها 

به صورت روزانه ادامه دارد.
خان احمدی افزود: »قطارهای فوق العاده نیز در 
مسیرهای پرتردد فعال شده اند و در حال حاضر 
در مسیرهایی مانند خرمشهر و اهواز جابه جایی 

مسافران انجام می شود.«
وی با تأکید بر تداوم سیر و حرکت قطارها گفت: 
»هیچ گونه توقف یا اختلالی در شبکه ریلی وجود 
ندارد و راه آهن جمهوری اسلامی ایران به صورت 

مستمر بر مسیرها نظارت دارد.«
این فعال بخش خصوصی ریلی تصریح کرد: 
»قیمت بلیت از زمان آغاز جنگ تغییری نکرده و در 
تمامی مسیرها با نرخ های مصوب عرضه می شود. 
همچنین وجه بلیت مسافرانی که اقدام به استرداد 
می کنند، در کوتاه ترین زمان ممکن از طریق سامانه 

بانکی بازگردانده می شود.«
به گفته خان احمدی، بیش از ۵۰ درصد سفرهای 
ریلی کشور به مقصد مشهد انجام می شود و از ۲۷ 
استان به این شهر قطار تردد دارد؛ در حال حاضر نیز 

تمامی قطارهای این مسیر فعال هستند.
 

فروش مستمر بلیت به صورت روزانه
سید یعقوب حسینی، از مسئولان شرکت 
حمل ونقل ریلی رجا نیز در گفت وگو با »ایران« 
از تداوم فروش روزانه بلیت خبر داد و گفت: 
»تاکنون هیچ قطاری از برنامه سفر حذف نشده و 
در صورت افزایش تقاضا در هر مسیر، ناوگان اضافی 
به کار گرفته می شود.« وی توصیه کرد مسافران 
برای کاهش رفت وآمدهای غیرضروری، بلیت خود 
را از طریق سایت ها و سامانه های آنلاین تهیه کنند.

 
افزایش تقاضا در حمل ونقل جاده ای

با لغو پروازها، تقاضا برای جابه جایی مسافران در 
بخش حمل ونقل جاده ای افزایش یافته است. 
مرتضی الهیاری، مدیرکل دفتر حمل ونقل مسافری 
سازمان راهداری و حمل ونقل جاده ای، در گفت وگو 
با »ایران« تأکید کرد: »برای پاسخ به این تقاضا 
مشکلی وجود ندارد و فروش بلیت اتوبوس که برای 

نوروز آغاز شده بود، همچنان ادامه دارد.«
به گفته وی، تمام ظرفیت حمل ونقل مسافری 
جاده ای برای جابه جایی مسافران در ایام جنگ 
و نوروز بسیج شده است. پیش فروش بلیت های 

خسارات ناشی از جنگ آمریکا و اسرائیل به ایران حمل‌و‌نقل
ــت بیمه در این دوره  ــترده ای دارد. صنعـ ابعاد گسـ
ــدی جبران کند.  ــارات را تا حـ ــد این خسـ می توانـ
احتمالاً شما نیز در تبلیغات شرکت های بیمه با 
خدمت جدید »پوشش جنگ« مواجه شده اید. 
ــرکت های بیمه به این  ــگ ۱۲ روزه، شـ پس از جنـ
ــن خدمت جدید را  ــرورت و نیاز پی بردند و ایـ ضـ
ــتریان ارائه دادند. این خدمت مربوط به  به مشـ
ــکن های  ــیب دیده از جنگ، مسـ خودروهای آسـ
ــت و در صورت  ــل اسـ ــارت دیده و حمل و نقـ خسـ
درخواست خریداران، به بیمه آنها الحاق می شود. 
در این رابطه، رئیس کل بیمه مرکزی توضیحاتی 
ــکلام  را به خبرنگار »ایران« ارائه کرد. پرویز خوشـ
ــه آیا  ــؤال کـ ــن سـ ــه ایـ ــخ بـ ــاهی در پاسـ خسروشـ
تمهیدات ویژه ای برای خسارت دیدگان از جانب 
ــرکت های بیمه اندیشیده شده است، عنوان  شـ
کرد:»آن دسته از کسانی که پوشش بیمه جنگ 
ــرای اموال  ــورت بروز حادثه بـ ــد، طبعاً در صـ دارنـ
ــارت مربوطه را  ــخاص تحت پوشش، خسـ و اشـ
دریافت می کنند. اما در خصوص موارد فاقد بیمه 
پوشش جنگ، شرکت های بیمه مسئولیتی در 
خصوص جبران خسارت آنها نخواهند داشت.« 
او افزود:»شرکت های بیمه، بنگاه های اقتصادی 
بوده و بجز یکی، بقیه غیردولتی هستند و بایستی 
ــرد خود که  ــهامدار خـ ــخگوی میلیون ها سـ پاسـ
ــار متوسط و پایین جامعه هستند  عمدتاً از اقشـ
ــرکت ها  ــرد خود را در این شـ ــای خـ و پس اندازهـ
ــرمایه گذاری کرده اند نیز باشند. ضمن اینکه  سـ
ــی ندارند که  ــودآوری بالایـ ــرکت های بیمه سـ شـ
حتی بتوانند از منظر مسئولیت اجتماعی چنین 

خسارت هایی را جبران کنند.« 
ــه این نکته  ــزی در عین حال بـ رئیس بیمه مرکـ
ــن، صنعت بیمه  ــرد و گفت:»با وجود ایـ ــاره کـ اشـ
ــک ها و خطرات  »پوشش جنگ« را به رغم ریسـ
ــان جنگ ۱۲ روزه به پوشش های  ــاد آن، از زمـ زیـ
بیمه ای اضافه کرد و چنانچه متقاضیان بخواهند، 
ــی بخصوص برای  ــد این بیمه را به راحتـ می تواننـ

خودرو و منازل مسکونی خود خریداری کنند.«
به گفته خوشکلام خسروشاهی، پوشش جنگ 
ــر اینکه  ــت، مگـ ــا از بیمه استثناسـ ــام دنیـ در تمـ
شخص خریدار این موضوع را از شرکت بیمه گذار 

بخواهد و شرکت نیز آن را قبول کند. 

او اظهار کرد:»ما در دهه های اخیر به دلیل اینکه 
ــی  ــگ نبودیم، چنین پوششـ ــکل جنـ دچار مشـ
ــوی مردم چندان جدی گرفته نمی شد.  نیز از سـ
حتی در جنگ تحمیلی هشت ساله نیز به دلیل 
دولتی بودن بیمه ها، از این جهت مشکل خاصی 
مطرح نبود، اما از جنگ ۱۲ روزه این موضوع به یک 
مسأله تبدیل شد. از این رو شرکت های بیمه پای 
کار آمدند و پوشش جنگ را اضافه کردند. در حال 
حاضر در حوزه های خودرو، مسکن، حمل و نقل 
و نظایر آن، این پوشش فعال است و اگر خریدار 
ــه پوشش های بیمه  ــد آن را بـ ــد، می توانـ بخواهـ

مربوطه اضافه کند.« 
ــان اینکه از جنگ  ــه مرکزی با بیـ رئیس کل بیمـ
ــازمان ها این پوشش را  ۱۲ روزه حتی برخی از سـ
خریداری کرده اند، افزود:»در این دوره نیز اضافه 
ــورد تأکید  ــد و مـ ــردن پوشش جنگ ابلاغ شـ کـ
ــیار  ــدت بسـ ــک و شـ ــرار گرفت که با وجود ریسـ قـ
ــرکت های بیمه در این خصوص همراهی  بالا، شـ

خوبی کردند.« 
ــرکت های  ــه او، در حال حاضر عمده شـ ــه گفتـ بـ
ــد. البته  ــن پوشش ها را ارائه می دهنـ ــه، ایـ بیمـ
ــای تعهدات را  ــرکت های بیمه ای که توان ایفـ شـ

داشته باشند در این خصوص فعال تر هستند. 
ــت بیمه  ــاهی گفت:»صنعـ ــکلام خسروشـ خوشـ
علاوه بر افزودن حوادث ناشی از جنگ، در برخی 
ــتر با زندگی عادی مردم مرتبط  زمینه ها که بیشـ
ــه خودروهای  ــارات وارده بـ ــی خسـ ــت، ارزیابـ اسـ
ــه دارند یا نه را نیز  غ از اینکه بیمـ ــیب دیده فار آسـ

چون جنگ ۱۲ روزه برعهده دارد.« 
ــن عنوان کرد:»برای خودروها و منازل  او همچنیـ
ــکونی، بیمه در حالت عادی فاقد پوشش  مسـ
ــورت الحاقیه  ــت و این پوشش به صـ جنگ اسـ

اضافه می شود.«

نوروزی ۱۴۰۵ نیز از شنبه ۹ اسفند به صورت حضوری 
و غیرحضوری آغاز شده است.

الهیاری با اشاره به آمار ناوگان عمومی جاده ای 
گفت: »بیش از ۲۵۰۰ شرکت حمل ونقل شامل ۱۷۵۰ 
شرکت اتوبوسرانی در قالب ۳۸ شرکت سراسری، 
۷۶۰ شرکت مینی بوسرانی و سواری کرایه و بیش 
از ۹۱ هزار راننده حرفه ای در جابه جایی مسافران 

بین شهری فعال هستند.«
وی افزود: »از مجموع ۱۴ هزار دستگاه اتوبوس 
موجود، حدود ۷ هزار دستگاه قابلیت پیمایش 
مسیرهای طولانی را دارند. اولویت اصلی ما ارتقای 
ایمنی سفر و نظارت فنی بر ناوگان است و پیش از 

سفر، کنترل های فنی لازم انجام می شود.«
 

هر کد ملی، ۱۰ بلیت
مدیرکل دفتر حمل ونقل مسافر با اشاره به سازوکار 
نظارتی فروش بلیت گفت: »برای جلوگیری از بازار 
غیررسمی، در ناوگان اتوبوسرانی هر کد ملی مجاز 
به خرید ۱۰ بلیت است. فروش بلیت در پایانه ها، 
شرکت های حمل ونقل و سایت های فروش 
به صورت مستمر رصد می شود و اسناد حمل نیز 

تحت کنترل قرار دارد.«
 

فروش بلیت با قیمت مصوب
در همین حال، احمدرضا عامری، مدیرعامل 

اتحادیه تعاونی های مسافربری، با اعلام آمادگی 
کامل بخش خصوصی گفت: »با توجه به افزایش 
هزینه های خانوار، سهم سفر از سبد مصرفی 
کاهش یافته، اما در روزهای ابتدایی هفته گذشته 
و همزمان با آغاز جنگ، تقاضا برای سفر – به ویژه 
به شهرهای شمالی و شهرهای کوچک – افزایش 

پیدا کرد.«
وی تأکید کرد: »فروش بلیت اتوبوس در تمامی 
مسیرها بدون کمبود ادامه دارد و تمام بلیت ها با 

نرخ های مصوب عرضه می شود.«

قیمت بلیت اتوبوس در برخی مسیرها
قیمت بلیت )تومان(مسیر

۱.۰۷۸.۰۰۰تهران – مشهد
۵۳۵.۰۰۰تهران – اصفهان

۱.۱۵۳.۰۰۰تهران – شیراز
۶۸۷.۰۰۰تهران – خرم آباد

۱.۴۴۴.۰۰۰تهران – بندرعباس
۷۵۳.۰۰۰تهران – تبریز

۷۵۳.۰۰۰تهران – کرمانشاه
۸۱۰.۰۰۰تهران – اردبیل

۹۷۹.۰۰۰تهران – ایلام

رئیس‌کل‌بیمه‌مرکزی:
بیمه‌»پوشش‌جنگ«‌برای‌خسارت‌دیدگان‌فعال‌است

گزارش



ایستاده در میدان
کتاب بیا تماشا کن روایت زندگی شهید مهدی باکری 

در چهل ویکمین سال شهادتش

 
بیش از چهل وپنج سال از آغاز جنگ 
تحمیلی رژیم بعث عراق علیه ایران 
می گذرد که طولانی ترین جنگ کلاسیک 
است.  شده  دانسته  بیستم  قرن 
جنگی که با همه بدی ها، سختی ها، 
نازیبایی ها و وجه غیرانسانی خود، 
اما منشأ رشادت ها و ایثارگری هایی 
ماندگار و الهام بخش تولید و نگارش 
آثاری تأثیرگذار و زیبا در حوزه ادبیات و 
فرهنگ پایداری شده است. تلاش های 
بسیاری برای ثبت زوایای مختلف این 
رویداد بزرگ در قالب های ادبی، هنری 
و پژوهشی صورت گرفته است اما آنقدر 
موضوعات و اتفاقات بسیاری در طول 
هشت سال دفاع مقدس روی داده 
که هنوز به آن پرداخته نشده و مغفول 

اینکه در آخر هر فصل ضمائم، منابع، 
اسناد و تصاویر آورده شده، نشان از این 
دارد که اثر فقط یک روایت حماسی 
نیست و می توان آن را منبعی تاریخی 
و پژوهشی دانست. همچنین نمونه ای 
بارز از تاریخ نگاری محسوب می شود 
و در داستان به بافت های تاریخی نیز 

توجه دقیقی شده است.
محمدصادق درویشی با هوشمندی 
 ، ه د سا شخصیت  ست  ا نسته  ا تو
صمیمی و بی آلایش شهید باکری را 
به تصویر بکشد تا روایتی متناسب با 
این شخصیت ارائه دهد. این کتاب 
اغراق های مرسوم برخی از کتاب های 
دفاع مقدس را ندارد و می توان گفت 
شعار  و  است  نزدیک  حقیقت  به 

نمی دهد.  
به گفته نویسنده اثر، »این کتاب 
حاصل بررسی هزاران سند، مصاحبه و 
شنیدن نوارهای صوتی مکالمات بیسیم 
و جلسات دوران جنگ طی یک دهه 
است. سختی کار این بود که باید قلم و 
تخیل خود را کنترل کرده تا خود اسناد 
و واقعیت های تاریخی سخن بگویند.«
کتاب »بیا تماشا کن« دارای 9 فصل 
است که در این فصل ها زندگی و 
کارنامه شهید مهدی باکری روایت 
می شود. روایت کتاب با تولد این شهید 
بزرگوار آغاز می شود و با شهادتش در 
25 اسفندماه سال 1363 در منطقه 
هورالهویزه، غرب رودخانه دجله به 
پایان می رسد. در فصل اول مباحثی 
همچون دوران کودکی، نوجوانی، مقطع 
دانشگاه و سربازی مهدی باکری تا آغاز 
انقلاب اسلامی روایت می شوند. فصل 
دوم به پیروزی انقلاب، دادستانی، 
شهرداری، ازدواج و موضوعاتی که تا آغاز 
جنگ برای شهید باکری اتفاق افتاد، 
می پردازد. فصل سوم، مقطع جهاد 
سازندگی و فرماندهی عملیات در سپاه 
ارومیه را مورد بررسی قرار می دهد. در 
فصل چهارم، ماجرای جانشینی مهدی 
باکری برای احمد کاظمی در لشکر 8 
نجف را تعریف می کند و نقش او در 
عملیات فتح المبین و بیت المقدس 
به رشته تحریر درمی آورد. آغاز  را 
فرماندهی مهدی باکری در لشکر 31 
عاشورا در فصل پنجم روایت می شود 
و به سه عملیات رمضان، مسلم و 
والفجر مقدماتی اشاره کرده و مطالب تا 
پایان سال 1361 به پیش می رود. فصل 
ششم عملکرد مهدی باکری در سال 
1362 به ویژه در سه عملیات والفجر 

1، 2 و 4 را مورد بررسی قرار می دهد. 
فرماندهی مهدی و رخدادهای عملیات 
سرنوشت ساز خیبر در فصل هفتم 
روایت می شود. فصل هشتم، سال 
1363 را با موضوعات گوناگونی که داشته 
مورد بررسی قرار داده و در نهایت، فصل 
آخر کتاب به عملیات بدر و شهادت 
 این شهید بزرگوار اختصاص یافته 

است.
فصل های ابتدایی کتاب نسبت به 
فصل های دیگر اتفاقات کمتری دارد و با 
سرعتی بالاتر و جزئیات کمتری روایت 
شده است. مقطع جنگ تحمیلی 
که درخشش شخصیت مهدی باکری 
را نشان می دهد، با سرعتی کمتر و 
می رود.  پیش  به  بیشتر  جزئیات 
نویسنده تلاش کرده اثری را به چاپ 
برساند که سزاوار شهید مهدی باکری 
باشد و مهم ترین مسائل زیستن او را 
به رشته تحریر درآورد. با این حال، این 
شهید از چنان مرتبه ای برخوردار است 
که باز هم می توان درباره او نوشت. 
در کل جنگ 8 ساله ایران و عراق که 
محتوای آن دفاع همه جانبه ایرانیان 
بود، در زمره فرازهای ماندگار تاریخ 
ایران است؛ جنگی که اگرچه سرشار 
از جراحات تلخ و مصائب جبران ناپذیر 
بود، اما به واسطه موفقیت مردم ایران 
در دفاع از خاک خود و کم نشدن حتی 
یک وجب از سرزمین شان، درخشنده و 
مایه غرور و سربلندی خواهد بود. باید 
یاد و خاطره شهدا، جانبازان و آزادگان 
را روایت کرد تا همه نسل های آینده 
درباره فداکاری و جانفشانی آنها بدانند.

قصه فرماندهان 

بهار خسروی
گروه کتاب

مانده است. آنچه تاریخ این جنگ را 
برای ایران غرورآفرین کرد، نخست این 
بود که ایران در مقام دفاع و عراق در 
مقام تجاوز بود و دیگر، آدم ها؛ آنهایی 
که در دوران دفاع مقدس از گوشه و 
کنار این خاک خود را به مناطق جنگی 
رساندند یا در هر نقطه ای که بودند، 
نقشی به عهده گرفتند. در این میان 
شهدا، نمادهای ارزشمند حقانیت مردم 
ایران در دوران دفاع مقدس محسوب 
می شوند. بی شک یکی از یگانه ترین 
این نام های معنابخش مهدی باکری 
است؛ نامی که میل عظیمی به دیده 
نشدن، مخفی شدن و حتی فراموش 
شدن در هستی داشت، اما امروز کمتر 
کسی است که او را با مجموعه ای از 

خوبی ها نشناسد و به یاد نیاورد.
یت  ا و ر  » کن شا  تما بیا  « ب  کتا
زندگی شهید مهدی باکری است 
که محمد صادق درویشی تحقیق و 
نگارش آن را برعهده داشته و نشر 
به چاپ رسانده  را   مرز و بوم آن 

است.

مهدی باکری در فروردین ماه سال 
1333 در میاندوآب و در یک خانواده 
مذهبی به دنیا آمد. مادرش خیلی 
زود از دنیا رفت. درگذشت مادر و 
علی،  اعدام  و  دستگیری  سپس 
برادر بزرگ ترش، زندگی این خانواده 
جنگ  ر  د  . د ا د ر  قرا ثیر  تحت تأ ا  ر
تحمیلی در دو عملیات فتح المبین و 
بیت المقدس جانشین فرمانده تیپ 
8 نجف اشرف، احمد کاظمی بود. 
پس از آن، به فرماندهی لشکر 31 
عاشورا منصوب شد. فرماندهی او در 
لشکر 31 عاشورا با عملیات رمضان 
آغاز شد و با عملیات بدر به پایان 
رسید. در آخرین روزهای اسفند 1363، 
مهدی باکری پس از سال ها مجاهدت 
در پیشانی نبرد بدر به شهادت رسید. 
کتاب »بیا تماشا کن« توانسته انسجام 
طولی زندگی شهید باکری و کارنامه او را 
در مدتی که در جبهه های جنگ بوده 
از آغاز تا پایان به خوبی ترسیم  کند و 
نشان دهد چگونه او خود را فدای رنج 
دیگران می کرد و در کنار مردم ایستاد. 

کتاب »بیا 
تماشا کن« 

توانسته 
انسجام 

طولی زندگی 
شهید باکری 
و کارنامه او را 
در مدتی که 

در جبهه های 
جنگ بوده از 

آغاز تا پایان به 
خوبی ترسیم 

 کند و نشان 
دهد چگونه او 

خود را فدای 
رنج دیگران 
می کرد و در 

کنار مردم 
ایستاد

کتاب8
دوشنبه    25  اسفند 1404  شماره 8983

   نویسنده: محمدصادق درویشی
  انتشارات:  مرز و بوم )مرکز 
اسناد، تحقیقات و نشر معارف 

دفاع مقدس(
  تعداد صفحات: 816 صفحه

  قیمت: 600000 تومان

بیا تماشا کن
روایت زندگی شهید مهدی باکری

 حمید باکری، برادر کوچک تر مهدی باکری که در عملیات پاکسازی منطقه 
سرو و آزادسازی مهاباد، پیرانشهر و بانه و آزادسازی سنندج نقش مهم و 
اساسی داشت، با شروع جنگ تحمیلی سال 136۰ به آبادان رفت و در 
عملیات های فتح المبین و بیت المقدس، فرماندهی یکی از گردان های تیپ 
نجف اشرف را برعهده داشت و در گشودن دژ مستحکم عراقی ها در خرمشهر 
بسیار جانفشانی کرد. همزمان با فرماندهی مهدی باکری در تیپ 31 عاشورا، 
حمید نیز به تیپ 31 پیوست و در عملیات مسلم بن عقیل، فرمانده محور 
یکم تیپ عاشورا و در والفجر مقدماتی، فرمانده تیپ 9 لشکر 31 عاشورا بود. 
همچنین در عملیات های والفجر 1، والفجر 2، والفجر 4  و خیبر، جانشینی 
فرمانده لشکر 31 عاشورا را برعهده داشت  و سرانجام 6 اسفند 1362 در خلال 
عملیات خیبر، بر اثر برخورد مستقیم گلوله آرپی جی، در منطقه قرنه جزایر 
مجنون، به شهادت رسید و پیکرش هیچ گاه شناسایی نشد. در فصل هفتم 
کتاب »بیا تماشا کن« روایتی از شهادت حمید باکری آورده شده که گزیده ای 

از آن در ادامه نقل می شود.
 در خیبر که تا آن ساعت برای مهدی باکری و شاید برای همه فرماندهان و 
رزمندگان، هیچ جنگی و هیچ عملیاتی شبیه اش نبود، نامی دیگر درخششی 
عظیم پیدا کرد. نامی که همیشه خودخواسته و خاضعانه در سایه مهدی 
قرار گرفته بود. مهدی باکری که خود مدام در جست وجوی گمنامی بود، 
نام حمید را همچون اسم رمز تعالی در خود نگه داشته بود تا لحظه برون 
آمدن از سایه، لحظه درخشش، لحظه خیبر. حمید باکری نام درخشان 

است. خیبر 
 با شروع عملیات خیبر و نقش محوری لشکر عاشورا به فرماندهی مهدی 
باکری، مهدی یک روز زودتر از آغاز عملیات، حمید را به عنوان جانشین 
لشکر روانه جزیره کرد. خط دشمن شکسته و پل استراتژیک شحیطاط 
تصرف شد. پشتیبانی و انتقال نیروها آن طور که پیش بینی شده بود، 
انجام نشد و حمید زیر شدیدترین آتش ممکن راهی جز حفظ  پل نداشت.

 صبح 6 اسفند، نیروهای دشمن با توان بالا از مسیر پل شحیطاط و پل 
جنوبی جزیره در چند نوبت و با پشتیبانی نیروهای زرهی و نیروی هوایی 
خود اقدام به پاتک های سنگین می کنند. جنگ به واقع جنگ سختی شده 
بود که هیچ کس از یک دقیقه بعد از خودش خبر نداشت. با این حال، 
حمید بسیار آرام و مطمئن و در اوج شجاعت و جسارت هم صحنه نبرد را 
مدیریت می کرد هم از عقبه درخواست مهمات و نیرو داشت؛ درخواستی که 
به قول احمد کاظمی در اوج آرامش و اطمینان و بدون کوچک ترین تزلزل 
و اضطراب بیان می شد. صحنه نبردی که حمید میداندار آن بود، از شدت 
عدم توازن میان نیروهای او و دشمن تا بن دندان مسلح، بیشتر به محاصره 
می مانست. اما رفتار فرماندهی حمید، رفتار پیروزمندانه عاری از واهمه بود.

  خستگی های حمید در روز دوم عملیات )6 اسفند( برای همیشه به پایان 
رسید؛ مهدی باکری در نوشته ای با دستخط خودش لحظه شهادت حمید 
را شرح می دهد: »عاقبت با دو روز جنگ شجاعانه در مقابل انبوه نیروهای 
زرهی دشمن فقط با نارنجک و آرپی جی و کلاش ولی با قلبی پر از ایمان 
و عشق به شهادت، خودش و یارانش در حفظ آن پل مهم جنگیدند و 
در همان جا به لقاءالله پیوستند و به آرزوی دیرینه  دیدار سردارش امام 

حسین)ع( شتافتند.«
   مهدی پیش از عملیات بیت المقدس به دوست قدیمی اش حسین 
علایی، نگرانی اش از اینکه حمید تازه ازدواج کرده نوک خط مقدم است 
را منتقل کرده بود. حالا خودش با شوق، او را به سخت ترین قسمت 
عملیات می فرستد؛ به عملیات بی بازگشت. 6 اسفند 1362 حمید باکری 
پس از چند سال مجاهدات دلیرانه در جبهه ها، دعوت حق را لبیک گفت 

و به شهادت رسید.
  لحظه شهادت حمید، تنها لحظه نهایی او از تمام رنج هایی نبود که 
با خودش حمل می کرد، که گویی لحظه ایستادن زمین و زمان در خیبر 
پرماجرا هم بود. از لحظه حمید تا لحظه مهدی، چند دقیقه گذشت را هیچ 
کس نمی داند. لحظه حمید، اوج مقاومت منتهی به شهادت او بود و لحظه 
مهدی، تلاقی رنج از دست دادن حمید و تصمیمی بود که گرفت: » حمید 
هم مثل دیگر رزمنده ها، هر وقت باقی شهدا را عقب آوردیم، حمید را هم 
می آوریم.« اینجا همان اتفاق بزرگ خیبر است: شهادت حمید و اراده استوار 
مهدی؛ وقتی خبر را از بی سیم شنید و مطمئن شد حمید را از دست داده، 

گفت: »انا لله و انا الیه راجعون.«
 احمد کاظمی که لحظه شهادت حمید با او بود، با مجروح شدن به 
عقب باز می گردد و شاید اولین کسی از آن جمع پیرامون حمید باشد که 
به مهدی می رسد. البته مهدی زودتر از احمد خبر شهادت را از بی سیم 
شنیده است. احمد می خواست حمید را برگرداند، اگر مهدی آنجا نبود، 
می توانست. همان طور که ایستاده بودیم، به برادران گفتم: بروید جنازه 
حمید را بیاورید. مهدی با اینکه فکر می کردم هنوز خبر ندارد، گفت: »لازم 
نیست. وقتی همه شهدا را آوردیم، حمید را هم می آوریم.« خیره شدم به 
مهدی که ببینم چه عکس العملی نشان می دهد... در این صحنه جنگ 
سخت و مشکلات، خیلی محکم شروع کرد به ادامه برنامه ریزی برای دفاع 
و ادامه عملیات. دیگر من رسماً از مهدی خواستم که اجازه بدهد بچه ها 
بروند حمید را بیاورند. الان هنوز وضعیتی نیست که نشود بیاوریم. ایشان 

گفت: »نه. وقتی بقیه شهدا را آوردیم، حمید را هم می آوریم.«
 با عبور عراقی ها از پل و از دست رفتن خاکریز، منطقه ای که پیکر حمید 
آنجا بود، یکی دو روز بعد، عراق کل جزیره جنوبی را آب انداخت و جنگ 
در جزیره شکل دیگری پیدا کرد. با این اتفاق ها، حمید و بسیاری از شهدا 

ماندند و جنازه شان بازنگشت.
 صمد شفیعی که از رزمندگان همراه حمید بود و به خاطر مجروح شدن 
به عقب بازگشت، لحظه مواجهه با مهدی را چنین روایت می کند: »زخمی 
شدم. حمید هم شهید شد افتاد نزدیکمون... وقتی که ترکش خوردم، 
بدنم سرد شد. نتونستم برم کمکش کنم. ساعت 8، 9 صبح بود که شهید 
شد. یک ساعتی اونجا بودم. بعد اومدند از توی کانال کشیدنم عقب. وقتی 
که رسیدم پیش بچه های قرارگاه، آقا مهدی به من گفت که حمید چی 
شد؟ سرم را انداختم پایین. بعد بچه ها همه زدن زیر گریه. یک شیونی به 
پا شد... آقا مهدی برگشت به من گفت که یادم نمی آید از زمانی که حمید 
خودش را شناخت، آرامش و استراحت کرده باشد. همیشه برای مبارزه با 

ظلم جنگید، آخر راحت شد.«
   شهادت حمید پایان رنج های او بود و آغاز تنهایی بزرگ مهدی. با آن 
همه هجمه و فشاری که روی حمید بود، اینکه وقتی می خواست به جبهه 
بیاید، گفتند: »باید توبه نامه بنویسی«، اینکه نوشت و اینکه دل به دریا زد، 
اینکه حتی وقتی گفتند: »اگه توبه نامه بنویسی، آبرویت چه؟« و گفت: 
»آبرو می خواهم چه کار؟« اینکه دلش پر زد برای جبهه، برای مهدی، برای 
رخ در رخ مقابل دشمن جنگیدن و جهاد کردن... با شهادت حمید همه 
این لحظه ها برای همه آنها که شاهد مظلومیتش بودند و شاید دیگرانی که 
او را آزردند، احضار شد. حمید با آن همه تهمت و نامردی، در خیبر به دل 
آتش زد و همچون سیاوش که پاک از آتش گذشت و زنده ماند، با شهادتش 

زنده ماند و رفت و به قول مهدی باکری »راحت شد«.

گمشده در مجنون
روایت شهادت حمید باکری در کتاب بیا تماشا کن

 در بخش هایی از ضمایم کتاب »بیا تماشا کن«، تک 
روایت هایی از صفیه مدرس درباره دوران آشنایی و 
زندگی با مهدی باکری گفته شده که بخش هایی از 

آن را در این مطلب آورده ایم.
  پرده را عقب زد که مهدی را در کت و شلوار دامادی 
ببیند. مهدی سرش را خم کرد و از زیر درخت انار 
که غرق گل بود، رد شد. قدش از مرد دیگری که 
مثل ساق دوش همراهش می آمد، بلندتر بود. 
کنار درخت آلو مکث کرد. اولین بار بود که صورت 
مهدی را از روبه رو می دید. صفیه آهسته گفت: »این 
هم آقای داماد.« زن ها سرشان را آوردند نزدیک 
سر صفیه. مادربزرگ پرسید: »کدام یکی داماد 
است؟« صفیه مهدی را نشان داد: »همان که اورکت 
پوشیده.« لباس سپاه که شلوارش بالای پوتین 

نیم دار گتر شده و زانو انداخته بود.
 مردها طبقه بالا بودند. من را صدا زدند بروم 
دفتر عقد را امضا کنم. برادرم، یوسف و عاقد توی 
راه پله ها ایستاده بودند. بله را گفتم و دفتر را امضا 
کردم و برگشتم. چند دقیقه بعد، مادربزرگ پرسید: 
»چه شد صفیه؟ پس کی بله می دی؟« گفتم: »مادر 
جون، تمام شد.« دلخور گفت: »می گفتی اقلاً یک 
دست می زدیم.« و تازه شروع کردند به کف زدن. 
این عقد ما بود. سفره هم پهن نکرده بودیم، چون 
خرید نداشتیم. کل خریدمان یک حلقه بود که به 

اصرار مهدی خریدم.
 یکی دو ساعت قبل از اینکه داماد بیاید، حمید 
آقا، برادر مهدی آمد و یک آینه مستطیلی دور فلزی 
کوچک و دو جعبه سیب زرد آورد. سیب ها مال باغ 

بود. خودشان 
 نیم ساعت گذشت. احساس کردم از بالا سر و 
صدایی نمی آید. سرک کشیدم. فقط یک جفت 
پوتین دم در بود. فهمیدم مهدی تنها مانده و 
هیچ کس به من خبر نداده؛ بی انصاف ها! چادر 
سفیدم را دورم گرفتم و رفتم پیشش. تا من را دید، 
بلند شد. سلام کرد و دو زانو روبه رویم نشست. باز 
هم سرش پایین بود. حال و احوال کرد و ساکت 
شد. دستش را کرد توی جیب شلوارش و یک جعبه 
کوچک در آورد و گذاشت جلویم روی میز. توش حلقه 

بود. حلقه را دستم کردم، که در زدند. آمده بودند 
دنبال مهدی. گفت: »باید برم.« می خواستند نیرو 
بفرستند جبهه. گفتم: »پس شب بیایید شام پیش 

باشید.« ما 
 از شانس ما شب برق رفت. توی اتاق یک سفره 
انداختیم و چراغ گردسوز را روشن کردیم و گذاشتیم 
وسط سفره. بعد از شام زیاد نماندند. با فانوس 
تا دم در بدرقه اش کردیم و رفت؛ رفت تا دو ماه و 

. بعد نیم 
  شنبه غروبی با خواهرش آمدند خانه ما؛ آمده 
بودند من را ببرند.اصلاً فکر نمی کردیم به این زودی 
باشد. مادرم گفت: »حالا شام بخورید، بعد برید.« 
اما مهدی می خواست زودتر برویم. من آماده شدم. 
مهدی گفت: »می خواستم بریم مزار شهدا، اما الان 
دیر وقته. ان شاءالله سر وقت می رویم.« ماشین 
دوستش را آورده بود؛ یک ژیان سبز. سوار که شدیم، 
پرسید: »شما رانندگی بلدید؟« گفتم: »نه.« سرش را 

تکان داد و گفت: »باید یاد بگیرید؛ لازمه.«
ز  پیش نما پشت سر  شتم  ا ند ست  و د من   
مسجد محل مان نماز بخوانم. زمان انقلاب توی 
راهپیمایی ها شرکت نمی کرد؛ نه خودش، نه 
خانواده اش. اصلاً کاری به این چیزها نداشت. با 
مهدی هر وقت وضو می گرفتند، می رفتند مسجد. 
دفعه اول از مسجد که برگشت، بهش گفتم نمازش 
را دوباره بخواند. »نماز خواندن پشت سر این امام 
جماعت اشکال داره.« پرسید: »چرا؟« دلیلم را گفتم. 
چقدر فکر می کردم روشنفکرانه است. مهدی اخم 
کرد. گفت: »این ها که گفتی قبول، اما هیچ وقت 
سیاست و این چیزها را قاطی دین و اعتقاداتت نکن« 
و او هم شروع کرد به دلیل و برهان آوردن برای من.

 پله ها را دوتا یکی می رفت. ماشین می فرستادند 
دنبالش. اگر پنج دقیقه دیر می آمدند، صبر 
نمی کرد. بدو می رفت. دلم پر می زد. می گفتم: 
بزاری  را  من  و  کنی  باز  رو  سینه ات  »نمیشه 
توی سینه ات و با خودت ببری؟« برای اینکه 
به خنده می گفت: »تو  اشکم سرازیر نشود، 
 جا نمی شی اینجا.« و دستش را به سینه اش 

می زد.

شام عروسی زیر چراغ گردسوز

بسم الله الرحمان الرحیم
یا الله، یا محمد )ص(، یا علی )ع(، یا فاطمه زهرا 
)س(، یا حسن )ع(، یا حسین)ع(، یا علی )ع(، یا 
محمد )ع(، یا جعفر )ع(، یا موسی )ع(، یا علی )ع(، 
یا محمد )ع(، یا علی )ع(، یا حسن )ع(، یا حجت 
)عج( و شما ای ولی مان یا روح الله و شما ای پیروان 

صادق امام، یا شهیدان.
خدایا چگونه وصیت نامه بنویسم، در حالی که سرا 
پا گناه و معصیت، سرا پا تقصیر و نافرمانی ام. گرچه 
از رحمت و بخشش تو ناامید نیستم، ولی ترسم از 
این است که نیامرزیده از دنیا بروم. می ترسم رفتنم 
خالص نباشد و پذیرفته درگاهت نشوم. یا رب العفو، 
خدایا نمیرم در حالی که از من راضی نباشی، ای وای 
که سیه روز خواهم بود. خدایا چقدر دوست داشتنی 
و پرستیدنی هستی، هیهات که نفهمیدم. خون باید 

می شد و در رگ هایم جریان 
می یافت و سلول هایم یا رب 
یا رب می گفت. خدایا قبولم 
کن، یا اباعبدالله شفاعت، آه 
چقدر لذت بخش است. انسان 
آماده باشد برای دیدار از ربش، 
ولی چه کنم که تهی دستم. 
خدایا قبولم کن. سلام بر 
روح خدا، نجات دهنده ما 
از منجلاب عصر حاضر، عصر 
ظلم و ستم، عصر کفر و الحاد، 
عصر مظلومیت اسلام و پیروان 

واقعی اش.
عزیزانم، اگر شبانه روز شکرگزار 
خدا باشیم که نعمت اسلام 
و امام را به ما عنایت فرموده، 
باز کم است. آماده باشیم که 

سرباز صادق و راستین این نعمت شویم. خطر 
وسوسه های درونی و دنیا فریبی را شناخته و برحذر 
باشیم که صدق نیست و خلوص در عمل، تنها چاره 
ساز ماست. ای عاشقان اباعبدالله، بایستی شهادت را 
در آغوش گرفت، گونه ها بایستی از حرارت و شوقش 
سرخ شود و ضربان قلب، تندتر بزند، بایستی 
محتوای فرامین امام را درک و عمل کنیم تا بلکه 
قدری از تکلیف خود را در شکرگزاری به جا آورده 
باشیم. وصیت به مادرم و خواهران و برادرهایم و 
فامیل هایم که بدانید اسلام تنها راه نجات و سعادت 
ماست. همیشه به یاد خدا باشید و فرامین خدا را 
عمل کنید. پشتیبان و از ته قلب، مقلد امام باشید. 
اهمیت زیاد به نماز، دعاها و مجالس یاد اباعبدالله 
و شهدا بدهید که راه سعادت و توشه آخرت است. 
همواره تربیت حسینی و زینبی بیابید و رسالت آنها را 
رسالت خود بدانید و فرزندان خود را نیز همان گونه 
تربیت بدهید که سربازانی با ایمان و عاشق شهادت 
و علمدارانی صالح، وارث حضرت ابوالفضل)ع( برای 

اسلام به بار آیند.
از همه کسانی که از من رنجیده اند و حقی بر گردن 
من دارند،  طلب بخشش دارم و امیدوارم خداوند مرا 

با گناه های بسیار بیامرزد. خدایا مرا پاکیزه بپذیر.
مهدی باکری. 1363/1/2

   
شهید محلاتی سال 1363 در یک سخنرانی شرحی 
بر وصیت نامه شهید مهدی باکری بیان می کند 
و می گوید: »»برای مراسم شهادت این برادر، من 
خودم رفتم به آذربایجان و در مراسمی که آنجا بود، 
شرکت کردم. در ارومیه، زنجان و تبریز غوغا بود، 
تمام مردم غیور آذربایجان و زنجان همینطور اشک 
می ریختند و تظاهرات می کردند، درست مثل اینکه 
یک مرجع تقلید از دنیا رفته باشد، مردم اظهار 
علاقه می کردند. من وصیت نامه اش را دیدم. در 
وصیت نامه اش می گوید: »»من 
چطور وصیت نامه بنویسم، در 
حالی که می ترسم از دنیا بروم 
و خالص نباشم و پذیرفته درگاه 
خدا نشوم، چون معصیت کارم.« 
یک آدمی که از اول جنگ، توی 
باز خودش را  جبهه بوده، 
گناهکار می داند و می گوید: 
وست  د چقدر  تو  یا  »خدا
داشتنی و پرستیدنی هستی! 
هیهات که نفهمیدم خون باید 
می شدی و در رگ هایم جریان 
می یافتی تا سلول هایم همه یا 
رب یا رب می گفت.« این جمله 
 . هد ا می خو معرفت  خیلی 
می گوید تو باید در تمام بدن 
من جریان داشته باشی تا همه 
سلول های من یا رب یا رب بگویند. این ثارالله که به 
امام حسین تعبیر می کنند، چون خون در همه بدن 
هست. )خون رنگ توحید گرفته است( بنابراین بازو 
می شود یدالله، همان که امام فرمود: من بازوهای 
شما را که دست خدا بالایش است، می بوسم. حال 
دیگر »ید« می شود »یدالله« چشم می شود »عین الله« 
چشم خدا. جز خدا اصلاً در جهان نمی بیند، زبانش 
دائم در راه خدا است. قلمش دائم در راه خدا است.

یک انسانی می شود که به تعبیر قرآن رنگ توحید 
گرفته؛ صبغه الله. چون انسان وقتی متولد بشود، 
انسان بالقوه است و حیوان بالفعل. هر رنگی 
که به خودش بزند، همان رنگ را می گیرد. ذاتاً 
فطرتش عشق به توحید دارد، ولی در این دنیا است 
که باید رنگ آمیزی شود. اگر رفت و خودش را در 
اختیار انبیا قرار داد، رنگ توحید می گیرد، صبغه 
الله. آن وقت همه سلول های او سلول توحید 
الهی. می شود  یک انسان   می شوند. می شود 

یک انسان عاشق.«

انسان عاشق
وصیت نامه شهید مهدی باکری و تفسیر شهید فضل الله محلاتی بر آن
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گزارش

ایران زمین- تکاپوی آماده سازی شالیزارهای 
مازندران با گرم شدن هوا آغاز شده است. هر 
چند  کارشناسان کشاورزی بهترین زمان برای 
خزانه گیری برنج را نیمه اول فروردین می  دانند، 
اما تغییرات آب و هوایی و گرم شدن هوا در 
سال های اخیر به خصوص امسال این زمان را 
تغییر داده و حالا در آخرین روزهای زمستان 
بیشتر شالیکاران مازندرانی در کنار انجام 

آب تخت کردن، بذرپاشی در خزانه برنج را نیز 
شروع کردند. 

تا قبل از سال 92 خزانه گیری برنج از اوایل 
فروردین آغاز می  شد و بوته شالی از  نیمه دوم 
اردیبهشت به زمین اصلی برای نشاکاری انتقال 
می  یافت اما این فرآیند با هدف کشت مجدد و 
استفاده از روان آب های زمستانی سال به سال 
جلوتر آمده. تا جایی که از پنج سال  شمار زیادی 
از شالیکاران بویژه کشاورزان حوزه آبریز دشت 
هراز در شهرستان های فریدونکنار، آمل، بابل، 
بابلسر و محمودآباد از دهه اول اسفند خزانه گیری 

را آغاز می  کنند.

  حدود نیمی از شالیزارهای مازندران
 شخم و شیار زمستانه شد

»فاطمه مهرین فر« رئیس اداره برنج سازمان جهاد 
کشاورزی مازندران با  تأکید بر اینکه شالیکاران در 
حال حاضر از فرصت  روان آب ها و آب های سطحی 
برای انجام شخم و شیار بهره بگیرند، اظهار کرد: 
»طبق بررسی های انجام شده، تاکنون ۱۰۰ هزار 
هکتار از شالیزارهای استان شخم و شیار و ۵۰ هزار 

هکتار آن نیز آب تخت شده است.«
وی با توضیح این نکته که خزانه گیری زودهنگام 
در شرایط آب و هوای سرد با خطر سرمازدگی بوته 
نشاء مواجه خواهد شد، افزود: »کشاورزان حوزه 

نشای مکانیزه 
برنج طی یک 

دهه اخیر 
در مازندران 
فراگیر شده 

و  زودتر از 
نشای سنتی و 

دستی انجام 
می شود

ایران در »ایران«

بررسی های میدانی  از مبلغ قرارداد چندین بانک نشاء در مناطق مختلف مازندران 
به خصوص فریدونکنار، جویبار، بابل و آمل نشان می  دهد که امسال قرارداد های نجومی 
بانک نشاء همراه با تأمین بذر، بوته نشاء، حمل و نقل و انجام نشاکاری برای هر هکتار از 
۸۰ تا 9۰ میلیون تومان در ماه گذشته با نظارت جهاد کشاورزی اکنون به حدود ۵۰ میلیون 
تومان کاهش یافته است؛ رقمی که سال گذشته کشاورزان برای آن فقط حدود ۳۰ میلیون 

تومان پرداخت کرده بودند.

برش

آبریز هراز واقع در منطقه مرکزی مازندران تاکنون 
۱۵ هزار هکتار بذرپاشی را انجام دادند.«

وی از تولید ۳۱۷ تن انواع بذر برنج گواهی شده در 
سال زراعی جاری خبر داد و اظهار کرد: »۱۳۴ تن 
آن از ارقام محلی و بقیه از ارقام کیفی پرمحصول به 

خصوص »شیرودی« و »ندا« است.«
 

 استقبال شالیکاران 
از کشت مکانیزه برنج

وی با بیان اینکه کشت مکانیزه طی یک دهه اخیر 
شتاب گرفته است، افزود: »نشای مکانیزه برنج طی 
یک دهه اخیر در مازندران فراگیر شده و زودتر از 
نشای سنتی و دستی انجام می  شود. در این روش 
صفر تا صد کار طی قرارداد به بانک نشاء واگذار 
می  شود و کشاورز فقط اقدام به شخم و شیار و 
آماده سازی زمین خود می  کند و فرآیند خزانه گیری، 
عمل آوری بوته نشاء و کاشت آن برعهده بانک 
نشاست.« مهرین فر درخصوص مزایای کشت 
مکانیزه  افزود: »در نشاکاری سنتی کشاورزان 
مناطق مختلف مازندران معمولاً از اواخر اسفند 
تا اواخر فروردین سال بعد عملیات خزانه گیری 
برای عمل آوری نشاء را انجام می  دهند و پس از ۴۰ 

تا ۴۵ روز مراقبت، بوته را برای کشت به زمین اصلی 
منتقل می  کنند. در این روش هر کشاورز برای 
کاشتن نشاء در هر هکتار شالیزار باید دست کم ۱۵ 
کارگر ماهر به کار بگیرد، اما در کشت مکانیزه این 
فرآیند به صورت یکجا در بازه زمانی کمتر از 22 تا 
2۵ روز توسط یک نفر به عنوان طرف قرارداد بانک 
نشاء صورت می  گیرد.« وی ادامه داد: »در حال 
حاضر 22۰ واحد بانک نشاء در استان فعال است، 
ایجاد بانک نشاء و به کارگیری دستگاه نشاکاری در 
زمین های یکپارچه شالیزاری از مهم ترین راهکارها 
برای بهبود روند تولید برنج و کاهش هزینه است 
تا زنجیره مکانیزاسیون کشت و کار برنج شتاب 
بگیرد.« رئیس اداره برنج جهاد کشاورزی مازندران 
از نظارت بر انجام فعالیت های بانک نشاء خبر داد 
و گفت: »با هماهنگی دستگاه های نظارتی و صنوف 
مبلغ قرارداد بانک نشاء بر اساس هزینه های 
مختلف برای تولید هر سینی نشاء همراه با انجام 
کشت مکانیزه حداکثر 2۰۰ هزار تومان تعیین شده 
است.« مهرین فر در این زمینه  توضیح داد: » اگر 
کشاورز بذر را در اختیار بانک نشاء قرار بدهد، باید 
بابت پرورش بوته نشاء و انجام نشاءء مکانیزه یک 

هکتار، ۵۰ میلیون تومان پرداخت کند.«

قدردانی معاون اول رئیس جمهور 
از حضور پرصلابت مردم 

کهگیلویه وبویراحمد 
یاسوج- معاون اول رئیس جمهور در تماس تلفنی با 
استاندار کهگیلویه وبویراحمد از حضور پرصلابت، 
دشمن هراس و اجتماع باشکوه مردم وفادار و 
قدرشناس این استان در صحنه دفاع از نظام و 
آرمان های انقلاب در این شرایط حساس کنونی 

قدردانی کرد.
یدالله رحمانی، استاندارکهگیلویه وبویراحمد 
گفت: »محمدرضا عارف در این تماس تلفنی 
ضمن قدردانی از مردم غیور و همیشه در صحنه 
استان خواستار توجه و خدمات رسانی مطلوب در 

بخش های مختلف به شهروندان شد.«
وی بیان کرد: »همچنین معاون اول رئیس جمهور 
خواستار تأمین کالاهای اساسی و موردنیاز مردم 
شد.« استاندار کهگیلویه وبویراحمد افزود: »معاون 
اول رئیس جمهور وضعیت تأمین کالاهای اساسی 
در سطح استان را مثبت ارزیابی و بر تأمین کالاهای 

اساسی در آستانه نوروز تأکید کرد.«

هدف گذاری کاهش ۴۰ درصدی 
تلفات جاده ای در گلستان 

گرگان-  معاون هماهنگی امور عمرانی استاندار 
گلستان با اشاره به برنامه ریزی برای کاهش آمار 
تصادفات و جانباختگان حوادث جاده ای در ایام 
نوروز ۱۴۰۵، گفت: »با هدف ارتقای ایمنی جاده ها و 
اصلاح فرهنگ رانندگی، تلاش شده تا با رفع موانع 
موجود، شاهد کاهش ۴۰ درصدی تلفات جاده ای 

در استان باشیم.«
سیدمهدی مهیایی  با تأکید بر اینکه بهبود 
زیرساخت های جاده ای و ارتقای فرهنگ رانندگی 
می تواند این آمار را به طور چشمگیری کاهش 
دهد، افزود: »ضعف در سه بخش خودرو، جاده 
و امدادرسانی از مهمترین عوامل در بالا بودن 
تلفات جاده ای است و با برنامه ریزی دقیق برای 
رفع این ضعف ها، می توان تا ۴۰ درصد از تلفات 
جاده ای  کاهش داد.« وی تصریح کرد: »با توجه به 
شرایط خاص کشور و آمادگی استان برای پذیرایی 
از هم وطنان، نشست های کارگروه تسهیلات سفر 
زودتر از موعد مقرر برگزار می شود و دستگاه های 
ذیربط باید تمام تلاش و توان خود را برای 

خدمت رسانی مطلوب به کار گیرند.«

رنا
: ای

س
عک

 ۱ - روش سالم پخت مواد غذایی - چشم انداز - حرکت هوا
2 - نفیس و ارزشمند - درمانگاه

۳ - مادر عرب - توده غله - برادر شیرازی - قسمی حلوا
۴ - میوه نماد راحتی انجام کار! - رنجوری - فرمان خودرو در 

دست اوست
۵ - توان - هر لحظه تغییر عقیده دهد - جنس رویه دندان

6 - ربودن - مظهر لاغری - سردار رومی
۷ - این گیاه در باغ ها به »گل شویدی« نیز مشهور است - شگرد 

- لقب پیشدادیان
۸ - شیمی کربن - امر به آمدن - فعالیتی فرهنگی - صدای گربه

9 - ضمیر بیگانه - ویتامینی در عدس - قوس قزح
۱۰ - مقابل »بینا« - یازده! - حرف سفره نوروزی!

۱۱ - جمع درس - شکستنی ورزشی - عضو آوازی پرندگان
۱2 - ریاکاری - صریح اللهجه - برادر پدر

۱۳ - گذشتن - وقت - نقاشی که خود را پیامبر معرفی کرد - 
ویتامین انعقادی

۱۴ - بدهکار - یک نوع بازی با قلم و کاغذ
۱۵ - چاک، شکاف - شهر استان همدان - بصیر و آگاه

 ۱ - گشاینده - شرکت خودروسازی ایتالیایی - حفره درون کوه
2 - نویسنده »بیگانه« - گیاه بوته ای از نوع خیار

۳ - نشانه وجود مفعول - پولی که شخص قرض گرفته و باید 
بپردازد - اصل و آغاز - نشانه فعلی جمع

۴ - واحد فشار برق - ضمیر فرنگی - پرنده کارتونی
۵ - فرو بردن لقمه - بیمارنمایی - هنگام

6 - شهر »آلمان« - اجاق کیک پزی - حرص
۷ - سرمربی »آرسنال« - گام یک پا - عدد ورزشی
۸ - نامبارک - بنیان - همسر زن - نام زنانه فرنگی

9 - همان یک است - دلارام - شیرینی تبریزی
۱۰ - ترابری ریلی - صدای تمسخر - دریغ

۱۱ - سریالی با بازی گلچهره سجادیه - بزرگان - آماسیدن
۱2 - از زیباترین روستاهای خلخال با قدمتی چند هزار ساله - 

کشتی خالی - نیروها
۱۳ - شکاف دادن خوشه خرما - ماشین خاکبرداری - نیک گوهر 

- پس ندادنی خسیس!
۱۴ - لیگ فوتبال اسپانیا - هافبک تهاجمی و وینگر »بارسلونا«

۱۵ - سبزی پیچ در پیچ - شهر »کانادا« - دست افزار

۱ - اطلاع - رگ حیاتی اصفهان
2 - هویدا - خیابان گل کاری شده - چوبه اعدام

۳ - ۳۱ سانت - پیمان .... باعث پایان یافتن جنگ جهانی اول 
شد - ماضی »بودن« - چشیدن

۴ - چانه - پیچ شش گوش - درس نخوانده
۵ - سنگ زیرین آسیا در کشاکش دهر - مقابل »خوش بین« - 

روح و جان
6 - یار »عروس« - چهار من تبریز - استخوان فک

۷ - بزرگ ترین شهر »اتریش« - نوک پرنده - بغض، دشمنی
۸ - طریق میانبر - همراه »قافیه« - سرباز نیروی دریایی - آب در 

لغت محلی
9 - سقف دهان - تصور - سالخورده

۱۰ - فن ماشین سازی - چیز - عایدی و دخل
۱۱ - کندزبان - مرجع مطالعاتی - خیط شده

۱2 - مراسم بزرگداشت - چروک پارچه - امر به یافتن
۱۳ - بهابرگ - ساکت! - نهی شده - نشانه فعل استمراری

۱۴ - عشیره - مارکی بر تلفن همراه - فرمانبرداری
۱۵ - طراحی صحنه - شغال درختی

۱ - جدا کننده حق و باطل - کاروانسرای دیدنی برازجان
2 - درخشندگی - شرکت داروسازی و صنایع شیمیایی کره ای 

- سخن
۳ - ماه سریانی - انباشتگی - گرد تولیدمثل قارچ ها - شگرد

۴ - جنگ، دعوا - گوشتالو - نام خانوادگی
۵ - یار بادمجان! - بسیار باهوش - نشان واره

6 - عالم الهی - چهار من تبریز - راه آب پشت بام
۷ - بی سواد - سرافراز - عیب

۸ - بی سابقه - شیرینی بین المللی - دارای ارزش و مقامِ شاهانه 
- نت اول

9 - حشره اجتماعی - میل به غذا - گهواره بچه
۱۰ - معجزه حضرت موسی)ع( - کلمه شگفتی - شکار

۱۱ - شاعر و نویسنده ایرانی قرن پنجم هجری - نام دخترانه - بابابزرگ
۱2 - تشک مخصوص جودو - آزمون چهارجوابی - مار بزرگ جثه

۱۳ - سنگ عصاری - مولکول هایی که بار الکتریکی اضافه داشته 
باشند - بالادست - جوال

۱۴ - از رنگ ها - کارمند - هدیه ای که در پاگشا رد و بدل می شود
۱۵ - زبان رومی - فیل باستانی
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فعالیت شبانه روزی شبکه توزیع برای پاسخگویی به بازار
راهبردهای نوین هرمزگان در توزیع کالاهای اساسی

ایران زمین- استان هرمزگان به عنوان یکی از 
کلیدی ترین مراکز اقتصادی کشور، به رغم مواجهه 
با چالش های منطقه ای و فشارهای ناشی از تجاوز 
جنایتکاران آمریکایی و صهیونی به کشورمان، با اتکا 
بر پایداری فعالیت های گمرکی و قرنطینه ای، نقشی 
بی بدیل در تأمین امنیت غذایی، تضمین عرضه و 
توزیع کالاهای اساسی و حفظ پویایی جریان تجارت 
کشور ایفا می  کند. این موقعیت استراتژیک، هرمزگان 
را به محور اصلی مبادلات تجاری و تأمین نیازهای 
حیاتی در سطح ملی بدل ساخته است. همزمان 
با ماه مبارک رمضان و در راستای حمایت از بازار و 
پاسخگویی به الزامات معیشتی شهروندان، برنامه ریزی 
فشرده ای برای تأمین و توزیع انبوه کالاهای اساسی در 

سطح استان هرمزگان به مرحله اجرا درآمده است. 
این ابتکار عمل که تحت نظارت دقیق دستگاه های 
ذی ربط صورت می پذیرد، تضمین کننده آرامش بازار 
و برآورده شدن نیازهای ضروری خانوارهاست. شبکه 
توزیع استان به صورت شبانه روزی در حال عرضه 
اقلام پرمصرف در تمامی شهرستان هاست تا از کمبود 
احتمالی جلوگیری به عمل آید. در جهت تنظیم مؤثر 
بازار و ارتقای سطح رفاه عمومی، سازوکارهای لازم 
غ گرم و همچنین  برای عرضه روزانه حدود ۱۴۰ تن مر
غ منجمد در گستره استان هرمزگان  مقادیری مر
اندیشیده شده است. این اقدام، ضمن کمک به کنترل 
تورم، دسترسی عادلانه آحاد جامعه به منابع پروتئینی را 
تسهیل می بخشد. در مجموع، این تدابیر نشان دهنده 

تعهد عمیق مسئولان استان به حفظ ثبات اقتصادی و 
بهبود کیفیت زندگی ساکنان هرمزگان در مواجهه با 

محدودیت هاست.

توزیع هزاران تن برنج، روغن و گوشت
»محسن یکتاپور« رئیس سازمان جهاد کشاورزی 
هرمزگان با اشاره به تدابیر اتخاذ شده برای تأمین 
امنیت غذایی در ماه مبارک رمضان و ایام پایانی سال 
گفت:»از ابتدای ماه مبارک رمضان تاکنون حدود 2۱ 
غ، گوشت،  هزار تن انواع کالاهای اساسی شامل مر

برنج، آرد، روغن و شکر در استان تأمین و در شبکه 
توزیع عرضه شده است.« طبق گفته این مقام مسئول، 
برنامه ریزی برای تأمین نیازهای بازار رمضان و روزهای 
پایانی سال از ماه ها پیش انجام شده و با افزایش تولید 
و تسریع در واردات کالاهای اساسی، این اقلام علاوه 
بر ذخیره سازی در انبارها در فروشگاه ها و بازارها در 

دسترس مردم قرار دارد.«
»علی جامعی« مدیر توسعه بازرگانی سازمان جهاد 
کشاورزی هرمزگان نیز با تشریح جزئیات توزیع کالاهای 
اساسی گفت:»از ابتدای ماه مبارک رمضان تاکنون 
غ شامل چهار هزار  بیش از هفت هزار تن برنج و مر
غ گرم در سطح استان توزیع  تن برنج و سه هزار تن مر
و همچنین در این مدت  حدود 2 هزار و ۴۰۰ تن روغن 
خوراکی، ۵۰۰ تن گوشت گرم، ۴۰۰ تن شکر و نزدیک 
به ۱۱ هزار تن آرد در شبکه توزیع استان عرضه شده 
است.« مدیر توسعه بازرگانی جهاد کشاورزی هرمزگان 
ادامه داد:»استمرار جوجه ریزی در واحدهای مرغداری 
استان نقش مهمی در پایداری تولید و تأمین گوشت 

غ داشته و موجب شده بازار این محصول با کمبود  مر
مواجه نشود.«

کنترل کالاهای وارداتی و صادراتی
»الهام اسدپور« مدیر حفظ نباتات سازمان جهاد 
کشاورزی هرمزگان نیز از عملکرد مراکز قرنطینه نباتی 
استان در پایش و کنترل کالاهای وارداتی و صادراتی 
خبر داد. وی اظهار کرد:»در بازه زمانی نهم تا چهاردهم 
اسفند سال  جاری، مرکز قرنطینه نباتی بندر شهید 
رجایی با انجام 2۳۰ سند، ۱۳ هزار و 62۰ تن کالای 
وارداتی و 6 هزار و ۳6۵ تن کالای ترانزیتی خارجی را مورد 
نظارت و پایش قرار داده است.« وی بیان کرد:»مرکز 
قرنطینه شهید باهنر نیز با صدور گواهی برای ۵۱۵ تن 
واردات و ۷۵۰ تن صادرات به کشورهای حوزه اوراسیا 
فعالیت داشته است.« اسدپور تأکید کرد:»تمامی این 
فعالیت ها با رعایت استانداردهای بهداشتی و ایمنی 
انجام شده و هیچ موردی از بروز بیماری های گیاهی در 

مراکز قرنطینه گزارش نشده است.«

 فصل تازه کشت برنج با خزانه گیری آغاز شد  فصل تازه کشت برنج با خزانه گیری آغاز شد 
 افزایش استقبال شالیکاران مازندرانی افزایش استقبال شالیکاران مازندرانی

از نشای مکانیزهاز نشای مکانیزه
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ورزشی

برخلاف اساسنامه فیفا، ترامپ جنایتکار دست 
به تهدید یکی از کشورهای شرکت کننده در جام 
جهانی زده و شایسته است که از سوی کمیته 
برگزاری مسابقات مورد توجه قرار گیرد و بهتر 
است به جای برگزاری بازی های ایران در کشور او 
ما دیدارهای خودمان را در کشور مکزیک برگزار 
کنیم؛ در زمان جنگ تحمیلی ۸ ساله تیم ملی 

ایران در چند بازی حاضر به رویارویی با عراق نشد 
اما پس از مدتی بازی ها در کشور ثالث انجام شد.

در شرایط کنونی و با توجه به تهدید مستقیم که 
رئیس جمهور آمریکا علیه تیم ملی ایران داشته 
است شایسته خواهد بود میزبانی بازی های ما از 
این کشور گرفته و به مکزیک داده شود. اینفانتینو 
که جایزه صلح فیفا را به ترامپ داده است باید 
به این نکته توجه کند که او بر خلاف اساسنامه 
فیفا اقدام و یک کشور مستقل را تهدید به اعمال 

خشونت کرده است.
طبق اعلام رسانه واشنگتن پست سالانه بیش 
از ۱۰۰۰ شلیک مستقیم پلیس آمریکا به سمت 
مردم این کشور انجام می شود و خرید و فروش 

اسلحه در آمریکا مجاز است. علاوه بر این با توجه 
به اتفاقاتی که برای ترامپ جنایتکار در جزیره 
خ داده مردم و دولت  فساد جفری ابستین ر
 این کشور گروگان رژیم منحوس صهیونیستی

 هستند.
وضعیت میزبانی آمریکا و عضویت این کشور در 
فیفا باید مورد بررسی قرار گیرد. در سالی که روسیه 
به اوکراین حمله کرد بلافاصله فیفا جلسه ای 
تشکیل داد و عضویت تیم ملی این کشور و تمام 
تیم های باشگاهی در آن به حالت تعلیق در آمد. 
این سیاست دوگانه باید از سوی فیفا پاسخ داده 
شود و طبق شواهد حقوق بشر ، آمریکا علیه ایران 
مرتکب جنایت جنگی شده است و فدراسیون 

فوتبال این کشور شایستگی و صلاحیت عضویت 
در فیفا را ندارد.

فیفا در آزمون سخت بین استقلال خود یا 
حاکمیت آمریکا و کشورهای اروپایی قرار گرفته 
است. همچنین فیفا باید در سمت درست تاریخ 
ایستاده و عضویت فدراسیون فوتبال آمریکا را به 
جهت ارتکاب جنایت های جنگی متعدد از جمله 
حمله به بیمارستان ها، حمله به آثار فرهنگی 
ثبت شده در اصفهان، همچنین کشتار دانش 
آموزان بی گناه مدرسه میناب و تهدید عوامل و 
ورزشکاران ایرانی مورد بررسی قرار داده و فی الفور 
و سریعاً این فدراسیون را تعلیق کند. بدیهی 
است در صورت عدم انجام چنین امری در کمیته 

برگزاری مسابقات فیفا، صلاحیت و بی طرفی فیفا 
به عنوان یک نهاد غیر دولتی قطعاً مورد شک و 

تردید قرار خواهد گرفت.
عدم حضور در جام جهانی مجازات هایی مانند 
جریمه مالی، محرومیت از دوره های بعدی و 
تعلیق عضویت در فیفا را به همراه خواهد داشت . 
ما باید تقاضای برگزاری بازی های خود در کشور 
مکزیک را بدهیم. رئیس جمهور آمریکا می داند 
که اگر قرار است بازی های تیم ملی کشورمان در 
آنجا برگزار شود، قطعاً تصاویر شهدای کودک، غیر 
نظامی و مظلومینی که توسط این دولت متخاصم 
و دونالد ترامپ جنایتکار به شهادت رسیده اند، در 

ورزشگاه ها به نمایش گذاشته می شود.

سیاست دوگانه فیفا و خطر میزبانی آمریکا

درحالی که کشورهای میزبان رویدادهای 
بزرگ برای تأمین امنیت تیم ها تضمین می 

دهند، اما ترامپ با انتشار توئیتی تیم ملی 
فوتبال ایران را تهدید کرد . نظر شما چیست؟

دنیای ورزش  ادعای شعار جدایی ورزش از سیاست 
را دارد، اما این طور نیست و حرکات  ترامپ واقعیت 
تفکر کشورهای امپریالیستی را آشکار می کند. ذات 
پلیدی که سالیان سال زیر نقاب حقوق بشر، حمایت 

از کودکان و حتی محیط زیست پنهان 
کرده بودند. البته سیاسی کاری تنها 

مختص جام جهانی ۲۰۲۶ مردان 
نیست. ترامپ برای تیم ملی 

سخنگوی فراکسیون ورزش مجلس در گفت و گو با »ایران«:

امنیت ورزشکاران ایرانی خط قرمز ماست
فوتبال زنان ایران حاضر در جام ملت های ۲۰۲۶ 
استرالیا سناریو چینی کرد تا آنها پناهنده شوند، 
تمام دنیا مشاهده کرد او با دخالت ، تطمیع و تهدید 
تلاش کرد تا علیه ایران رفتارکند. همین برنامه را 
برای تیم ملی فوتبال مردان در جام جهانی هم 
چیده تا جنگ روانی را برای بازیکنان به راه بیندازد. 
البته او جنگ روانی علیه ملی پوشان فوتبال را حتی 
قبل از شروع جنگ رمضان شروع کرده تا فضای 

ناآرام را برای فوتبالیست ها به وجود بیاورد.

این کار نقض قانون نیست؟
طبق قوانین فیفا هیچ کسی حق ندارد در امور 
ورزش دخالت کند. وقتی یک کشور میزبان 
جام جهانی  می شود، فدراسیون آن مسئولیت 
برگزاری را دارد و ربطی  به رئیس جمهور آن 
کشور هم ندارد و نمی تواند دخالت کند. چرا 
که فدراسیون ها مستقل از دولت هستند و 
در چنین شرایطی توئیت تهدید آمیز ترامپ 
علیه تیم ملی فوتبال ایران برای حضور در جام 
جهانی ۲۰۲۶ به لحاظ حقوقی غیر قانونی است 

و پیگرد دارد.

فراکسیون ورزش برای این مسأله چه 
راهکاری دارد؟

امنیت ورزشکاران برای ما و مردم ایران اولویت 
دارد و خط قرمز ما محسوب می شود. فراکسیون 
ورزش قبل از جنگ رمضان جلسات متعددی با 
مهدی تاج ، محمد مهدی نبی و هیأت رئیسه 
فدراسیون داشت و به خاطر اینکه جام جهانی 
۲۰۲۶ ، جام جهانی متفاوتی است و ترامپ هم 
تهدیداتش را شروع کرده بود، ستادی برای جام 
جهانی تشکیل شد. پیش بینی هایی انجام شد 
اما با شروع جنگ رمضان اوضاع پیچیده تر شد. با 
این حال ستاد برای جام جهانی فعال تر است و 
به لحاظ حقوقی پیگیر مسائل هستیم.

به نظر شما فیفا باید در جواب 
اعتراض ایران چطور برخورد کند؟

تهدید ترامپ با روح جوانمردی 
و ورزش اصلاً سازگاری ندارد و 

برای رفع این مسأله باید فیفا ورود کند، اما این 
برخورد نباید نمایشی که باید قاطعانه باشد. در 
واقع رئیس فیفا باید عملیاتی وارد شود و افراد 
متخلف را توبیخ کند. البته ترامپ مشکل روانی 
دارد. نباید سایه سیاه فردی روانی، آدم خوار و 
آدم کش روی ورزش بیفتد. چرا که اگر تهدید 
علیه تیم ملی فوتبال ایران جدی شود، لکه 

ننگی برای ورزش محسوب می شود.

به نظر شما ایران می تواند درخواست 
تغییر  محل برگزاری بازی های خود در  

جام جهانی را بدهد؟
ایران می تواند درخواست تغییر میزبانی را 
ارائه بدهد. اگر امنیت جانی و آرامش روانی 
ورزشکاران در آمریکا تأمین  نشود، احتمال 
دارد فیفا درخواست ایران را قبول کند، اما 
کار به این راحتی نیست، بلکه تغییر میزبان 
پروسه سنگینی است. البته اول باید ببینیم 
تکلیف جنگ رمضان چه می شود. هرچند 
ما کار می کنیم تا با بهترین تصمیم وزارت 
ورزش و فراکسیون ورزش مجلس ، بهترین 
 اتفاق برای تیم ملی فوتبال در جام جهانی 

رقم بخورد.

رفتار وحشیانه دشمن در حمله به اماکن 
ورزشی و شهادت ورزشکاران نشانه ای 
از حقیقت تجاوز دشمن به خاک ایران 

است، سکوت مجامع بین المللی در این 
برهه سوال برانگیز است؟

اتفاق تلخی که در جنگ رمضان رخ داد، حمله 
به ورزشگاه ها و سالن های ورزشی بود و حتی 
سالن ۱۲ هزار نفری آزادی هم در حمله موشکی 
آمریکا- صهیونی تخریب شد. در جنایت جنگی 
هدف قراردادن سالن های ورزشی، ورزشکاران 
زیادی هم شهید شدند. این جنایات باید توسط 
جامعه ورزش ایران و جهان محکوم شود که 
متأسفانه آنها به دلیل وابستگی به آمریکا و 
رژیم صهیونیستی از انجام این کار سرباز زدند 
اما حضور مردم در صحنه نشان داد ایرانی ها 

اهل کوتاه آمدن مقابل دشمن نیستند.

طبق قوانین 
فیفا هیچ 

کسی حق 
ندارد در امور 

ورزش دخالت 
کند. وقتی یک 

کشور میزبان 
جام جهانی  

می شود، 
فدراسیون 

آن مسئولیت 
برگزاری را دارد 

و ربطی  به 
رئیس جمهور 

آن کشور 
هم ندارد و 

نمی تواند 
دخالت کند

مهری رنجبر /  روح الله لک علی آبادی سخنگوی فراکسیون ورزش مجلس شورای 
اسامی، تهدید ترامپ علیه تیم ملی فوتبال ایران برای حضور در جام جهانی 
۲۰۲۶ را نمونه نقض قوانین بین المللی می داند و معتقد است ترامپ رسماً 
عقل خود را از دست داده است. سخنگوی فراکسیون ورزش مجلس در گفت 
و گو با »ایران« اقدام ترامپ در تهدید تیم ملی فوتبال ایران را جنگ روانی علیه 

ملی پوشان ایران می داند. کاری که نقض صریح قوانین بین المللی است و باید 
با آن برخورد شود. البته عضو فراکسیون ورزش مجلس معتقد است این اولین 
باری نیست که ترامپ چنین هجمه ای را علیه ورزش ایران و ورزشکارانش به راه 

می اندازد. رئیس جمهور آمریکا بعد از تحمیل جنگ رمضان در حوزه نظامی 
حالا در زمین ورزش جنگ دیگری به راه انداخته است. 

پریسا غفاری/  موشکباران خانه باقر محمدی، دروازه بان 
تیم ملی فوتسال ایران لحظه ای تلخ و غیرقابل باور بود؛این 
حادثه  نشان داد ادعای دشمن مبنی بر تجاوز هدفمند به 
کشورمان نه تنها صحت ندارد بلکه یک دروغ بزرگ است. 
باقر محمدی که سال ها با پوشیدن پیراهن تیم فوتسال 
برای نام ایران در میادین رسمی و بین المللی خوش 
درخشیده حالا روایتی متفاوت از تجاوز دشمن به خاک 
ایران دارد.  دروازه بان برتر فوتسال آسیا در گفت و گو با 
»ایران« می گوید:»صبح روز جمعه ۲۲ اسفند بود که به من 
خبر دادند به محله جوادیه تهران حمله شده است.وقتی 
خودم را به آنجا رساندم دیدم آپارتمان مسکونی پدری ام نیز 
در این بمباران ویران شده است.البته در آن خانه خانواده 
خواهرم سکونت داشتند که ساعاتی قبل از این اتفاق، آنجا 
را تخلیه کرده بودند.من نیز به همراه خانواده ام در قرچک 
بودیم.« باقر محمدی در ادامه می گوید:»حجم تخریب 
بسیار زیاد بود، آمار دقیقی از شهدای این تجاوز تروریستی 
ندارم ولی چیزی که دیدم، این بود که خانه های دو کوچه 
آن طرف تر از خانه ما نیز تخریب شده بودند و عده زیادی از 
هموطنان ما در این حادثه تأسف بار جان خود را از دست 
داده بودند که جا دارد به خانواده هایی که در این اتفاق 
عزیزان خود را از دست داده اند تسلیت بگویم. متأسفانه 
دشمن به هیچ قاعده و اصولی پایبند نیست، آنها غیر 
نظامیان را مورد هدف قرار می دهند اما ژست انسان دوستی 
به خود می گیرند.« او در ادامه از رسانه های معاند که مرتب  
از هدف قراردادن مناطق نظامی صحبت می کنند،به 
شدت انتقاد می کند:»مدرسه میناب نمونه ای برای نقض 
این حرف است.تالار ۱۲ هزارنفری آزادی ،مجموعه بعثت و 
ورزشگاه کارگران نمونه های دیگری هستند که نقص منشور 
المپیک را رقم زدند.آنها انگار کور شده اند و نمی بینند 
دشمن متجاوز چگونه خانه مردم را هدف قرار می دهد، 
اماکن ورزشی و سالن های ورزشی چرا باید موشکباران 
شود، البته که مردم ما به خوبی پاسخ این رفتار را با حضور 
خود در اجتماعات داده اند، آمریکا و رژیم صهیونیستی از 
تماشای این صحنه ها عصبانی شده اند به همین خاطر این 
حجم از وحشی گری در رفتار آنها دیده می شود.« گلرتیم 
ملی فوتسال در ادامه می گوید:»این جنگ فقط مبارزه با 
ایران نیست،بلکه جنگ با تمام مسلمانان جهان است.

ایران ماه رمضان سختی را پشت سر می گذارد ولی قشنگی 
آن این است که همه کنار هم ایستاده ایم و ذره ای عقب 
نشینی نکرده ایم.هر کس که خود را ایرانی می داند با دیدن 
این صحنه ها و شهادت بسیاری از هموطنان دلش به درد 
می آید.کسانی که می گفتند آقای ترامپ بزن بزن،امروز 
سکوت کرده اند، در حالی که می بینند ترامپ و نتانیاهو 
چگونه بر سر مردم بی دفاع ایران بمب می ریزند.« باقر 
محمدی در پایان ضمن تشکر از نیروهای امدادی بیان می 
کند:»از نیروهای امدادی و مردمی که برای کمک شتافتند 
سپاسگزارم.امیدوارم روزهای آرام و امنی برای همه مردم 
کشورم پیش رو باشد.مطمئنم ایرانی ها وقتی کنار هم 

باشند از عهده هر کاری برمی آیند.«

واکنش

باقر محمدی، دروازه بان تیم ملی فوتسال 
در گفت و گو با »ایران«:

ترامپ به هیچ اصول 
انسانی پایبند نیست

یادداشت

آرش  شکرریز
وکیل بین المللی ورزش

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مرد زندانی 
وقتی ۱۰ سال پس از ارتکاب جنایت بخشیده 
و آزاد شد به شکرانه این  آزادی ۵ زندانی را با 

پرداخت دیه آزاد کرد.
به گزارش »ایران«، مرد جوان در حالی که 
دستبند به دست داشت وارد شعبه اجرای احکام 
دادسرای جنایی تهران شد تا برگه آزادی اش 
را امضا کند. چند روز قبل بود که اولیای دم 
مقتول بعد از ۱۰ سال  بالاخره تصمیم گرفتند 
به شرط دریافت دیه از قصاص او گذشت کنند. 
حامد تابستان سال 94  زمانی که سوار بر خودرو 
به خانه می رفت بر سر پیچیدن به خیابانی 
فرعی با راننده پرایدی دعوا کرد . راننده پراید 
که پسری ۲4 ساله بود  مسافری هم در خودرو 
داشت که می خواست او را به مقصد برساند اما 
هنگام درگیری  چاقویی بیرون آورد و به سمت 
حامد چند ضربه ای پرتاب کرد. مهندس حامد 
جوان هم در دفاع از خود قفل فرمان ماشین را 
برداشت و به سمت راننده پراید رفت و ضربه ای 
به سرش زد که باعث شد پسر جوان به کما برود. 
او یک هفته با مرگ دست و پنجه نرم کرد و در 

نهایت تسلیم مرگ شد. 

درخواست اشد مجازات
با مرگ راننده پراید ، حامد به اتهام قتل عمد 
بازداشت شد گرچه او در تمام مراحل تحقیقات 

مدعی بود که ناخواسته مرتکب قتل شده و 
قصد قتل نداشته اما اولیای دم درخواست 
قصاص دادند. باتوجه به خواسته اولیای دم 
دادگاه نیز رأی بر اشد مجازات صادر کرد و با 
تأیید این حکم در دیوانعالی کشور پرونده برای 

اجرا به دادسرای ناحیه ۲۷ ارجاع شد. 
در مدتی که مهندس جوان در زندان به سر 
می برد باتوجه به خواسته اولیای دم دوبار 
اسمش در لیست محکومان به قصاص قرار 
گرفت و او دو مرتبه به انفرادی منتقل شد. اما 
هر بار که در چند قدمی چوبه دار قرار گرفت با 
تلاش واحد صلح و سازش دادسرای جنایی و 
خیرین، او موفق شد از اولیای دم مهلت بگیرد 

و به سلولش برگردد. 
نام حامد برای سومین بار در لیست محکومان 
به اجرا قرار گرفت اما این بار تلاش واحد صلح 
و سازش دادسرا نتیجه داد.  حامد به شرط 
پرداخت وجه المصالحه از قصاص رهایی یافت. 
از آنجایی  که حامد ۱۰ سال در زندان به سر 
می برد، مدت حبس از جنبه عمومی جرم خود را 
گذرانده بود. او به دادسرا منتقل شد تا با امضای 

برگه آزادی اش، به کانون خانواده  بازگردد.

فکر نمی کردم بخشیده شوم
مرد جوان که باورش نمی شد بعد از ۱۰ سال 
باردیگر طعم آزادی را حس کند در حالی که 

اشک شوق می ریخت گفت: من شرمنده پدر 
و مادر مقتول هستم و  امیدوارم که با انجام 
کارهای خیر برای آمرزش روح مقتول قدم 

بردارم.  
مرد جوان در ادامه گفت: » در تمام سال هایی 
که در زندان بودم به معنای واقعی حس حبس 
و اسارت را لمس کردم و قدر آزادی را فهمیدم.  
رنج و ناراحتی هم سلولی هایم را می دیدم و 

به همین دلیل همیشه دلم می خواست برای 
آزادی زندانیان تلاش کنم.

 در اندرزگاه ما دو زندانی محکوم به قتل 
بودند که از اولیای دم رضایت گرفتند 
اما شرط آزادی شان پرداخت دیه بود. 
هر کدام از آنها به خاطر درگیری بر سر نگاه 
چپ و دعوا هنگام پارک ماشین قاتل شده 
بودند که من دیه آنها را پرداخت کردم. 
سه مرد هم متهم به  قتل شبه عمد بودند 
 که برای آزادی آنها نیز مبلغ دیه شان را 

پرداخت کردم.«
وی درباره اینکه پول دیه زندانیان را چگونه 
فراهم کرده گفت: »من مشکل مالی نداشتم، 
مهندس یکی از شرکت های معتبر بودم و 
درآمدم خو ب بود. خانواده ام نیز اوضاع مالی 
خوبی داشتند. من این کارها را انجام دادم تا 
حداقل چند نفر دیگر طعم آزادی را بچشند و از 

کابوس زندان رهایی یابند.
 باورتان نمی شود اما هرگز فکر نمی کردم یک 
روز مهر قاتل بر پیشانی ام بخورد همه چیز در 
چشم برهم زدنی رقم خورد. ترسیده بودم اگر آن 
روز از خودم  دفاع نمی کردم حتماً او مرا با چاقو 
می زد. او چند ضربه نیز به سمتم پرتاب کرد. 
آن روز بخت با من یار نبود و همیشه با خودم 
می گویم ای کاش هرگز از خانه بیرون نیامده 

بودم. خیلی پشیمانم.«

گروه حوادث: رئیس پلیس امنیت اقتصادی 
فراجا از راه اندازی گشت های نظارتی در سراسر 

کشور و برخورد قاطع با تخلفات خبر داد.
سردار حسین رحیمی گفت: »با همکاری 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی و تعزیرات 
حکومتی، ده ها گشت نظارتی در نقاط 

مختلف کشور فعال شده است تا از عرضه 
سریع و بدون کم و کاست کالا اطمینان حاصل 
شود و هرگونه تخلفی به قوه قضائیه گزارش 
شود و برخورد قانونی صورت گیرد. پلیس 
آمادگی کامل دارد تا با حفظ نظم و انضباط 
اقتصادی، خدمت به مردم را در اولویت 

قرار دهد و با هرگونه تخلف در بازار قاطعانه 
برخورد کند.«

وی افزود: »این اقدامات در حالی است که 
پلیس امنیت اقتصادی با هدف مقابله با قاچاق، 
احتکار و تخلفات اقتصادی، نظارت دائمی بر 
روند توزیع کالا و رفع کمبودها دارد و بر عزم 

جدی خود در حفظ امنیت و سلامت اقتصادی 
کشور تأکید می کند.« وی با بیان اینکه نظارت و 
کنترل جریان تخلیه بار و ترخیص کالا از گمرکات 
یکی از اقدامات پلیس امنیت اقتصادی است، یادآور 
شد: »این مهم با نظارت پلیس و همکاری دست 
اندرکاران و عزیزانمان در گمرکات و حمل ونقل بار 

و... در حال انجام است. نظارت بر جریان سریع و 
بی کم و کاست توزیع کالا به مردم از دیگر اقدامات 
پلیس امنیت اقتصادی است.« رئیس پلیس امنیت 
اقتصادی فراجا به مردم اطمینان داد از نقطه صفر 
مرزی تا قلب شهرها برای امنیت شما مردم عزیز در 

میدان هستیم.

آزادی  5 زندانی به شکرانه رهایی از قصاص

ماجرای پیامک شب 
چهارشنبه سوری چه بود؟

گشت های نظارتی پلیس برای برخورد با متخلفان بازار

گروه حوادث: معاونت اجتماعی و پیشگیری از وقوع 
جرم دادگستری استان تهران روز گذشته با ارسال  
پیامکی از شهروندان خواست از روشن کردن آتش و 
ترقه بازی در شب چهارشنبه سوری خودداری کنند. 
در این پیامک آمده بود : »همشهری گرامی، به منظور 
حفظ آرامش و ایمنی عمومی از روشن کردن آتش و 
ترقه بازی خودداری فرمایید. نیروهای امدادی را برای 

حوادث ضروری حفظ کنیم.« 
هر چند ارسال این پیامک در وهله اول کمی عجیب 
به نظر می رسید و  برخی تصور کردند که منظور از این 
پیامک ممنوعیت برگزاری آئین سنتی چهارشنبه سوری 
است و حتی بلافاصله برخی شبکه های معاند نیز با بیان 
این خبر  برداشت ها و تفاسیر منفی مختلف داشتند اما 
معاونت اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم دادگستری 
استان تهران به منظور هر گونه سوء برداشت توضیحاتی 
در این باره ارائه کرد و این پیام را هشداری برای حفظ 
سلامتی مردم و همچنین پیشگیری و کاهش حوادث در 
این شب دانست چرا که بی تردید در این شرایط جنگی 
امدادگران اورژانس و هلال احمر و آتش نشانی توان و 

زمان خود را باید صرف حوادث ضروری کنند.
این معاونت اظهار داشت:  » این پیامک یکی از 3۰۰ 
میلیون پیامکی است که این معاونت در راستای اجرای 
برنامه های عملیاتی ابلاغی ذیل سند تحول و تعالی 
قوه قضائیه و برنامه ریزی های پیشگیرانه در حوزه 
پیشگیری از آسیب های اجتماعی و وقوع جرم در سال 

۱4۰4 برای شهروندان ارسال کرده است.
پیامک اخیر نیز در چهارچوب اقدامات اطلاع رسانی 
و پیشگیرانه این معاونت و با هدف کاهش حوادث و 
آسیب های احتمالی چهارشنبه سوری ارسال شده و 
فقط حاوی توصیه ها و هشدارهای ایمنی به شهروندان، 
از جمله خودداری از ترقه بازی و روشن کردن آتش، 
با هدف حفظ ایمنی عمومی و همچنین حفظ توان 
عملیاتی نیروهای امدادی برای حضور در حوادث 
ضروری بوده و در روزهای آتی نیز این اطلاع رسانی ها 

ادامه خواهد داشت. «
مدیریت رسانه و روابط عمومی دادگستری استان 
تهران با تأکید بر اهمیت توجه به پیام ها و توصیه های 
پیشگیرانه که بر پایه بررسی های علمی و کارشناسی 
کمیته های تخصصی همکار با معاونت اجتماعی و 
پیشگیری از وقوع جرم تهیه و ارائه می شود، با قدردانی 
از رسانه ها درخواست کرد در انتشار اخبار و درج 
عناوین، به منبع و محتوای دقیق اطلاع رسانی ها توجه 

لازم داشته باشند.

اگر در شرایط حمله هوایی در خودرو  یا در حال 
رانندگی در اتوبان بودیم و انفجار رخ داد، رعایت چند 

نکته مهم است.

 آرامش خود را حفظ کنید، هوشیار 
عمل کنید، خودرو را با راهنما و فلاشر 

آهسته و به حاشیه راه برسانید.
 از بوق زدن های مکرر و تنش زا 
بپرهیزید، خودرو را خاموش کنید، 
سوئیچ و وسایل ضروری مثل موبایل 
کیف و غیره را بردارید، پیاده شده و از 

خودرو فاصله بگیرید.
 دنبال پناهگاه بگردید، کانال جدول 
یا پشت موانع بتونی کنار اتوبان به 
روی زمین بخوابید و سر را با دست یا 

بازو بپوشانید.
 با احتیاط در حاشیه راه توقف کنید. 
 کنار دکل یا ساختمان های بلند 

توقف نکنید. 
 اگر امکان پیاده شدن نداشتید اول 
خودرو را خاموش کنید، در را قفل 
نکنید، کمربند ایمنی خود را باز کنید 
و روی صندلی دراز بکشید و سر را با 
دست بپوشانید و صورت خود را از 

شیشه فاصله بدهید.

توصیه های ایمنی
 موقع حمله هوایی موقع حمله هوایی

 در  در حالت رانندگی چه کنیم؟حالت رانندگی چه کنیم؟

گروه حوادث: سارقی که با سوءاستفاده از غیبت 
یکی از بستگانش به خانه وی رفته و حدود 9۰ 
گرم طاهایش را سرقت کرده بود از سوی پلیس 

قم دستگیر شد.
سرهنگ جعفر عباسعلی پور رئیس پلیس آگاهی 

فرماندهی انتظامی استان قم اظهار کرد: »در پی 
وقوع یک فقره سرقت از منزل یک بانوی قمی، 
کارآگاهان اداره مبارزه با سرقت پلیس آگاهی 
استان قم بلافاصله پس از حضور در محل، 
تحقیقات خود را آغاز کردند. بررسی های اولیه 

حاکی از آن بود که سارق یا سارقین، طلای شاکی 
به وزن 9۰ گرم و به ارزش بیش از یک و نیم میلیارد 

تومان را به سرقت برده اند.«
رئیس پلیس آگاهی فرماندهی انتظامی استان 
اضافه کرد: »با انجام اقدامات پلیسی تخصصی 

و بررسی سرنخ  های موجود، مشخص شد که 
سارق یکی از اقوام مالباخته است که بلافاصله 
هماهنگی های لازم با مقام قضائی صورت گرفت و 
با تلاش مأموران، متهم دستگیر و طلای مسروقه 

کشف و به شاکی تحویل شد.«

متهم در اعترافاتش گفت: »چون می دانستم 
اش  خانه  در  طلا  زیادی  مقدار  زن  این 
نگهداری می کند، نقشه سرقت را کشیدم و 
 وقتی کسی در خانه نبود به آنجا رفتم 

و سرقت کردم.«

آشنا بود  ، سارق طلاهای زن جوان 

حوادث - ورزشی
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اندیشه

فرارو

گروه اندیشه

 یورگن هابرماس
در  ۹۶  سالگی درگذشت

یورگن هابرماس، فیلسوف 
و نظریه پرداز آلمانی و از 
شارحان برجسته مکتب 
فرانکفورت، در ۹۶  سالگی 

درگذشت.
 او که از مهم ترین متفکران 

حوزه اندیشه سیاسی به شمار می رفت آرا و آثارش در 
مناقشات فکری در سطح جهان بسیار اثرگذار بود. 
به دلیل ترجمه بالغ بر 14 کتاب او به زبان فارسی در 
میان ایرانیان هم متفکری شناخته شده و پر استناد 
به شمار می  رود. به ویژه دیدگاه های او در زمینه نظریه 
انتقادی بسیار مورد ارجاع متفکران ایرانی است. 
رویکرد هابرماس در اغلب پژوهش هایش مبتنی بر 
»شناخت شناسی« است. اما بیش از همه، شهرت 
ح نظریه های »فضای عمومی«،  علمی اش را از طر
»گفت  وگوی انتقادی« و »کنش ارتباطی« به دست 

آورده است.
هابرماس در سال 1۳۸1 به ایران سفر کرد و در 
دانشگاه های تهران و شیراز و انجمن حکمت و 
فلسفه سخنرانی داشت که این جلسات بسیار هم 
مورد استقبال دانشجویان و روشنفکران ایرانی و 
اهالی اندیشه قرار گرفت. بعدها تأثیر هابرماس بر 
روشنفکران ایرانی موضوع کتابی با عنوان »هابرماس 
و روشنفکران ایرانی« شد که به کوشش مرحوم دکتر 
سید محمدامین قانعی راد تدوین شد و مشتمل بر 
مجموعه گفت وگوهایی با روشنفکران برجسته ایرانی 

درباره هابرماس و دیدگاه های او بود.
اما نکته قابل تأمل درباره این متفکر سرشناس، به 
اظهارنظرها و موضع گیر ی های او در سال  های اخیر 
برمی گردد که انتقادات بسیاری را متوجه او کرد. 
چنانکه متفکران بسیاری نسبت به دیدگاه های سیاسی 
او موضع گرفتند و اظهار کردند که هابرماس نتوانست 
در مناقشات سیاسی و اجتماعی در طرف درست تاریخ 
بایستد. او در جنگ غزه در کنار اسرائیل ایستاد بدون 
آنکه به ریشه های تاریخی اشغالگری، نظام آپارتاید و 

محاصره غزه توجه کند. 
حتی بسیاری از نظریه پردازان جهان از جمله آصف 
بیات در نامه ای به او، مواضع سیاسی اش را نقد کردند 
و آن را خاف آموزه های فلسفی و جامعه شناختی 
خود او دانستند و گفتند که هابرماس در این واقعه 
نتوانست »شجاعت اخاقی« به خرج دهد و خاف  
نظریه »گفت وگوی عقانی« و پروژه »دموکراسی 
مشورتی« خود موضع گرفته است در حالی که انتظار 
می رفت او در مقام فیلسوفی که بر زبان، درک مشترک، 
دموکراسی مشورتی و گفت وگوی آزاد و برابر میان 
انسان ها تأکید دارد، نسبت به رنج دیگران حساس 

باشد، اما متأسفانه این گونه نبود.

 
استفاده ایران از پهپادها در حملات نظامی 
پیروزی گسترده ای را برای ایران رقم زده و 
توجه بسیاری از جهانیان را به خود جلب 
کرده است. »پهپاد« در این جنگ صرفاً 
یک سلاح نظامی نیست، بلکه گونه ای 
زیست جهان سیاسی را به تصویر می کشد 
که آغازگر تغییری در پارادایم جهانی است؛ 
قدرت از تمرکز فاصله گرفته و به شکل 
چندمرکزی در حال توزیع است. جهان 
آینده، جهانی است که در آن اقتدار ملی 
از دل دانش، نوآوری و توانایی ساختاردهی 
به فناوری های هوشمند بیرون می آید. به 
همین دلیل است که موفقیت ایران در 
عرصه پهپاد نه تنها یک دستاورد تسلیحاتی، 
بلکه نشانه ای از دگرگونی تاریخی در هندسه 
قدرت و بازتعریف معنای برتری در نظم 

جهانی است.

پهپادها در جهان مدرن برای اهداف 
گوناگونی از قبیل کمک رسانی، عکسبرداری و 
غیره به کار می روند اما اکنون به خاطر اهداف 
نظامی توسعه یافته اند. در ژئوپلتیک سنتی، 
مرز یعنی کنترل بر خاک. اما پهپادها »مرز« 
را قابل عبور و نامرئی کرده اند. دولت ها 
می توانند بدون ورود نیروی انسانی به خاک 
کشور دیگر، در آسمان یا از راه دور جاسوسی، 
نظارت یا حمله کنند. این پدیده مفهوم 
کاسیک »تمامیت ارضی« را تضعیف کرده 
است. به همین دلیل، ژئوپلتیک امروز از 

محور خاک به محور کنترل آسمان، فضا و 
داده انتقال یافته است. پهپادها به کشورها 
این امکان را داده اند تا با هزینه اندک، 
وارد سطح بالای رقابت نظامی شوند و 
چندقطبی شدن ژئوپلتیک جهانی را ایجاد 
کنند؛ جایی که مرز هوایی و دیجیتال مهم تر 

از مرز زمینی است.

پهپادها؛ فراتر از ابزار نظامی
پهپادها در دفاع ایران، به »برساخت 
فرهنگی« تبدیل شده اند. در جهانی که فاسد 

گونه های »امید« در میان ایرانیان
»امید« در میان ایرانیان را در سه رویکرد می توان 

تبیین کرد:
1.رویکرد آمریکایی: »امید« در پارادایم روانشناختی 
اسنایدری نه یک فضیلت، بلکه یک سازه شناختی 
است. در این رویکرد کافی است برای نیل به هدفی، 
راه حل های ممکن یا ناممکن را بدانی و آن گاه در یک 
محاسبه عقانی نسبت به وضعیت اسباب و وسایل 
نیل به هدف امید پیدا کنی یا امیدی را از دست بدهی. 
در این رویکرد که روانشناسان مثبت گرا در ایران بدان 
پافشاری می کنند، امید صرفاً در وضعیت خوشبینانه 
معنا پیدا می کند، اما در وضعیت نابسامان و آنجا که به 
ظاهر شرایط جور نیست، راهی جز ناامیدی نیست. در 
این رویکرد، »امید« یا »ناامیدی« حاصل یک محاسبه 

عقایی و عقانی است.
2.رویکرد اروپایی: بر اساس رویکرد اروپایی در میان 
ایرانیان، »من به یک نتیجه باز معتقدم؛ حتی وقتی 
تمام محاسبات ریاضی و عقانی می گوید، من شکست 
ح  می خورم« )گابریل مارسل(. تری ایگلتون هم با طر
»امید بدون خوشبینی« نقد کوبنده ای بر همین جریان 
اسنایدر و روانشناسی مثبت گرا مطرح کرده و امید 
واقعی را از خوش خیالی آمریکایی تفکیک می کند. از 
این منظر، جامعه ای که با مدل اسنایدر تربیت شده 
باشد، فوراً فرومی ریزد؛ چون یاد نگرفته که امید را 
می توان فراتر از »محاسبات ریاضی و عقانی« هم پیدا 
کرد و در وضعیت های رنج و ناگواری راهی به گشایش 
و روشنایی بازگشود. این گونه از رویکرد در ترجمه های 
ایرانیان و فضاهای علمی و آکادمیک چندان شناخته 

شده و جا افتاده نیست.
3.رویکرد ایرانی  ـاسامی: در رویکرد ایرانی و اسامی 
امید از جنس باور و ایمان است و نه از جنس مهارت. 
البته امید در این رویکرد، نه حاصل از هر نوع ایمان 
و اعتقاد، بلکه برخاسته از »ایمان به غیب« است. 
ایمان به غیب هم در »ایمان به وعده«های الهی 
تجلی پیدا می کند )وعده های نزدیک و وعده های 
دور( و هم در »ایمان به اصل و ریشه« انسان و هستی 
مصداق می یابد.  بدین ترتیب، امید حاصل یک نوع 
اعتقاد است؛ اعتقاد به خدا، اعتقاد به رابطه انسان 
با خدا، اعتقاد به معاد، اعتقاد به سنت  های الهی و 
قاعده مندی هستی و اعتقاد به پایان خوش نظام 
کیهانی. در این رویکرد، اساساً جهان رو به اصاح 

است؛ حتی اگر من نبینم.
در این نظام معرفتی و ایمانی، امیدواری نه صرفاً 
حاصل یک رویای خوش برای آینده، بلکه حاصل 
از یک ارتباط وجودی همین جا و هم اکنون با منبع 
هستی لایتناهی است )یعنی هم اکنون و همین جا 
حس توان بی نهایت  داری، چون از یک ارتباط وجودی 
با منبعی بی نهایت برخوردار هستی(. امید اینچنینی، 
اساساً »رجعت به اصل« است و آنچه اصیل است، 

نمی میرد؛ حتی اگر من بمیرم و همه چیز ویران شود.

تأمل

دکتر حبیب الله بابایی
عضو هیأت علمی پژوهشگاه فرهنگ و علوم  اسلامی

تا دندان مسلح یعنی آمریکا همراه با رژیم 
اشغالگر اسرائیل انواع ساح های پیشرفته 
و بمب افکن های رادارگریز در اختیار دارند، 
ایران با نشان دادن برتری پهپادی خود، 
ارزش های فرهنگی اش را در این تقابل سخت 
نظامی به رخ جهانیان می کشد. مردم منطقه 
این ساح ها را حاوی پیام فرهنگی عمیق و 
بسته بندی از ارزش های انسانی می بینند که 
قدرت آمریکا و اسرائیل را به چالش می کشد.
هواپیماهای بدون سرنشین در این جنگ 
»زیست جهان فرهنگی- سیاسی« جدیدی 
را به تصویر می کشند. در این زیست جهان 
»فرهنگ مظلوم« در برابر »فرهنگ ظالم« 
بدون حضور مستقیم عامل انسانی رخ 
می نماید. بنابراین پهپادهای ایرانی صرفاً 
جنگ افزار نیستند، بلکه نشانه تفوق فرهنگ 
اسامی- ایرانی بر فرهنگ استعمارگرایی و 

اشغالگری هستند.
عاوه بر بار فرهنگی خاص، پهپادها بار 
روانی خاصی را هم به همراه دارند. عاوه 
بر ترس برای نظام سلطه و حامیانش، 
آرامش و سکینه امت اسامی را در مواجهه 
با دنیاپرستان و جانیان تاریخ به ارمغان 

می آورند.
 

شکستن انحصار فناورانه
در قرن بیستم، انحصار تسلیحاتی در دست 
چند کشور غربی بود. اما ایران با توسعه  داخلی 
سامانه های پهپادی نشان داد که می توان 
بدون دسترسی به فناوری غربی، ساح های 
هوشمند و دقیق را تولید و به کار گرفت و نظم 

تک قطبی جهانی را به چالش کشید.
در جهان سنتی، بازدارندگی با موشک و 
بمب اتم تعریف می شد. اما ایران با شبکه 
پهپادی فوق منطقه ای اش )که شامل 
حسگر، شناسایی، عملیات و حمات 
دقیق است( شکلی جدید از بازدارندگی 
 تحت عنوان »بازدارندگی زیرآستانه ای«

)sub-threshold deterrence( ایجاد 
کرده است. به عبارت دیگر، ایران می تواند 
هزینه  هر اقدام دشمن را افزایش دهد، 
بدون اینکه وارد جنگ تمام عیار شود. این 
مدل به سرعت در نظم جهانی در حال الگو 

شدن است.
ایران از پهپاد نه فقط به عنوان ساح، 
بلکه به عنوان استقال و سوژگی فناورانه 
استفاده کرده است. یعنی نشان داده که 
فناوری می تواند حاصل خوداتکایی، دانش 
بومی و درایت استراتژیک باشد. اگر نظم 
جهانی پیشین بر پایه ناتو، دلار و انحصار 
فناوری بود، اما اکنون نظم جدیدی در حال 
شکل گیری است که بر پایه  ائتاف های 
فناورانه، منطقه گرایی و مقاومت غیرمتمرکز 
بنا می شود و پهپادهای ایرانی کلید این  گذار 
هستند، چون کشورها و گروه هایی را که 
سابقاً فاقد توان هوایی بودند، به بازیگر فعال 

ژئوپلتیکی تبدیل کرده اند.

رقابت نظامی در ژئوپلتیک مدرن

درایت استراتژیک
پهپادهایی که معادلات سیاسی را عوض کردند

اگر نظم 
جهانی 

پیشین بر 
پایه ناتو، دلار 

و انحصار 
فناوری بود، 

اما اکنون 
نظم جدیدی 

در حال 
شکل گیری 

است که 
بر پایه  

ائتلاف های 
فناورانه، 

منطقه گرایی 
و مقاومت 

غیرمتمرکز 
بنا می شود و 

»پهپادهای  
ایرانی« کلید 

این  گذار 
هستند

راهبرد

دکتر علیرضا قائمی نیا
استاد معرفت شناسی

ایران نشان داده که می توان با منابع محدود اما ذهنیت فناورانه و راهبردی، 
به سطحی از بازدارندگی دست یافت که قباً فقط برای قدرت های بزرگ 
ممکن بود. همین واقعیت، نظم قدیم را به چالش می کشد و نوعی  گذار به 
نظم جدید را به جریان می اندازد؛ نظمی که در آن مزیت تنها از تسلیحات 
سنگین نمی آید، بلکه از چابکی، هوش و شبکه سازی فناورانه حاصل 
می شود. در این نظم نوین، کنترل آسمان دیگر در انحصار غرب نیست و 
بازیگران جدیدی در حال شکل دادن به قواعد جدید رقابت و همکاری اند.

برش

بازدارندگی با ذهنیت راهبردی

مدیریت سوخت در شرایط جنگی
 بهترین زمان برای سوختگیری خودروها و کاهش فشار بر شبکه توزیع چه ساعتی از شبانه روز است؟

در روزهای اخیر با توجه به حمله اسرائیل و 
آمریکا به ایران، دغدغه هایی برای خریداران 
خودرو و صنف های مختلف مربوط به این حوزه 
به وجود آمده است. شرکت های واردکننده 
نگران خودروهایی هستند که در گمرکات است و 

متقاضیان هم نگران خودروهای ثبت نامی. 
در همین زمینه سید حامد عاملی، معاونت صنایع، 
ماشین آلات و تجهیزات وزارت صمت و معاون وزیر 
در گفت وگوی اختصاصی با »ایران« درباره شرایط 
کلی حاکم بر وضعیت خودروی کشور اعم از وارداتی 

و داخلی، توضیحاتی ارائه داد.
 عاملی می گوید:»درباره خودروهای تولید داخل، 
پیگیر هستیم خودروسازانی که تعهدات مردمی 
دارند به موقع تحویل خودروها را انجام دهند. یعنی 
مواردی بوده که باید تا شب عید خودروهای شان را 
تحویل می دادند در حال حاضر پیگیر هستیم با هر 

امکانی شده این موضوع عملی شود. 
همچنین یک سری قطعات در گمرکات بود که 
با مصوبه دولت و دستور وزیر، تخصیص آنها به 
صورت ویژه انجام شد تا قطعات این خودروها 
تأمین شده و در اختیار مردم قرار گیرد. از سوی 
دیگر، اگر خودروسازان ثبت نامی انجام داده اند و 
قرار بود تا عید تحویل انجام شود؛ در حال حاضر 
پیگیر هستیم و روند کار در حال انجام است و فعاً 

مشکلی از این بابت وجود ندارد.«

نگران خودروهای وارداتی نباشید
معاون وزیر صمت درباره واردات خودروهای 
خارجی نیز تأکید می کند:»در رابطه با خودروهای 
وارداتی، یک سری خودروها وارد گمرکات شده 
بودند و هیچ مسأله ای ندارند. طبق مصوبه دولت، 
دستوری به گمرکات صادر شد که با اخذ تعهد 
از شرکت، خودروها ترخیص شود. در طول این 
دوهفته تقریباً پیگیری بر این اساس بود؛ گمرکاتی 
که در معرض آسیب بودند از خودروهای وارداتی 

تخلیه کنیم. 
شرکت ها هم به دو حالت عمل کردند: یا در قالب 

ضمانت نامه تعهدات دولتی را به گمرک ارائه دادند 
و خودرو را ترخیص کردند و تحویل دادند. 

بخش دیگر که فعاً امکان ترخیص شان نبود مجوز 
داده شد تا این خودروها را ترانزیت کنند. یعنی از 
گمرکاتی که در معرض آسیب بودند خودروها خارج 
شود و در گمرکات دیگری که در معرض آسیب 
نیستند قرار دهند. ما هم برای آنها هر امکانی که 
لازم بود فراهم کردیم. هم بحث ترانزیت انجام 
شد و هم بحث ترخیص با چک یا ضمانت نامه از 
شرکت مربوطه صورت گرفت. بخشی هم که ثبت 
سفارش نداشتند و نیاز بود حتماً شناسه گارانتی 
بگیرند تا ثبت سفارش شوند، بخش شناسه 
گارانتی را فعاً حذف کردیم و ثبت سفارش شان 
را سریع تر انجام دادیم تا بتوانند از گمرکات کشور 

ترخیص خودروها را انجام دهند. 
در شماره گذاری هم مشکاتی بود و اعام کردیم 
حتی بدون پاک خودروها را تحویل مردم بدهند 
تا بعد از رفع مشکات این موضوع هم انجام 
شود.« معاون وزیر همچنین درباره خودروهایی که 
در مسیر ورود به کشور بودند نیز می گوید:» درباره 
خودروهایی که هنوز به کشور نرسیده بودند و 
قراردادها بسته شده بود و خودروها در حال حمل 
بودند، پیگیرشان هستیم که مسائل حل شود و 

نگرانی وجود ندارد.«

بررسی شرایط فروش خودروها
یک سری از شرکت ها شرایط فروش باز کرده اند، آیا 
خودرو برای تحویل موجود دارند؟ عاملی در پاسخ 
به این پرسش نیز می گوید:»از سمت وزارت صمت، 
مجوز جدیدی برای فروش داده نشده است. اما 
کسانی بودند که از قبل خودروهایی آورده بودند و 
از قبل این شرایط مجوز هم گرفته بودند. واقعیت 
این است که در حال حاضر نگهداری این خودروها 
مشکاتی ایجاد می کند، لذا اینها براساس مجوزهای 
قبلی فروش است برای خودروهایی که موجود 
هستند و وارد کشور شده اند.«  درباره شرایط برخی 
خودروسازان با توجه به اینکه شیفت کاری کم شده 
و احتمالاً  روی تولید نیز اثرگذار است، معاون وزیر 
می گوید:»این خودروسازان یک سری خودروها را 
موجود داشتند. چون همه خودروسازان معمولاً برای 
ایام آخر سال، فروش به صورت ویژه در نظر می گیرند. 

لذا از ماه های قبل برای تولید و تحویل در ایام پایانی 
سال تهمیداتی داشتند. پس از جهت تحویل 
خودرو مشکلی نیست، ولی آنهایی که مدت زمانی 

تحویل طولانی دارند قطعاً براساس برنامه 
تولید است و وقتی مجوز برای فروش در 

کمیته خودرو داده می شود حتماً میزان 
تولید اینها محاسبه می شود تا مشکلی 

برای مردم ایجاد نشود.«

گفت وگوی اختصاصی »ایران« با معاون وزیر صمت

شرایط ترخیص خودروها از گمرکات تسهیل شد
»پیگیر تعهدات خودروسازان در تسریع تحویل خودروها به مشتریان هستیم«

درباره 
خودروهای 

تولید داخل، 
پیگیر هستیم 
خودروسازانی 

که تعهدات 
 مردمی دارند

به موقع 
تحویل 

خودروها را 
انجام دهند. 
یعنی مواردی 
بوده که باید 

تا شب عید 
خودروهای  شان 

را تحویل 
می دادند در 
حال حاضر 

پیگیر هستیم 
با هر امکانی 

شده این 
 موضوع

عملی شود

در شرایط بحرانی و جنگی، مدیریت منابع 
حیاتی کشور به یکی از مهم ترین اولویت های 
ملی تبدیل می شود. سوخت از جمله این 
منابع راهبردی است که عاوه بر نقش کلیدی 
در بخش های حیاتی اقتصاد، در زندگی روزمره 
شهروندان نیز اهمیت بالایی دارد. کارشناسان 
حوزه انرژی و مدیریت بحران معتقدند در 
چنین شرایطی، زمان بندی مناسب برای 
سوختگیری خودروها می تواند به کاهش 
ازدحام در جایگاه ها، افزایش ایمنی عمومی و 
پایداری شبکه توزیع بنزین کمک کند. تجربه 
بسیاری از کشورها نشان می دهد که مدیریت 
تقاضا، به ویژه از طریق توزیع زمانی مراجعه 
شهروندان به پمپ بنزین ها، یکی از موثرترین 

روش ها برای عبور از شرایط اضطراری است.

اهمیت مدیریت تقاضا در شرایط بحران 
در روزهای عادی، مراجعه شهروندان به 
جایگاه های سوخت اغلب بدون برنامه ریزی 
مشخص انجام می شود و شبکه توزیع سوخت 
نیز توان پاسخگویی به این الگوی مصرف 
را دارد. اما در شرایط جنگی یا بحران های 
گسترده، همین رفتار می تواند منجر به 
شکل گیری صف های طولانی و افزایش فشار 
بر زیرساخت های توزیع سوخت شود. به گفته 
کارشناسان مدیریت بحران، یکی از راهکارهای 
موثر برای جلوگیری از چنین شرایطی، توزیع 
زمانی مراجعه مردم است. اگر شهروندان 
مراجعه خود به جایگاه ها را در ساعات مختلف 
روز تقسیم کنند، هم سرعت ارائه خدمات 
افزایش می یابد و هم احتمال ایجاد ازدحام 

کاهش پیدا می کند.

زمان هایی که باید  از آن پرهیز کرد 
بررسی الگوی تردد شهری نشان می دهد که 
ساعات ابتدایی صبح، پایان ساعات اداری و 
ابتدای شب معمولاً بیشترین میزان مراجعه 
به جایگاه های سوخت را به خود اختصاص 
می دهند. در این بازه ها، به دلیل افزایش 
ترافیک شهری و بازگشت مردم از محل کار، 

صف های طولانی در برخی جایگاه ها شکل 
می گیرد. در شرایط جنگی، تجمع زیاد خودروها 
در یک نقطه می تواند مشکات مختلفی ایجاد 
کند؛ از جمله کندی روند خدمات رسانی، 
افزایش تنش در صف ها و فشار بیشتر بر 
سامانه های توزیع سوخت. از این رو توصیه 
می شود شهروندان در صورت امکان از مراجعه 

در این ساعات خودداری کنند.

بهترین ساعت برای سوختگیری 
کارشناسان حوزه انرژی معتقدند، بهترین زمان 
برای سوختگیری خودروها معمولاً ساعات 
میانی روز و همچنین ساعات پایانی شب 
است. در این زمان ها میزان مراجعه شهروندان 
به جایگاه ها کمتر است و خدمات رسانی با 
سرعت بیشتری انجام می شود. سوختگیری 
در این ساعات عاوه بر کاهش زمان انتظار، 
باعث می شود شبکه توزیع سوخت نیز با ثبات 
بیشتری فعالیت کند. از سوی دیگر، پراکندگی 
زمانی مراجعه شهروندان به جایگاه ها به 
مدیریت بهتر ذخایر سوخت و جلوگیری از فشار 

ناگهانی بر مخازن جایگاه ها کمک می کند.

حفظ سطح مناسب سوخت  در خودرو 
یکی دیگر از توصیه های مهم کارشناسان در 
شرایط بحران، مدیریت سطح سوخت در 
خودروهاست. بهتر است شهروندان پیش 
از آنکه مخزن خودرو کاماً خالی شود برای 
سوختگیری اقدام کنند. به طور معمول زمانی 
که میزان سوخت خودرو به حدود یک سوم یا 
یک چهارم مخزن می رسد، زمان مناسبی برای 
مراجعه به جایگاه ها محسوب می شود.این 
اقدام از دو جهت اهمیت دارد: نخست آنکه در 

صورت بروز اختال های موقت در شبکه توزیع 
سوخت، رانندگان همچنان ذخیره ای برای 
استفاده خواهند داشت. دوم اینکه از هجوم 
ناگهانی خودروها به جایگاه ها در زمان های 

خاص جلوگیری می شود.

 کاهش سفرهای غیرضروری 
و مدیریت مصرف 

در کنار زمان بندی مناسب برای سوختگیری، 
مدیریت مصرف سوخت نیز اهمیت ویژه ای 
دارد. کارشناسان حمل ونقل توصیه می کنند در 
شرایط جنگی یا بحرانی، شهروندان سفرهای 
غیرضروری را کاهش داده و در صورت امکان 
از حمل ونقل عمومی استفاده کنند.همچنین 
برنامه ریزی برای انجام چند کار در یک مسیر، 
استفاده از سفرهای مشترک خانوادگی یا 
همکاران و پرهیز از رانندگی های کوتاه و مکرر 
می تواند به کاهش مصرف سوخت کمک قابل 
توجهی کند. این اقدامات عاوه بر کاهش فشار 
بر شبکه توزیع سوخت، باعث صرفه جویی 

اقتصادی برای خانوارها نیز خواهد شد.

 نقش همکاری مردم  
در مدیریت ملی سوخت 

تجربه بسیاری از کشورها نشان داده است 
که در شرایط جنگی یا بحران های بزرگ، 
همراهی مردم با سیاست های مدیریت 
عبور  در  تعیین کننده ای  نقش  منابع 
از مشکات دارد. رعایت الگوی مناسب 
برای سوختگیری، پرهیز از ذخیره سازی 
غیرضروری بنزین و مراجعه به جایگاه ها در 
ساعات خلوت، می تواند به توزیع عادلانه 

سوخت در سطح کشور کمک کند. 

گروه خودرو

چراغ خطر

ساراغضنفری
دبیر گروه خودرو

گزارش
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ای فرمانروای آسمان ها 
و زمین!

ما بندگان ناسپاس، نعمت هایت 
را عادت کرده ایم و شکر را تنها 
به واژه ای کوتاه فروکاسته ایم. 
روزها می گذرد و شب ها از پی 
هم می آیند، اما دل ما کمتر به 
 تماشای عظمت تو می ایستد.

ای خدای بیداری! چشم جانم 
را باز کن تا نشانه هایت را در 
ساده ترین لحظه ها ببینم؛ در 
طلوع آفتاب، در لبخند کودک، 
در سکوت شب. کمکم کن 
نیت هایم را خالص کنم و اعمالم 
را تنها برای رضای تو انجام دهم. 
دلم را از ریا و خودنمایی پاک کن 
و مرا به صداقت درونی برسان. 
بگذار بندگی ام، آینه ای باشد از 

عشق و خلوص. همین!
عبدالرحیم سعیدی راد

مناجات روز بیست و ششم

دلنوشته محیا دهقانی برای ایران
محیا دهقانی، بازیگر در یادداشتی با اشاره به شهادت 

کودکان میناب گفت که ایران همیشه ایران خواهد ماند.
در بخشی از یادداشت این بازیگر آمده است: »مردم شریف 
ایران  با اتحاد و یکپارچگی، )گذر از( موشک های به زمین 
خورده را همچون سیاوش که از آتش پرید و گلستان شد 

رقم زدند.«
او در بخش پایانی دلنوشته خود تأکید کرده که »دوستت 
دارم ایران ... و دشمنانت در برگ برگ تاریخ تا به امروز 
سرنوشتی تلخ به جا گذاشتند. ایران همیشه ایران خواهد 

ماند.«/ایران

»بی همه چیز«ها به روایت جلیل سامان
جلیل سامان، کارگردان چهارگانه »زیرخاکی« از کسانی نوشت 
که این روزها طرفدار دشمنان وطن هستند و »بی همه چیز« 
مناسب ترین واژه برای آنهاست. در بخشی از یادداشت او 
آمده است: »شاید باید برای این جماعت واژه تازه ای اختراع 
کرد. شاید فرهنگستان زبان روزی فکری برایش بکند. 
یک واژه ای بود که در پخش »زیرخاکی« خیلی سانسورش 
می کردند. همکاران پخش می گفتند حذفش کن؛ خیلی 
سنگین است: »بی همه چیز«. بله، شاید »بی همه چیز« 
مناسب ترین واژه برای کسانی باشد که دشمن را تحریک 

کردند تا به هموطنانشان حمله کند.«/ایران

امید اصغر سمسارزاده به آینده ای روشن
اصغر سمسارزاده بازیگر سینما، تلویزیون و برنامه های نمایشی 
رادیو از جمله »صبح جمعه با شما« با اشاره به شرایط سخت 
کشور عنوان کرد که باور دارد رهبر انقلاب با اقتدار مسیر 
پیشرفت و پیروزی را ادامه می دهند. این بازیگر پیشکسوت 
درباره نگاه خود به آینده کشور نیز گفت: ا»میدوارم ایران عزیز 
با همدلی مردم و تلاش مسئولان مسیر پیشرفت و موفقیت را 
طی کند و شاهد روزهای بهتری برای این سرزمین باشیم.« او 
ابراز امیدواری کرد که ایران با اتحاد و همراهی مردم، از شرایط 
سخت عبور کرده و به سوی آینده ای روشن حرکت خواهد 

کرد./مهر

 
 

 

در روزهایی که صدای انفجار و بوی باروت 
در هوا می پیچد، دوربین مستندسازان 
خاموش نمی شود.  آنها میان آوار و اضطراب، 
بیشتر از هر چیز به دنبال آدم ها هستند؛ به 
دنبال چهره ها، روایت ها و لحظه هایی که 
نشان می دهد زندگی حتی در دل بحران هم 
جریان دارد.  مستندساز در چنین موقعیتی 
فقط شاهد جنگ نیست، راوی تجربه 
انسان هاست؛ تجربه ای که اگر ثبت نشود، 
خیلی زود ممکن است در هیاهوی خبرها گم 
شود. محسن اسلام زاده، مستندساز و سازنده 
مستندهایی چون »پاییز پنجاه سالگی«، »تنها 
میان طالبان«، »اسرار زندان ابوسلیم« و ... در 
گفت وگویی با »ایران« از نسبت دوربین با رنج 
در جنگ ها و تجاوزهای نظامی، مسئولیت 
روایت حقیقت در جنگ ها، جنگ روایت ها 
و محدودیت هایی می گوید که مستندسازان 

در میدان با آن روبه رو هستند.

 فراتر از انفجار
روایت انسان در دل جنگ

مواجهه دوربین و رنج انسان، نقطه 
شروع گفت وگوی ما با محسن اسلام زاده 
است.  مستندسازی که تجربه حضور در 
میادین بحران جنگ از جمله جنگ اخیر 
اسرائیل علیه لبنان و در نقطه صفر مرزی این 
کشور را داشته و می گوید، مواجهه دوربین 
با جنگ اغلب با صحنه های دردناک همراه 
است؛ انفجارها، مرگ انسان ها و لحظه هایی 
که به طور طبیعی نگاه فیلمساز یا خبرنگار را 
به سمت خود می کشند. به گفته او، بسیاری 
از کسانی که برای فیلمسازی یا تهیه گزارش 
به چنین فضاهایی می روند، ناخواسته بیش 
از هر چیز تحت تأثیر همین تصاویر تلخ قرار 
می گیرند. با این حال اسلام زاده معتقد 

است، »اگر قرار است از چنین موقعیت هایی 
فیلم ساخته شود، باید یک گام فراتر رفت 
و به لایه های عمیق تر روایت توجه کرد.« او 
در این باره می گوید: »وقتی می خواهیم از 
چنین موقعیت های دردآوری فیلم بسازیم، 
لازم است یک قدم جلوتر برویم و به سراغ 
روایت های زیرمتنی تر و عمیق تر حرکت 
کنیم.« او تأکید می کند، تمرکز صرف بر محل 
اصابت بمب ها یا صحنه های انفجار، رویکردی 
سطحی است و آنچه می تواند روایت را معنادار 
کند، توجه به انسان و مواجهه او با جنگ 
است. به باور او برای رسیدن به چنین روایتی 
باید به آدم ها نزدیک شد؛ به کاراکترها، زندگی 
و قصه هایشان. اسلام زاده می گوید: »وقتی به 
آدم ها نزدیک می شویم، می بینیم هر کدام 
روایت و حرف خاص خودشان را دارند و به 
تعبیری قصه ای برای شنیدن.« به اعتقاد این 
مستندساز، روایت جنگ تنها به نمایش رنج 
محدود نمی شود و باید مقاومت انسان ها و 
دلایل این ایستادگی را نیز دربرگیرد؛ همان 
جایی که به گفته او»می توان حرف متفاوتی 

زد«.

 مرز باریک حقیقت و فاجعه
در روایت جنگ

جنگ فقط میدان نبرد نیست، میدان روایت 
هم هست. در چنین وضعی، پرسش از حدود 
و مسئولیت مستندساز جدی می شود: آیا 
همه واقعیت جنگ قابل نمایش است؟  و مرز 
ثبت حقیقت با بهره برداری از رنج کجاست؟ 
اگر تصویری واقعی باشد اما بتواند به وحشت 
عمومی یا سوءاستفاده رسانه ای منجر شود، 
آیا باید منتشر شود؟ و آیا ثبت صرفاً خشونت 
یا صرفاً تراژیک جنگ، یا افراط در تصاویر 
تکان دهنده، در نهایت به از دست رفتن 
حقیقت انسانی و آسیب به حافظه تاریخی 
جامعه نمی انجامد؟ محسن اسلام زاده در 
ادامه با اشاره به تجربه مواجهه مستقیم با 
واقعیت جنگ می گوید: »همه چیز در چنین 
موقعیتی الزاماً قابل نمایش نیست و مرز 
میان ثبت حقیقت و بهره برداری از فاجعه، به 
نوع نگاه فیلمساز و فیلمبردار برمی گردد.« به 

باور او، »نمایش رنج و ویرانی اگر به افراط 
و هیجان زدگی بینجامد، می تواند جامعه 
را ملتهب کند؛ همان طور که پنهان کردن 
واقعیت نیز راه حل نیست.« او تأکید می کند: 
»در مواجهه با جنگ، هم سانسور واقعیت 
مسأله دار است و هم تبدیل فاجعه به ابزاری 
برای تحریک احساسات.« این مستندساز 
معتقد است، »روایت جنگ نیازمند هم نگاه 
تفسیری است و هم ملاحظات اخلاقی.« از 
نظر او، »رسانه باید بداند چرا تصویری را ثبت 
یا منتشر می کند و انتشار پیاپی تصاویر تلخ، 
اگر ضرورتی در دل روایت نداشته باشد، 
می تواند از ثبت حقیقت فاصله بگیرد و به 
نوعی مصرف تصاویر رنج تبدیل شود.« او بار 
دیگر تأکید می کند: »آنچه اهمیت دارد نزدیک 
شدن به جوهره وقایع و تجربه انسانی مردمی 
است که درگیر جنگ شده اند.« نگاهی که به 
گفته اسلام زاده به الگوی »روایت فتح« و شیوه 
روایت شهید آوینی نزدیک می شود؛ رویکردی 
که به گفته او به  جای تمرکز بر ویرانی، بر 
تجربه زیسته انسان ها و روایت دفاع تکیه 
داشت. او در توضیحات تکمیلی می گوید: 
»ما به آوینی به چشم اسطوره نگاه می کنیم و به 
نوعی خود را نسل های بعد از آوینی در روایت 
فتح می دانیم. ما در ایران در هیچ دوره ای 
آغازگر جنگ نبودیم؛ نه ما نه فلسطینی ها و 

نه لبنانی ها.«
به گفته او، »در چنین موقعیتی که مردم هدف 
حمله قرار گرفته اند، جنگ مقدس می شود 
چرا که دفاع از مرز جغرافیای کشور، خانواده 
و زندگی مقدس است و از همین جا نیز مفهوم 
»روایت دفاع« شکل می گیرد.« اسلام زاده 
تأکید می کند: »با چنین نگاهی دیگر رسانه 
قرار نیست بی طرفی تهی و بی موضع را 
بازتولید کند؛ رسانه روایتگر است، اما این 
روایت باید تا حد ممکن از قضاوت زدگی دور 
بماند چون وظیفه مستندساز روایت کردن 

است.«
او همچنین معتقد است: »شیوه روایت باید 
متناسب با مخاطب تنظیم شود؛ برای کودکان 
شاید اولویت با آرام سازی باشد، برای افکار 
عمومی داخل کشور باید هم تلخی های جنگ 

محسن اسلام زاده، مستندساز جنگ در گفت وگو با »ایران«: 

ایستاده ایم تا حقیقت قربانی نشود

 ضرورت مستندهای سریع
در دل بحران

در شرایط امروز این پرسش مطرح است که 
مستندهای به روز چه نقشی می توانند در 
رسانه های عمومی داشته باشند؟ آیا وظیفه 
آنها صرفاً روایت واقعیت و آگاهی بخشی است 
یا باید به نمایش بحران ها، تقویت امید و 
شکل دهی به درک عمومی از رخدادها نیز 
بیندیشند؟ در عین حال، میان مستندهایی 
که برای واکنش به مسائل روز ساخته می شوند 
با آثاری که هدفشان ثبت حافظه تاریخی است 
چه تفاوتی وجود دارد و مستندساز تا چه اندازه 
باید به مخاطب جهانی و روایت آنچه در ایران 
می گذرد نیز فکر کند؟ محسن اسلام زاده 
معتقد است: »در شرایط امروز، به ویژه در 
بستر جنگ و بحران، مستندساز باید  »به روز« 
و واکنش مند باشد.« به گفته او، »در چنین 
موقعیتی صرفاً تولید مستندهای بلندمدتی 
که ماه ها بعد آماده نمایش شوند کافی نیست؛ 
هرچند این آثار برای حافظه تاریخی و ثبت 
روایت درست ضروری اند اما در لحظه ای که 
مخاطب داخلی و خارجی منتظر داده، تصویر 
و روایت معتبر است، اولویت با مستندهای 
کوتاه، سریع و زودبازده است.« او در ادامه 
می افزاید: »در چنین نگاهی مستندساز حتی 

می تواند از خبرنگار یا تولیدکننده محتوای 
اینترنتی هم مؤثرتر عمل کند، زیرا امکان تولید 
روایت های غیرتبلیغاتی و متکی بر گفت وگو با 

مخاطب را دارد.«
تأکید او بر ساخت آثار اقناع کننده و برقراری 
دیالوگ با مخاطب است. به باور او، »اگر اثر 
مستند بخواهد اقناع کننده باشد، باید از 
فضای صرفاً خبری فاصله بگیرد و بتواند 
ارتباط واقعی با مخاطب برقرار کند.« این 
مستندساز در عین حال تأکید کرد: »این 
رویکرد به معنای نفی تولیدات بلندمدت 
نیست. مستندهای بلند همچنان برای ثبت 
تاریخی، روایت پردازی عمیق و ساخت حافظه 
جمعی لازم اند؛ اما در وضعیت امروز آثاری 
که به سرعت تولید و پس تولید می شوند، 
اولویت بیشتری دارند.« اسلام زاده همچنین 
به این موضوع اشاره می کند که در تجاوز اخیر 
به کشور نیز مستندسازان بیکار نبوده اند و 
در این چهارچوب به چند نمونه نیز اشاره 
می کند که خود با برخی از این آثار همکاری 
داشته است؛ از جمله مستند »خداحافظ 
مامان« درباره نوجوانی کلاس پنجمی که در 
مدرسه آبیک به شهادت رسیده و این اثر در 
تلویزیون و بخش های آرشیوی آن و نیز از 
برخی شبکه های مهم دنیا نیز پخش شده 

است. همچنین مستند »فرشته های خونین« 
درباره کودکان مینابی که تصویربرداری آن 
توسط مستندسازان بندرعباس انجام شده 
و آقای امینی کارگردانی و تدوین آن را برعهده 
داشته است. از دیگر نمونه ها مجموعه »از 
قلب ایران« به تهیه کنندگی وحید فرجی 
است که تاکنون حدود 15 قسمت آن تولید 
شده و 8 یا 9 قسمت آن به پخش رسیده 
 و توانسته جریان سازی کند. وی ادامه

می دهد: جمع بندی این دیدگاه آن است که 
میان تولید مستندهای کوتاه و بلند تعارضی 
وجود ندارد. هر دو لازم اند، اما در شرایط 
جنگی مستندهای کوتاه سریع الانتشار که 
توان ارتباط مستقیم با مخاطب را دارند، 
اولویت پیدا می کنند؛ به ویژه اگر با ادبیاتی 
قابل فهم برای مخاطب جهانی ترجمه و 
عرضه شوند. او در پاسخ به پرسش دیگری 
توضیح می دهد: »از منظر محتوایی این آثار 
می توانند طیفی از موضوعات را پوشش دهند: 
از آگاهی بخشی و ثبت بحران های ناشی 
از تجاوز دشمن تا بازنمایی نگاه حماسی 
مردم.«  اسلام زاده تأکید می کند: »تحقق 
این هدف مستلزم نزدیک شدن به سوژه ها و 
کاراکترهای فراوانی است که این روزها در متن 

جامعه و کف خیابان حضور دارند.«

گفت و گو

نیلوفر ساسانی
گروه فرهنگی
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 معمولاً در شرایط جنگی، مستندسازان با محدودیت های 
متعددی روبه رو هستند؛ از دشواری دسترسی به میدان های 
واقعی روایت گرفته تا محدودیت های زمانی و ملاحظات خبری 
که وجود دارد. مجموعه این عوامل بر شیوه کار مستندساز 
و نوع روایت او از واقعیت تأثیر می گذارد.  محسن اسلام زاده 
مهم ترین محدودیت مستندسازان و خبرنگاران در شرایط 
بحران را نبود یک سازوکار روشن برای صدور مجوز می داند. به 
گفته او، »در وضعیت فعلی، مستندساز برای فعالیت ناچار 
است به روابط شخصی تکیه کند؛ خلأیی که در میدان خود 
را نشان می دهد.« او در این باره می گوید: »ما وقتی به محل 
حادثه می رویم نیروهای امدادی، انتظامی و خدماتی هرکدام 
لباس، کارت و هویت مشخص دارند، اما متأسفانه خبرنگار و 
مستندساز هنوز نشانه هویتی روشن و مجوز ندارندما مذاکرات 
بسیاری کرده ایم تا برای خبرنگاران و مستندسازانی که شناخته 

شده هستند،مجوزهای لازم فراهم شود.«
این مستندساز معتقد است: »از همان ابتدا باید نیروهای 
رسانه ای شناسایی و ثبت نام می شدند و مجوز رسمی دریافت 

می کردند.«
او می گوید: »بهتر بود پس از تجاوز 12 روزه دشمن تمهیدات 
لازم اندیشیده می شد و خبرنگاران و فیلمسازان برای انعکاس 
واقعیت جنگ به جهان و برای نشان دادن ظلمی که بر کشور و 
مردم ما می رود آماده می شدند. برای جنگ باید کاورها و علائم 
شناخته شده به خبرنگاران جنگ داده شود و نیروهای حاضر 
در میدان توجیه شوند که خبرنگار و فیلمساز و فیلمبردار در 
واقع بازوی رسانه ای جنگ است و در ابعادی دیگر برای دفاع 
از کشورش و برای نشان دادن حقیقت خونین و تلخ جنگ 
تحمیلی به جهان تلاش می کند. این مطالبه باید وجود داشته 

باشد و این واقعیت باید پذیرفته شود که برای شکست نخوردن 
در جنگ رسانه ای چاره ای جز پذیرش قواعد این جنگ رسانه ای 
نیست. فیلمسازان و خبرنگاران سربازان خط مقدم این نبرد 
هستند و نگاهی به شرایط کنونی جهان امروز نشان می دهد که 
هرچه دست این مبارزان بازتر و هرچه مسلح تر باشند و بتوانند 
صدا و تصویر خود را رساتر و گسترده تر به گوش و چشم جهانیان 
برسانند، از حق ملت بزرگ ایران و ملت های تحت ظلم بهتر 
دفاع خواهد شد.« او همچنین بر ضرورت تهیه و تدارک یک 
نشان مشخص در صحنه جنگ تأکید می کند؛ کاور یا جلیقه ای 
که هویت خبرنگار و مستندساز را در میدان روشن کند. امکانی 
که مهیا نشدن آن با وجود تجربه جنگ 12روزه با سوال و مطالبه 
جدی روبه روست. اسلام زاده برای توضیح پیشنهاد خود به 
الگوی کشور لبنان اشاره می کند: »جلیقه سرمه ای رنگ با عنوان 
»PRESS« برای خبرنگاران و علامت گذاری خودروها با نوشته  
شبرنگ »PRESS«، به شکلی که فقط افراد دارای هویت رسمی 

اجازه تصویربرداری داشته باشند.«
به گفته او، »چنین سازوکاری اقدامی درست و ضروری   است و 
می تواند جلوی بی نظمی و اصطکاک های تکراری را بگیرد.« او در 
پایان تأکید می کند: »ضعف در ساماندهی رسانه ای فقط مشکل 
میدانی نیست و بر کیفیت روایت رسمی نیز اثر می گذارد.« اسلام 
زاده برای روشن شدن پیامد این ضعف به مقطع حساس حضور 
رئیس جمهوری در سازمان ملل اشاره کرده و می گوید: »در 
موقعیت مهم و حساس سفر آقای پزشکیان به سازمان ملل، 
تصاویر و عکس های موجود به اندازه ای که انتظار می رفت، کافی 
و درخور نبود.« به گفته او، »هرچند حالا فضا نسبت به قبل بازتر 
و آسان تر شده، اما هنوز فاصله زیادی تا نقطه ای که بتواند روایتی 

شایسته از مردم را در عرصه جهانی ارائه دهد، وجود دارد.«

نیاز به بهبود شرایط رسانه ای در میدان نبرد

ـــرش بـ

دیده شود و هم جلوه های مقاومت و حماسه 
و در آثار بین المللی ممکن است تأکید بر ابعاد 

انسانی و تلخی جنگ پررنگ تر شود.«
با این حال، به باور این مستندساز یک اصل 
در همه این سطوح ثابت می ماند: »نباید به 
حقیقت خدشه وارد شود؛ نه دروغ، نه تحریف 
و نه دستکاری واقعیت.« او تأکید می کند: 
»مهم ترین وظیفه فیلمساز و رسانه، وفاداری 
به واقعیت در کنار حفظ اخلاق روایت است.«

 جنگ روایت ها
و ضرورت سواد رسانه ای

در روزهای تجاوز دشمن، ضعف سواد رسانه ای 
بیش از هر زمان دیگری خود را نشان می دهد؛ 
جایی که مرز میان خبر، شایعه، عملیات 
روانی و روایت مستند کمرنگ می شود و 
مخاطب باید در میان انبوه روایت ها راهی 
برای دیدن درست و قضاوت منصفانه پیدا 
کند. این مسأله برای یک مستندساز نیز 
بخشی از مسئولیت روایت واقعیت است. 
محسن اسلام زاده در ادامه به مسأله سواد 
رسانه ای مخاطبان در شرایط جنگ اشاره 
می کند و معتقد است: »یکی از جدی ترین 
ضعف ها در چنین موقعیت هایی، ناتوانی 
بخشی از جامعه در تشخیص خبر درست 
از شایعه است.« به گفته او، »فضای مجازی 
افسارگسیخته، به ویژه با حضور کانال ها و 
منابع خبری زرد و نامعتبر، شرایطی ایجاد 
کرده که در آن جذب مخاطب به هر قیمت بر 

دقت و صحت خبر غلبه می کند.«
او از این رسانه ها به عنوان آفت یاد می کند 
و می گوید: »این رسانه ها صرفاً به دنبال 
جذب مخاطب به هر قیمتی هستند. در 
ـ چه منفی و چه  چنین فضایی اخبار دروغ ـ
ـ خیلی سریع منتشر  حتی مثبت اما جعلی ـ
می شوند و همین مسأله جامعه را تحت 
تاثیر قرار می دهد.« به باور این مستندساز، 
»پیامد چنین وضعیتی فقط متوجه افکار 
عمومی نیست و گاهی حتی ممکن است 
برخی تصمیم گیران را به تحلیل  های غیردقیق 
برساند.« نتیجه انتشار اخبار زرد، به گفته 
او، شکل گیری جامعه ای ملتهب، سردرگم 
است. اسلام زاده در عین حال بر مسئولیت 
مخاطبان نیز تأکید می کند و معتقد است: 
»پیگیری اخبار باید محدود به رسانه ها و 
منابعی باشد که سابقه دروغ پردازی ندارند.« 
او هشدار می دهد، »صفحاتی که برای افزایش 
دنبال کننده از فضای هیجانی استفاده 
می کنند، معمولاً خبر را به کالایی مصرفی 

تبدیل می کند، نه ابزاری برای آگاهی.«
نقش  او  باور  به  در چنین شرایطی، 
مستندسازان اهمیت بیشتری پیدا می کند. 
اسلام زاده می گوید: » چون مستندساز در 
اصل جست وجوگر حقیقت است و برای جلب 
مخاطب، حقیقت را قربانی نمی کند.« به نظر 
او، »تولیدات میدانی و بی واسطه مستندسازان، 
به ویژه تجاوز اخیر به کشور و جنگ 12 روزه، 
می تواند تصویری واقعی تر و قابل اعتمادتر از 

وضعیت برای جامعه ترسیم کند.« 

تهران در دو تجاوز نظامی امسال به کشور، دو وضعیت 
متفاوت را تجربه کرد. در روزهای نخست تجاوز 12روزه 
رژیم صهیونیستی، تهران به زندگی عادی ادامه داد 
تا این که رژیم حملات نظامی به محله ها را آغاز کرد. 
تجاوز نظامی به میدان ولیعصر)عج(، بلوار کشاورز، 
خیابان صابونچی، سهروردی و دیگر نقاط شهر که 
جای زندگی و کسب و کار مردم هستند و ویژگی محلی 
و مدنی دارد، باعث شد تهرانی ها رفته رفته خروج از 
تهران را انتخاب کنند. برای همین در پنج روز پایانی 
این تجاوز 12روزه، تهران خلوت شده بود، البته بیشتر 
در مناطق میانی و بالایی تهران به ویژه از خیابان انقلاب 
به سمت شمال تهران. در همه 12 روز تجاوز نظامی 

دشمن اسرائیلی به ایران، در مرکز تهران و پایین تر از 
آن، مردم کم وبیش زندگی عادی خود را دنبال کردند.

قصه تهران در تجاوز نظامی دوم به ایران متفاوت است. 
این بار ایران نه با یک دشمن، بلکه با دو دشمن رو به 
روست؛ یکی رژیم صهیونیستی و دیگری ارتش متجاوز 
آمریکا. برای همین از ابتدای این تجاوز، احتمال خطر و 
آسیب غیرنظامیان تهران از بمباران ها بیشتر از تجاوز 
12روزه پیش بینی می شد. اما عجیب این که این بار 
رفتار تهرانی ها و وضعیت این کلانشهر با تجاوز نظامی 
اول کاملاً متفاوت است. گویی که در خرداد و تیرماه و 
سپس اسفندماه 1404، با دو شهر متفاوت و با دو رفتار 

متفاوت شهروندان رو به رو هستیم.
البته در یک هفته اول این جنگ تحمیلی، تهران 
خلوت شد که دو دلیل داشت: اول، اعلام یک هفته 
تعطیلی پس از شهادت رهبر انقلاب و دوم، درخواست 
نهادهای مسئول از رفتن تهرانی ها نزد اقوام و خویشان 
یا شهر و روستای خودشان. دلیل این درخواست این 
بود که دشمنان هدف خود را فروپاشی کشور اعلام 
کردند و تحقق این مسأله ممکن بود جان مردم بی گناه 

را در خطر قرار دهد.برای همین بود که دشمنان در 
این تجاوز نظامی، کلانتری ها، پاسگاه ها، خانه ها و 
بیمارستان ها را هدف گرفتند. وقتی قرار به فروپاشی 
کشور باشد، باید هر نشانه ای از امنیت و مدنیت را 
نابود کرد و این کاری است که دو دشمن متجاوز تلاش 
کردند به آن برسند و البته به موفقیتی در این زمینه 

دست نیافتند.
اما داستان دو تجاوز نظامی به کشور ما سویه دیگری هم 
دارد. این سویه از این قرار است که دشمن اسرائیلی در 
جنگ اول و در جنگ دوم دشمن آمریکایی-اسرائیلی، 
هیچ محدودیتی برای دامنه نقاط درگیری قائل نبوده 
و نیستند. در تجاوز 12روزه بر اثر تجاوز دشمن، فقط 
در تهران 8 هزار و 200 واحد مسکونی دچار آسیب کلی 
یا جزئی شد. در تجاوز آمریکایی-اسرائیلی به ایران، تا 
22 اسفندماه، 19 هزار و 775 واحد مسکونی و 4 هزار و 
511 واحد تجاری تخریب یا دچار آسیب جدی شدند. به 
اینها باید اضافه کرد فرماندهان، شهروندان و مردمی که 
در تجاوز 12روزه در خانه های خود به شهادت رسیدند. 
به علاوه فرماندهان و مردمی که در تجاوز اخیر به 

کشورمان در خانه های خود به شهادت رسیدند. دیروز 
رسانه ها تصویری از یک محله در منطقه جوادیه تهران 
منتشر کردند که کل محله بر اثر تجاوز دشمن اسرائیلی-

آمریکایی تخریب شده بود. منطقه جوادیه نه تنها 
یک منطقه غیرنظامی است، بلکه به دلیل تراکم بالای 
جمعیتی و فرسوده بودن بافت ساختمانی آن، مقابل 
حملات نظامی آسیب پذیر است. این درحالی است که 
کولیوند، رئیس جمعیت هلال احمر در بازدید از مناطق 
آسیب دیده محله بریانک تهران، اعلام کرد »سلاح های 
مورد استفاده در حملات هوایی اخیر کاملاً غیرمتعارف 
است و همین باعث واردشدن آسیب های جدی به 
مناطق مسکونی شده است.« معنی این سخن آن است 
که دشمن نه تنها مناطق مسکونی را بمباران می کند، 
بلکه در این تجاوز از سلاح های نامتعارف با تخریب 
بالا استفاده می کند. اساساً در تجاوز 12روزه و تجاوز 
اخیر به کشور ما، حملات نظامی به مناطق غیرنظامی 
و مسکونی برای دشمن به یک رفتار عادی تبدیل شده 
است. 22 اسفند در بمباران یک مجتمع مسکونی در 
الهیه اراک، یک خانم و یک نوجوان شهید و 35 نفر 

مجروح شدند. 19 اسفند، باز در اراک، دشمن اسرائیلی-
آمریکایی یک خانه مسکونی دو طبقه را بمباران کرد که 
5 نفر شهید و یک نفر مجروح شدند و کل ساختمان 
هم تخریب شد. 22 اسفند یک کارگاه شهرداری در تبریز 
بمباران شد که یک کارگر شهرداری به شهادت رسید. تا 

امروز، 2 هزار واحد مسکونی در سنندج تخریب شد.  
همه این شواهد و اخبار از تجاوزات نظامی دشمن به 
مناطق مسکونی در شهرها و روستاهای کشور و شهدا 
و مجروحان ناشی از این تجاوزات، به این معنی است 
که دشمن جنگ را به درون خانه های ایرانیان آورده 
است. فرقی هم نمی کند که این ایرانی در تهران 
باشد، یا سنندج، یا بوشهر و تبریز و مریوان و بوکان و 

همدان و اراک.
اما همین دژخیمی دشمن و این که جنگ را حتی به 
خانه های نظامیان و غیرنظامیان آورده است، سبب 
شد تا یک حقیقت بزرگ عیان شود؛ آن حقیقت بزرگ 
این است که در تجاوز دشمن اسرائیلی-آمریکایی به 
ایران، خانه های مردم، خانه های من و شما به سنگر 
دفاع تبدیل شده است، به سنگر مقاومت و ایستادگی. 

فرقی نمی کند که ایرانی در تبریز باشد یا سمنان، 
در زنجان باشد یا اردبیل، در تهران باشد یا ورامین یا 
حتی روستای امین آباد شهرری که مورد تجاوز نظامی 
واقع شد. در همه این مناطق، ایرانیان با ماندن در 
خانه های خود، در حال مقاومت هستند. با حضور 
در خانه های خود که به معنای حضور در محله، تداوم 
زندگی در محله، صیانت از محله و خاطره هایش و 
صیانت از هم محلی ها و خانه های آنان است، درحال 

مقاومت هستند.
تفاوت بزرگ تهران در دو تجاوز تابستان و زمستان 
امسال در همین است. تهران این روزها با وجود شدت 
گرفتن تجاوز شبانه دشمن به خانه ها، به محله ها و 
انبار های نفت و دارو، باز هم اکثریت قابل توجهی از 
آنان در خانه های خود مانده اند. این ایستادگی، آن 
هم در مقابل دشمنی که تجاوز و جنگ را به درون 
خانه های نظامیان و غیرنظامیان هم کشانده است، 
مقاومتی است برای حفظ و تداوم زندگی، مقاومت 
برای بودن و ماندن و نشان دادن این واقعیت که حتی 

خانه نیز وطن است.

تک تک شهرهای ایران بوی زندگی می دهند
روزنوشت جنگ )7(

مرتضی گل پور
معاون سردبیر


